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Ο ΑΘΕΑΤΟΣ
ΠΟΛΕΜΟΣ

Ελλάδας - Τουρκίας

Αιγαίο       Μαύρη Θάλασσα

Ο πιο απρόβλεπτος 
ρόλος  
της ζωής μου 
είμαι εγώ

Επίθεση Μαξίμου  
στο «βαθύ κράτος»

Πράσινο πόκερ  
σε κόκκινη τσόχα

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΣ

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΟΥΚΟΥΡΑΣ ΣΤΟ «Π»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞH

ΜΕ ΑΤΖΕΝΤΑ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΩΝ

ΠΑΣΟΚ

ΣΤΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

• Η «Ρώμη», το «Βίπερ Νόρα» και 
τα… ρέστα του Άδωνι στον Αλέξη 
• ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ: Σε ποιο κόμμα 

μπαίνει στην πρώτη θέση  
του Επικρατείας η «Πεν Νταλαούρα»!  
• Το υπονοούμενο του Νίκου και  
η «βελόνα» που δεν κουνιέται...  

• Ποιους απειλεί ο Ευάγγελος  
με... «τυπωθήτω» ◗ Σελ. 10

Οι πολίτες μάς λένε να τρέξουμε πιο γρήγορα

◗ Σελ. 4

◗ Σελ. 7

◗ Σελ. 36-37 ◗ Σελ. 34 ◗ Σελ. 22

Δεν είχε τίποτε  
το θετικό

η διακυβέρνηση Τσίπρα

ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ ΣΤΟ «Π»

 ◗ Σελ. 6  ◗ Σελ. 29

Μάθημα πολιτικής αυτοκτονίας το βιβλίο του

ΣΧΟΛΙΑΖΟΥΝ: Φ. Σιούμπουρας, 
Ί. Παπαδάκης, Θ. Παπαμιχαήλ,  

Γ. Κοντονής, Δ. Ζαννίδης,  
Γ. Τσούκαλης, Π. Αβραμόπουλος, 

Στρ. Κοκκινέλλης, Ιονιστής

ΑΡΘΡΑ
Μάξιμος Σενετάκης 

Βουλευτής ΝΔ

Βασίλης Κορκίδης 
Πρόεδρος του ΕΒΕΠ

Βλάσσης Σιώμος 
Δημοτικός σύμβουλος Δ. Πεντέλης

• Η αιφνίδια αλλαγή, από τους «γείτονες», της φιλοσοφίας  
περί «τουριστικού προορισμού» και ο αγώνας για το ποιος θα κερδίσει  

τις «επόμενες κρατήσεις» και μαζί τα δισ. ευρώ • Γιατί βάζουν  
σε δεύτερη μοίρα την τουριστική… συνεκμετάλλευση του Αιγαίου  

• Τα ελληνικά νησιά κόντρα στον τουρκικό «πράσινο βορρά»
◗ Σελ. 24-25

◗ Σελ. 12-13

ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΣ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟΣ - ΠΑΠΑΣ ΛΕΩΝ ΙΔ’

Ιστορική συνάντηση 
στο Φανάρι

Υπογραφή κοινής διακήρυξης από τους ηγέτες  
της Ορθόδοξης και της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας

Πανελλήνια «ασπίδα» 
με νέους συνοριοφύλακες

700 εκατ. ευρώ σε 
αγρότες και μικρομεσαίους

700 ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΝΕΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΣΠΑ

Στόχος το Μεταναστευτικό και το διασυνοριακό έγκλημα Ποιοι ακόμη τομείς ενισχύονται

Δίνουμε 
προτεραιότητα  
στην ψυχική  
υγεία των παιδιών

Μυστική συμφωνία 
Τσίπρα - Καμμένου

Αποκάλυψη

ΓΙΑ ΣΥΓΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
Τη μυστική συμφωνία του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξη Τσίπρα  

με τον αρχηγό των ΑΝΕΛ Πάνο Καμμένο αποκαλύπτει σήμερα το «Π»

Όταν το «Π» 
αποκάλυπτε 

τη μυστική συμφωνία
Ποιες οι αναλήθειες της «Ιθάκης»

◗ Σελ. 16

VS
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Καιρός για 
παραγωγικές 
επενδύσεις

Οι προβλέψεις για τα μεγέθη του Προϋ-
πολογισμού, ο οποίος κατατέθηκε την πε-
ρασμένη εβδομάδα στη Βουλή, αντικειμε-
νικά θα μπορούσε να ισχυριστεί κανείς ότι 
είναι καλές: Ανάπτυξη 2,4%, πληθωρισμός 
2,2%, μείωση του χρέους στο 138,2% του 
ΑΕΠ, ενώ προβλέπονται κονδύλια συνο-
λικού ύψους 2,3 δισ. για δημοσιονομικές 
παρεμβάσεις. 

Την ίδια στιγμή, με κορυφαίο «στοιχείο» 
τις συμφωνίες για τα ενεργειακά και την 
ανάπτυξη του λιμένος Ελευσίνας, διαμορ-
φώνεται ένα σταθερότατο πλαίσιο για 
πραγματική ενίσχυση της ελληνικής οικο-
νομίας στο άμεσο μέλλον. Αυτή βέβαια εί-
ναι η μία όψη της ελληνικής οικονομίας. Η 
«ωραία», την οποία βλέπουν και οι διεθνείς 
οργανισμοί, τα ξένα funds, οι διεθνείς 
επενδυτές κεφαλαιαγορών, οι διεθνείς 
επενδυτικές τράπεζες. Υπάρχει ωστόσο 
και η «άσχημη» εικόνα. Αυτή που βιώνουν 
καθημερινά πολλοί Έλληνες πολίτες, ιδίως 
οι πιο αδύναμοι οικονομικά, και η οποία 
συντίθεται κυρίως από την υπερβολική 
ακρίβεια, τις χαμηλές αμοιβές, το έντονο 
στεγαστικό πρόβλημα. 

Η κυβέρνηση θεωρεί (και έχει δίκαιο) 
ότι η οικονομία πάει καλά. Οι πολίτες 
όμως -όπως οι απόψεις τους αποτυπώ-
νονται στις έρευνες- είναι δυσαρεστημέ-
νοι. Υποστηρίζουν ότι δεν βγαίνει ο μήνας 
και δεν βλέπουν προοπτικές βελτίωσης. 
Πώς μπορούμε να βγούμε από αυτή την 
κατάσταση; Πώς μπορεί οι Έλληνες πολί-
τες και ιδιαίτερα οι οικονομικά ασθενέστε-
ροι να πιστέψουν ότι η οικονομία θα πάει 
καλά και οι ίδιοι θα δουν καλύτερες μέρες; 
Όλοι, ακόμη και οι εκπρόσωποι των μεγά-
λων ομίλων και όλων των βιομηχανικών, 
μεταποιητικών και τεχνολογικών επιχειρή-
σεων και τραπεζών, μαζί και τα κέντρα οι-
κονομικών μελετών, σημειώνουν ότι η Ελ-
λάδα χρειάζεται -μεταξύ των άλλων αλλά 
κύρια- άμεσα παραγωγικές επενδύσεις. 

Οι ξένες επενδύσεις που μέχρι τώρα 
έφερε η κυβερνητική πολιτική, ναι, συνέ-
βαλαν στην ανάπτυξη, αλλά ουσιαστικά 
μεγάλες παραγωγικές επενδύσεις δεν 
έγιναν, με αποτέλεσμα να εξακολουθεί να 
έχει προβλήματα η πραγματική οικονομία. 
Για να βγούμε από αυτή την κατάσταση και 
να πετύχουμε βιώσιμη ανάπτυξη (αύξηση 
παραγωγής, αύξηση των εισοδημάτων, 
μείωση των εισαγωγών, αύξηση των εξα-
γωγών, ενίσχυση της ανταγωνιστικότη-
τας), χρειαζόμαστε κατ’ αρχήν ενίσχυση 
του πρωτογενούς τομέα, αλλά κυρίως 
μεγάλες παραγωγικές επενδύσεις. Για τις 
οποίες αγωνίζεται -είναι αλήθεια- η κυ-
βέρνηση (μέχρι τη Σιγκαπούρη έφτασε ο 
πρωθυπουργός πριν από λίγες μέρες για 
τον σκοπό αυτόν). Καιρός όμως να δούμε 
και τα αποτελέσματα των προσπαθειών.

«Π»

Η ΘΕΣΗ ΜΑΣ

Έλλη Τριανταφύλλου
Αντώνης Αντωνόπουλος

Αντώνης Αναστασόπουλος
Άννα Καραβοκύρη

Βασίλης Σκουλαράκος
Γιάννης Παργινός 

Γιώργος Μυλωνάς
Κατερίνα Παπακωστοπούλου

Λουκάς Γεωργιάδης
Aμαλία Κάτζου

Κώστας Παπαδόπουλος 
Δήμητρα Δάρδα
Νίκος Κουφάκος

Χρήστος Μαμμέλης
Δημήτρης Δραγώγιας
Χρίστος Φιλιππούδης

Κωνσταντίνος Ουζούνογλου
Βασίλης Παπαναστασούλης

Χρήστος Γιαννούλης
Δημήτρης Μπίζας

Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα
Τηλέφωνο: 210-9580876

FAX: 210-3645608
e-mail: info@paraskhnio.gr

URL: www.paraskhnio.grΑρ. πρωτ. 230502
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Διευθυντης: 
Φώτης Σιούμπουρας

Διευθυντης συνταξης: 
Ίων Παπαδάκης

Ιδιοκτησία: 
NK media group επε

Εκδότης
Νόμιμος Εκπρόσωπος: 
Νικολαος Καραμανλης

Η ΧΩΡΑ μας έχει ένα σημαντικό προσόν. Όλοι οι 
πολίτες της είναι ΙΣΟΙ. Το επιβιώνουν οι απλοί πολίτες 
που πληρώνουν τους ΙΔΙΟΥΣ εμμέσους φόρους με πά-
μπλουτους συμπολίτες.

«Και εγώ ο απλός εργαζόμενος πληρώνω τα τσιγάρα 
μου όσο και ένας βιομήχανος», παρατήρησε κάποιος 
καπνιστής.

Και ο βιομήχανος συμφώνησε…
Στην ΑΜΕΣΗ ωστόσο φορολογία, ΚΑΘΕ πολίτης πλη-

ρώνει ό,τι έχει ή ΟΣΑ εισπράττει. Ωστόσο, υπάρχουν 
ορισμένες εξαιρέσεις κάποιων μεγαλόσχημων και τί-
νων «μικρόσχημων» πολιτών. Έτσι, έχει συμβεί κάποιος 
μεγαλοεπιχειρηματίας να πληρώνει ΟΣΟ φόρο πληρώ-
νει ένας Ρωσοπόντιος κουλουροπώλης. Ακριβώς όπως 
ένας Ρωσοπόντιος κουλουροπώλης καλείται μερικές 
φορές να πληρώσει όσο ένας μεγαλοεπιχειρηματίας.

Και αυτό είναι ένα είδος ΙΣΟΤΗΤΑΣ…

ΒΕΒΑΙΑ από το ημερολόγιο «ΒΑΘΕΟΣ ΚΡΑΤΟΥΣ» 
εκσφενδονίζονται πολλά και παράδοξα με εκείνους 
που κάποτε ονομάζονταν ΦΟΡΟΦΥΓΑΔΕΣ. Και τώρα 
αυτοχαρακτηρίζονται ΜΗ ΠΡΟΝΟΜΙΟΥΧΟΙ(!) όταν ΔΕΝ 
αποκαλύπτονται ΕΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ!

Αυτοί, πάντως, έχουν ποίκιλες απασχολήσεις, ενώ 
δεν έλλειψαν και οι σχέσεις τους με ημικρατικούς και 
παρακρατικούς μηχανισμούς. Θυμάμαι, μάλιστα, όταν 
επί Ανδρέα Παπανδρέου οι περισσότεροι από αυτούς, 
που χαρακτήριζαν τους εαυτούς τους ΜΗ ΠΡΟΝΟΜΙ-
ΟΥΧΟΥΣ, ασχολήθηκαν με το ΧΤΙΣΙΜΟ.

«Εμείς ασχολούμεθα με το ΧΤΙΣΙΜΟ», έλεγαν τότε οι 
ΜΗ ΠΡΟΝΟΜΙΟΥΧΟΙ. «Άλλοι χτίζουν τον ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ 
και άλλοι χτίζουν τη ΝΕΑ ΕΛΛΑΔΑ…»

«Χτίζετε και εσείς;» είχε ρωτηθεί τότε.
«Φυσικά!»
«Τη ΝΕΑ ΕΛΛΑΔΑ;»
«Τη ΝΕΑ μου βίλα, καθότι η προηγούμενη πάλιωσε…»

ΤΟΤΕ, πολλά και ποίκιλα σοσιαλιστικά συνέβαιναν. 
Όπως γεύματα, δεξιώσεις, χάρισμα μερικών εκατομ-
μυριούχων σε φίλους! Αντίθετα, υπήρχε ΔΥΣΚΟΛΙΑ 
στις αμοιβές των εργαζομένων. Τότε, μάλιστα, ο ερ-
γαζόμενος αδελφός μου ζήτησε μια μικρή αύξηση 
των αποδοχών του από τον ΜΗ ΠΡΟΝΟΜΙΟΥΧΟ προ-
ϊστάμενό του.

«Λυπάμαι», είπε εκείνος, «αλλά τα οικονομικά ΠΡΟ-
ΒΛΗΜΑΤΑ μας δεν πάνε καλά…». 

«Ναι, αλλά έχω τρία παιδιά», ψιθύρισε ο αδελφός 
μου.

«Και ΕΓΩ έχω τέσσερα…» τον αποστόμωσε εκείνος.
Παρά ταύτα, ο αδελφός μου επέμεινε.
«Τα παιδιά μου μέρα παρά μέρα πάνε φροντιστή-

ριο…»
«Εμένα πάνε το βράδυ…»
«Φροντιστήριο;»
«Πάρτι και ξενυχτάδικα…»
Ο αδελφός μου αναστέναξε βαθιά.
«Τότε θα κόψω το μισό ψωμί…» είπε.
«Εγώ το έκοψα», είπε ο άλλος.
Ο αδελφός μου εξεπλάγη.
«Εσείς ΓΙΑΤΙ το κόψατε;» ρώτησε.
«Γιατί ΠΑΧΑΙΝΕΙ». Και ζήτησε παντεσπάνι…

«Εγώ έκοψα το ψωμί…»
Δημήτρης Ζαννίδης

Διά χειρός Δημητρίου

ΝΟΜΙΚΟ τμημα:
Μαρία Κευγά

Γιώργος Παναγιωτόπουλος

YΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ:
Βασίλης Α. Υψηλός

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ:
Γεωργία Θάνου

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:

Aριέτα Μουρτοπάλλα 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: 
Μαρίνα Πέππα 

ΑΡΧΕΙΟ 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΩΝ:
EUROKINISSI Α.Ε.

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ:
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Εντείνει τον πόλεμο με το 
«βαθύ κράτος» η κυβέρνηση, 
με αιχμή του δόρατος την 
οικονομία. Με μια εμφανώς 

επιθετική ατζέντα μεταρρυθμίσεων 
και με την οικονομία να λειτουργεί 
ως το κεντρικό του «όπλο», 
ο πρωθυπουργός επιχειρεί 
να εδραιώσει την εικόνα της 
κυβέρνησης που έχει απέναντί της 
τις χρόνιες παθογένειες και όχι τα 
κόμματα της αντιπολίτευσης. 

Κεντρικός στόχος του Μεγάρου Μα-
ξίμου είναι να επιφέρει ένα νέο «κύμα» 
μεταρρυθμίσεων, που θα βελτιώσουν 
τις δυσλειτουργίες του κράτους και την 
καθημερινότητα των πολιτών. Το στίγμα 
έδωσε ο πρωθυπουργός στο τελευταίο 
Υπουργικό Συμβούλιο, αναφερόμενος 
στις αλλαγές που σχεδιάζονται στις Πο-
λεοδομίες. Η μεταφορά της αρμοδιότη-
τας οικοδομικών αδειών και κατασκευών 
στο Κτηματολόγιο αποτελεί μια θεσμική 
αναδιάταξη που, όπως είπε, θα δημιουρ-
γήσει ένα συνεκτικό σύστημα «one stop 
shop», λειτουργικό από το 2026. Από το 
κυβερνητικό επιτελείο εκτιμούν πως η 
συγκεκριμένη μεταρρύθμιση αποτελεί 
μια «εμβληματική μάχη» απέναντι στη 
γραφειοκρατία, τη μετριότητα και τις 

καθυστερήσεις, που κρατούν πίσω την 
ανάπτυξη. Στην ίδια κατεύθυνση τοποθε-
τείται και η αναθεώρηση του Κληρονομι-
κού Δικαίου, την οποία ο πρωθυπουργός 
συμπεριέλαβε στις προτεραιότητες του 
Υπουργικού Συμβουλίου. Οι παρεμβά-
σεις αυτές, όπως είπε, δεν αποτελούν 
σημάδι επιβράδυνσης, αλλά «επιτάχυν-
σης» της μεταρρυθμιστικής προσπάθει-
ας. Στόχος του Μεγάρου Μαξίμου είναι 
να αναδείξει πως βασικός του εχθρός 
είναι τα προβλήματα της κοινωνίας και 
ότι υλοποιεί τις δεσμεύσεις του για βελ-
τίωση της καθημερινότητας των πολιτών 

● Τα θετικά μέτρα 
Ανοικτό το ενδεχόμενο να υπάρξουν 

νέα ευνοϊκά μέτρα το 2026 αφήνει το οι-
κονομικό επιτελείο του πρωθυπουργού. 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, στο τελευταίο 
Υπουργικό Συμβούλιο, δεν άφησε περι-
θώρια αμφιβολίας για την οικονομική 
στόχευση των επόμενων μηνών, ιδίως 
ενόψει της ψήφισης του νέου Κρατικού 
Προϋπολογισμού του 2026, ο οποίος 
-όπως τόνισε- αναδεικνύει τον κοινωνικό 
χαρακτήρα της κυβερνητικής πολιτικής. 
Από την κυβέρνηση εστιάζουν ιδιαίτε-
ρα στη βελτίωση των μακροοικονομι-
κών μεγεθών, τονίζοντας ότι για έκτη 
συνεχή χρονιά η ανάπτυξη της Ελλάδας 
προβλέπεται σχεδόν διπλάσια από τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο. Όπως σημειώ-
νουν κυβερνητικές πηγές, «το γεγονός 

αυτό δεν αποτελεί απλώς στατιστική 
επιτυχία, αλλά δικαίωση της συνολι-
κής στρατηγικής που εφαρμόζεται από 
το 2019». Η μείωση της ανεργίας στο 
«χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων 
δεκαετιών» και οι προβλέψεις για επεν-
δύσεις διπλάσιες του 2019 λειτουργούν 
ως κεντρικά επιχειρήματα για ενίσχυση 
της εμπιστοσύνης πολιτών και αγορών. 
Για αυτό και ο Κυριάκος Μητσοτάκης, με 
αφορμή τη συμφωνία του υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης με 
τους κοινωνικούς εταίρους, υπογράμμι-
σε ότι η νέα συμφωνία αποτελεί «ιστο-
ρική τομή» και παρουσιάζεται ως ένα 
κομβικό βήμα σύγκλισης με την υπόλοι-
πη Ευρώπη. Βέβαια, παραδέχθηκε ότι 
η Ελλάδα βρίσκεται πολύ κάτω από τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο κάλυψης εργαζο-
μένων από συλλογικές συμβάσεις, υπο-
στηρίζοντας ότι η κίνηση αυτή ενισχύει 
την ασφάλεια των εργαζομένων και τη 
σταθερότητα για τους εργοδότες. Ωστό-
σο, το κεντρικό μήνυμα είναι ότι «αυτή 
η κεντροδεξιά κυβέρνηση κατάφερε να 
φέρει εις πέρας μια συμφωνία που πα-
ραδοσιακά συνδεόταν με κυβερνήσεις 
άλλης κατεύθυνσης». Ο αγώνας κατά της 
ακρίβειας είναι συνεχής και αδιάλειπτος 
για την κυβέρνηση. 

● Πλέγμα παρεμβάσεων
Στο οικονομικό επιτελείο του πρω-

θυπουργού υλοποιούν ένα πλέγμα πα-

ρεμβάσεων, όπως φοροελαφρύνσεις, 
αύξηση πραγματικών εισοδημάτων, 
βελτιώσεις σε μισθούς και συντάξεις, με 
στόχο να τονωθεί η αγοραστική δύναμη 
των πολιτών. 

Η πρώτη ομάδα πολιτών που θα δει το 
στίγμα των νέων μέτρων είναι οι νέοι, με 
την πλήρη απαλλαγή από φόρο εισοδή-
ματος για όσους είναι ως 25 ετών, αλλά 
και τον μειωμένο φορολογικό συντελε-
στή στο 9% για τους νέους 25-30 ετών. 

Η δεύτερη ομάδα πολιτών είναι οι μι-
κρομεσαίες οικογένειες με παιδιά, που 
θα δούνε μείωση κατά 2 μονάδες σε 
όλους τους φορολογικούς συντελεστές 
έως τα 40.000 ευρώ, ενώ προβλέπονται 
πρόσθετες ελαφρύνσεις, ανάλογα με τον 
αριθμό των παιδιών. 

Η τρίτη ομάδα πολιτών είναι οι έν-
στολοι και οι κάτοικοι της Περιφέρειας, 
που εντάσσονται στις προτεραιότητες 
της κυβέρνησης, ενώ το νέο μισθολόγιο 
για τα Σώματα Ασφαλείας και τις Ένοπλες 
Δυνάμεις έχει ήδη τεθεί σε ισχύ. 

Η τέταρτη ομάδα πολιτών είναι οι ενοι-
κιαστές, όπου καταβλήθηκε η επιστροφή 
ενός ενοικίου σε περισσότερους από 1 
εκατομμύριο πολίτες. 

Στην ίδια κατεύθυνση κινείται και η 
μείωση της φορολογίας για μικρές ιδι-
οκτησίες, η κατάργηση του ΕΝΦΙΑ για 
χωριά έως 1.500 κατοίκους, καθώς και 
η μείωση του ΦΠΑ σε όλα τα νησιά του 
Ανατολικού Αιγαίου.

της Άννας Καραβοκύρη
akaravokiri@yahoo.gr

Δυσλειτουργίες  
και καθημερινότητα  

σε πρώτο πλάνο

Με μια επιθετική ατζέντα 
μεταρρυθμίσεων και  

με ουσιαστικές παρεμβάσεις 
στην οικονομία,  

το κυβερνητικό επιτελείο 
στοχεύει στη βελτίωση  

της καθημερινότητας  
των πολιτών
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Δεν χρειάζεται να 
μελετήσει κανείς 
προσεκτικά τις 
«λεπτομέρειες» από τα 

στοιχεία των δημοσκοπήσεων, 
ούτε να… περιδιαβεί τις 762 
σελίδες της «Ιθάκης» του 
Αλέξη για να καταλήξει στο 
συμπέρασμα ότι το πρόβλημα 
της κυβερνησιμότητας, στο 
οποίο οι πάντες το τελευταίο 
χρονικό διάστημα αναφέρονται, 
προβάλλει επιτακτικό. 

Και μπορεί το… πρόωρο προεκλο-
γικό σύνθημα «Μητσοτάκης ή χάος», 
το οποίο κάποιοι συνδύασαν με το 
πρόβλημα της κυβερνησιμότητας, 
να δείχνει ότι λειτουργεί υπέρ του 
Μεγάρου Μαξίμου και ο ίδιος ο πρω-
θυπουργός να το… υποδαυλίζει με 
τις συχνές αναφορές, ότι η χώρα υπό 
τις συγκεκριμένες συνθήκες και εξε-
λίξεις -τόσο εσωτερικά όσο και στον 
ευρύτερο περιβάλλοντα την Ελλά-
δα χώρο- έχει ανάγκη σταθερής και 
αποτελεσματικής διακυβέρνησης, 
όμως η πραγματικότητα δεν απέχει 
και πολύ από τον πολιτικό αυτό αφο-
ρισμό. Και η πραγματικότητα απει-
κονίζεται στις δημοσκοπήσεις, όπου 
οι… διάδοχοι πρωθυπουργοί συγκε-
ντρώνουν ισχνά ποσοστά. Αλλά και 
τα κόμματα της αντιπολίτευσης δεν 
φαίνεται να πάνε πίσω όσον αφορά 
την άσκηση της πολιτικής τους σχε-
τικά με την κυβερνησιμότητα. Και 

το αξιοπερίεργο είναι ότι τον πολι-
τικό αφορισμό «Μητσοτάκη ή χάος» 
υπηρετεί αποτελεσματικότερα… 
το ΠΑΣΟΚ! Με διακηρυγμένο (και 
συνεδριακά) το ότι αποκλείει κάθε 
μετεκλογική συνεργασία με τη ΝΔ, 
αλλά και τη διαγραφόμενη σήμερα 
άρνηση των αριστερών κομμάτων 
να συμπράξουν με το ΠΑΣΟΚ.

Έξι χρόνια στην εξουσία, με την 
ακρίβεια να ροκανίζει πορτοφόλια 
και με υποθέσεις-«σκάνδαλα» τύπου 
ΟΠΕΚΕΠΕ, σε άλλες εποχές ίσως η 
σταθερότητα, που διακηρύσσεται, 
να είχε κλονιστεί. Στον βαθμό μάλι-
στα που ο πρωθυπουργός -όπως ο 
ίδιος αφήνει να φανεί- βρίσκεται στο 
στόχαστρο συγκεκριμένων κύκλων 
συμφερόντων. Κι όμως, οι τρεις τε-
λευταίες δημοσκοπήσεις δείχνουν 
τη ΝΔ να μένει σταθερά πρώτη, να 
κρατά ένα προβάδισμα 15-16 μονά-
δων και να κινείται γύρω στο 30% 
στην εκτίμηση ψήφου. Αυτή η στα-
θερότητα της ΝΔ -και κατ’ επέκταση 
η κυβερνητική- ασφαλώς και οφείλε-
ται στη στήριξη που εξακολουθούν να 
παρέχουν στον πρωθυπουργό όλοι 
εκείνοι εκ των ψηφοφόρων, οι οποί-
οι πιστεύουν ότι επί της σημερινής 
κυβέρνησης έχουν γίνει σημαντικά 
βήματα προς τη σωστή κατεύθυν-
ση και πως μόνο με τον Μητσοτάκη 
υπάρχει η ελπίδα να γίνουν σημαντι-
κότερα πράγματα αύριο. Γι’ αυτό και 
σε μια περίοδο γεμάτη πολέμους, γε-
ωπολιτικές αβεβαιότητες και διεθνείς 
εντάσεις, το δόγμα «σταθερότητα ή 
χάος» λειτουργεί υπέρ της κυβέρ-
νησης. Όχι επειδή η ΝΔ πείθει όπως 

παλιά, αλλά επειδή η ιδέα μιας αστα-
θούς, κατακερματισμένης και βαριά 
πολυκομματικής Βουλής, που φέρνει 
ακυβερνησία, τρομάζει. Ακόμη και αν 
ο πολίτης γκρινιάζει για την ακρίβεια 
στο σουπερμάρκετ και για την προ-
χειρότητα στον ΟΠΕΚΕΠΕ, δεν βλέπει 
ποιος μπορεί να τον κυβερνήσει από 
αύριο το πρωί. 

Το ΠΑΣΟΚ εμφανίζεται ως «δεύ-
τερο», αλλά χωρίς momentum ανα-
τροπής, ενώ η επανεμφάνιση των 
παλαιών ηγετικών προσώπων (Τσί-
πρας, Σαμαράς) απλώς θα συμβάλει 
στην κατανομή της ίδιας «πίτας». Στην 
πραγματικότητα, τα νέα πολιτικά εγ-
χειρήματα δεν κόβουν από τη ΝΔ, 
κόβουν μεταξύ τους. Αυτό δημιουρ-
γεί μια πολιτική ομίχλη στην οποία 
κανείς δεν φαίνεται έτοιμος ή ικανός 
να κυβερνήσει. Και ο ψηφοφόρος, σε 
αυτό το κενό εξουσίας, ακολουθεί τη 
λογική τού «ψήφισε αυτόν που μπο-
ρεί τουλάχιστον να βγάλει τετραετία 
χωρίς να πέσει η χώρα στα βράχια». 

Φυσικά, το μετεκλογικό περιβάλλον 

θα προσδιορίσει κύρια τους συσχετι-
σμούς και τις προεκλογικές εμμονές 
των κομμάτων. Το βέβαιο, όμως, είναι 
ότι η άκαμπτη στάση του ΠΑΣΟΚ στο 
θέμα της μετεκλογικής συνεργασί-
ας για τον σχηματισμό σταθερής 
κυβέρνησης δημιουργεί ένα σωρό 
συσπειρώσεις και αδιευκρίνιστες 
προοπτικές σε όλα τα κόμματα. Με 
ζητούμενο, κατ’ αρχήν, τι επιπτώσεις 
θα έχει το κυοφορούμενο «κόμμα Τσί-
πρα» στη διαμόρφωση του πολιτικού 
σκηνικού.

Με τη δημοσκοπική απεικόνιση, 
το ΠΑΣΟΚ δείχνει να μπορεί να κρα-
τήσει τη δεύτερη θέση, με ό,τι αυτό 
θα συνεπάγεται για τις μετεκλογικές 
διεργασίες. Προοπτική που οδηγεί 
το Μέγαρο Μαξίμου να επιλέγει ως 
αντίπαλο τη Χαριλάου Τρικούπη. Η 
πιθανότητα ο Τσίπρας να έρθει δεύ-
τερο κόμμα στις κάλπες δεν εμφανί-
ζεται σήμερα πολύ ισχυρή. Γι’ αυτό 
και δεν ανησυχεί σοβαρά τη ΝΔ, η 
οποία θεωρεί ότι μετά τις (μάλλον 
αλλεπάλληλες) κάλπες του 2027 ο Μη-
τσοτάκης θα είναι αυτός που θα κλη-
θεί να «κάνει παιχνίδι». Με ρυθμιστή 
τον Μητσοτάκη, ο Ανδρουλάκης θα 
είναι ευκολότερο να… επιλέξει παι-
χνίδι και να πετύχει συγκλίσεις που 
σήμερα φαίνονται αδύνατες. Βέβαια, 
ο Μητσοτάκης «θα παίζει» συνεχώς 
δυνατά μέχρι τις εκλογές την ανάγκη 
κυβερνησιμότητας της χώρας, προ-
κειμένου να πετύχει αυτοδυναμία. 
Ακόμη και με πρόκληση απανωτών 
εκλογικών αναμετρήσεων. Το πέτυχε 
ο πατέρας του σε πολύ δυσμενέστε-
ρο σκηνικό. Γιατί όχι και αυτός;

Κυβερνησιμότητα και… χάος
Γιατί το… πρόωρο 

προεκλογικό σύνθημα 
«Μητσοτάκης ή χάος» 

(που δείχνει να λειτουργεί 
υπέρ του Μεγάρου 
Μαξίμου) υπηρετεί 

αποτελεσματικότερα  
το ΠΑΣΟΚ

του Φώτη Σιούμπουρα
sfotis@yahoo.gr
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Mε ελαφρότητα και 
πολλές αναλήθειες 
περιγράφει στο βιβλίο 
του ο Αλέξης Τσίπρας την 

κορυφαία πολιτική του απόφαση, 
την κυβερνητική συνεργασία του με 
τον Πάνο Καμμένο και τους ΑΝΕΛ. 
Λίγο-πολύ, ο πρώην πρωθυπουργός 
ισχυρίζεται (ψευδώς) ότι ήταν ένα 
τυχαίο γεγονός, επειδή απλώς ο 
Καμμένος πήγε νωρίτερα από τον 
Σταύρο Θεοδωράκη στα γραφεία 
του ΣΥΡΙΖΑ στην Κουμουνδούρου, 
την επομένη των εκλογών του 
Ιανουαρίου 2015.

Κι όμως, η αλήθεια είναι ότι η συμφω-
νία, την οποία το «Π» αποκάλυψε λίγες 
μέρες πριν από τις εκλογές του 2015, 
είχε «κλείσει» από πολύ νωρίτερα και 
απλώς χρειαζόταν κάποια προσχηματική 
σκηνοθεσία για να ανακοινωθεί.

Η συνεργασία με τον Καμμένο και τους 
ΑΝΕΛ φαίνεται πως για τον Αλέξη Τσίπρα 
ήταν μονόδρομος, δεδομένων και των 
προθέσεών του, που αποκαλύφθηκαν 
κατά το δραματικό πρώτο εξάμηνο του 
2015. Το κλίμα μάλιστα για κυβερνητική 
συνεργασία είχε καλλιεργηθεί πολύ νω-
ρίτερα. Συγκεκριμένα, στις 22 Μαρτίου 
2013, Τσίπρας, Καμμένος και ομάδες 
συνεργατών τους είχαν συναντηθεί στα 
γραφεία του ΣΥΡΙΖΑ (αξιωματική αντι-
πολίτευση τότε) στη Βουλή, με πλήρη 

δημοσιότητα και με τη δέουσα σκηνο-
θεσία, με (δήθεν) θέμα συζήτησης τη 
μνημονιακή κρίση της Κύπρου και την 
πρόταση μομφής κατά του τότε υπουρ-
γού Οικονομικών, Γιάννη Στουρνάρα. Τα 
μηνύματα ήταν περισσότερο από σαφή, 
αν και οι περισσότεροι τα υποτίμησαν.

Στις δηλώσεις τους, οι τότε επικεφα-
λής του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ μιλούσαν 
για «κοινό μέτωπο στο Κοινοβούλιο, 
αλλά κυρίως στο κοινωνικό πεδίο», με 
στόχο «την αποκάλυψη της αλήθειας». 
Συνεπώς, οι συζητήσεις είχαν αρχίσει 
και -κατά πάσα βεβαιότητα- καταλήξει 
πολύ νωρίτερα από τον Οκτώβριο του 
2014 και σίγουρα η συμφωνία κυβερ-
νητικής συνεργασίας δεν έγινε το πρωί 
της 26ης Ιανουαρίου 2015, όπως γράφει 
ο Τσίπρας. 

● Πριν από τις εκλογές  
του Ιανουαρίου

Λίγες μέρες πριν από τις εκλογές του 
Ιανουαρίου του 2015, το «Π» αποκάλυ-
ψε με λεπτομέρειες τη συμφωνία για 
κυβερνητική συνεργασία Τσίπρα - Καμ-
μένου, προκαλώντας τη μήνιν του προέ-
δρου των ΑΝΕΛ, ο οποίος με ανακοίνω-
σή του… διέψευδε το δημοσίευμα. Και 
το έκανε αυτό επειδή -όπως αποκάλυψε 
στο «Π» αργότερα στενός του συνεργά-
της- ήθελε να δείξει (προεκλογικά) στους 
«δεξιούς» υποψήφιους ψηφοφόρους 

του ότι δεν επρόκειτο να συνεργαστεί 
με τον «αριστερό Τσίπρα»… Ακολούθη-
σαν όσα δραματικά συνέβησαν μέχρι τις 
εκλογές του Σεπτεμβρίου της ίδιας χρο-
νιάς. Και εκεί η συνεργασία και συμπό-
ρευση Τσίπρα - Καμμένου επιβεβαιώθη-
κε με διαφορετικό τρόπο. Τα ποσοστά 
των ΑΝΕΛ είχαν υποχωρήσει δραματικά 
από το 10% του Ιανουαρίου και το ενδε-
χόμενο να μη φτάσουν στο όριο του 3% 
για την είσοδο στη Βουλή ήταν ορατό. 
Καθ’ όλη τη διάρκεια της εκλογικής δια-
δικασίας της 20ής Σεπτεμβρίου 2015, το 
επιτελείο του ΣΥΡΙΖΑ παρακολουθούσε 
με μεγαλύτερη αγωνία τα ποσοστά του 
Καμμένου, παρά τα δικά του.

Και καθώς η εκλογική νίκη του Τσίπρα 
ήταν κατοχυρωμένη, οι ΑΝΕΛ πριμοδο-
τήθηκαν με ψηφοφόρους από τις κομμα-
τικές οργανώσεις του ΣΥΡΙΖΑ τόσο, ώστε 

να φτάσει το κόμμα στο επαρκές 3,69%. 
Οι θερμές αγκαλιές Τσίπρα και Καμμέ-
νου λίγες ώρες αργότερα στην Πλατεία 
Κλαυθμώνος εξηγούνταν εύκολα κατόπιν 
(και) όλων αυτών.

Βέβαια, τα περί συγκυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δεν είναι το μόνο ψέμα που 
αναφέρει στο βιβλίο του ο Τσίπρας. Στη 
Χαριλάου Τρικούπη μάλιστα, είναι έξαλ-
λοι με τον πρώην πρωθυπουργό, καθώς 
θεωρούν «ανηθικότητα» το γεγονός ότι 
η Φώφη Γεννηματά τον είχε διαψεύσει 
για τα περί συγκυβέρνησης και ότι τάχα 
τής είχε κάνει πρόταση για κυβερνητική 
συνεργασία και εκείνος τα συμπεριέλα-
βε στο βιβλίο του, ενώ η πρώην πρόε-
δρος του ΠΑΣΟΚ δεν βρίσκεται πλέον 
εν ζωή. Μάλιστα, ο προσωπικός φίλος 
και στενός συνεργάτης της αείμνηστης 
Φώφης, Μανώλης Όθωνας, διέψευσε 
τον Τσίπρα για τη δήθεν πρότασή του 
να συγκυβερνήσουν. 

Στο ΠΑΣΟΚ, δε, εστιάζουν σε δύο 
κορυφαία σημεία όπου -όπως αναφέ-
ρουν- ο Τσίπρας λέει ψέματα. Πρώ-
τον, γιατί υποστήριζε -ψευδώς- πως 
θα σκίσει τα μνημόνια ενώ ήξερε πως 
κάτι τέτοιο δεν θα γίνει και, δεύτερον, 
ενώ γνώριζε για τους νεκρούς στο Μάτι 
«έπαιζε θέατρο». Και για τις δύο αυτές 
περιπτώσεις, στο βιβλίο του ο Αλέξης 
δεν αναφέρει ούτε λέξη.

ΦΩ.Σ.

Όταν αποκαλύπταμε τη μυστική  
συμφωνία Τσίπρα - Καμμένου

Ο πρώην πρωθυπουργός 
ισχυρίζεται -ψευδώς- ότι  

η συνεργασία ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ 
έγινε τυχαία, επειδή  

ο Καμμένος πήγε νωρίτερα 
από τον Θεοδωράκη  

στην Κουμουνδούρου
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Μπορεί μια εκδήλωση 
για την κλιματική κρίση 
να φέρει αλλαγές στο 
πολιτικό κλίμα της 

χώρας; Δύσκολο, διότι οι συνέπειες 
της πολιτικής κρίσης στο πεδίο της 
Κεντροαριστεράς και στον ευρύτερο 
χώρο έχουν επηρεάσει καταλυτικά 
τον πυρήνα του εν λόγω τοπίου. 

Σε κάθε περίπτωση, και μόνο η εικόνα 
που μεταδόθηκε την περασμένη Τετάρ-
τη στο «Σεράφειο», με τους επικεφαλής 
των κόμματων που ανήκουν στη σφαίρα 
του προοδευτικού χώρου συγκεντρω-
μένους σε έναν χώρο -έστω και εάν ο 
Νίκος Ανδρουλάκης εμφανίστηκε με βι-
ντεοσκοπημένο μήνυμα-, καλλιέργησε 
προσδοκίες για ενωτικές πρωτοβουλίες. 
Ωστόσο, παρά τα χαμόγελα και τον πο-
λιτικό πολιτισμό που τους διακρίνει, οι 
διαφορές τους είναι βαθιές και παρά την 
«ειδοποίηση» για «πολιτικό τσουνάμι» 
λόγω των ισχυρών αναταράξεων που 
προκαλεί η «Ιθάκη» του Αλέξη Τσίπρα, 
τα παρόντα ηγετικά σχήματα πολύ δύ-
σκολα θα καρποφορήσουν εγχειρήματα 
συνεργασιών. 

Οι πιο ρεαλιστές βλέπουν ότι οι εκτός 
ΠΑΣΟΚ θα κινηθούν προς την όχθη του 
«κόμματος Τσίπρα», διευρύνοντας τον 
κατακερματισμό των σχημάτων με μή-
τρα τον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ ένα άλλο τμήμα θα 
επιμείνει στην ανάγκη προσέγγισης με τη 
Χαρ. Τρικούπη, βάσει του μοντέλου που 
εφαρμόστηκε στον Δήμο της Αθήνας.

● Σε διάταξη μάχης
Από την άλλη πλευρά, στη Χαρ. Τρικού-

πη μπαίνουν ανοιχτά πλέον σε διάταξη 
μάχης. Όχι όμως απέναντι στον πρώην 
πρωθυπουργό και το κόμμα που σχεδι-
άζει. Η αποδόμηση αυτής της πρωτο-
βουλίας του κ. Τσίπρα μπορεί να «έρχεται 
από την ίδια την ζωή και ειδικά από το 
κυβερνητικό παρελθόν του», όπως υπο-
στηρίζει έμπειρο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, 
αλλά εκείνο που θα «ανεβάσει» το Κίνημα 
είναι το να καταφέρουν να πείσουν την 
κοινή γνώμη αφενός για την αξιοπιστία 
λόγων και έργων, αφετέρου για τη δυ-
νατότητα κυβερνησιμότητας. Στο δεύ-
τερο πεδίο εμφανίζεται και το μεγάλο 
πρόβλημα μέχρι τώρα. Εκεί φαίνεται μά-
λιστα ότι εστιάζει την «απειλή του» ο κ. 
Τσίπρας, αφού παίζει με το πλεονέκτημα 
της εμπειρίας ενός πρώην πρωθυπουρ-
γού, σε αντίθεση με τον κ. Ανδρουλάκη. 
Εκεί λοιπόν και το ΠΑΣΟΚ αρχίζει και 
προσαρμόζει τη στρατηγική του, χτυ-
πώντας σε πρώτο πλάνο την κυβέρνηση 
και προσωπικά τον πρωθυπουργό, αλλά 
με φόντο την «άμβλυνση των γωνιών» 
της εμβέλειας της εικόνας του Αλέξη Τσί-
πρα. «Το ζήτημα είναι να δούμε πώς θα 
φύγει ο Μητσοτάκης. Αυτό δεν θα γίνει 

με ένα κόμμα Τσίπρα, είναι δεδομένο», 
είναι το μήνυμα που εκπέμπει το κόμμα 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

● «Φρένο» στις κουβέντες
Παράλληλα επιχειρείται να μπει ένα 

φρένο στον εσωκομματικό διάλογο 
περί συνεργασιών και προεκλογικών 
συγκλίσεων, ενώ ταυτόχρονα γίνεται 
προσπάθεια να διαμορφωθεί μια ενι-
αία γραμμή, ώστε να αποφευχθούν οι 
αναταράξεις όταν εκφράζεται μια άλλου 
τύπου άποψη. Δηλαδή, με απλά λόγια, 
να βρεθεί ένας τρόπος να ενισχυθεί η 
κομματική αυτοπεποίθηση, έτσι ώστε 
όταν μιλούν για πολιτική αυτονομία, όχι 
μόνο να το λένε απλώς, αλλά και να το 

πιστεύουν. «Το ΠΑΣΟΚ θα κατέβει στις 
εκλογές αυτόνομο και εμείς απευθύνου-
με προσκλητήριο στον κόσμο να έρθει 
και να στηρίξει το ψηφοδέλτιό μας», ξε-

καθαρίζουν με κατηγορηματικό τρόπο. 
Την ώρα λοιπόν που ο Αλέξης Τσίπρας 
ανακατεύει την τράπουλα στην Κεντρο-
αριστερά, ο Νίκος Ανδρουλάκης επιχει-
ρεί να ισχυροποιήσει το προβάδισμά 
του έναντι αυτών που έπονται. Ταυτό-
χρονα όμως, οι κινήσεις στη σκακιέρα 
της Χαρ. Τρικούπη είναι μεθοδικές και 
ενίοτε «χειρουργικές». Ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ έχει επιλέξει να κινείται θεσμι-
κά και επιδιώκει να προσεγγίσει και ένα 
κομμάτι δυσαρεστημένων ψηφοφόρων 
του ΣΥΡΙΖΑ και ειδικά εκείνους που απο-
γοητεύτηκαν από το περιεχόμενο του 
βιβλίου του πρώην πρωθυπουργού, υιο-
θετώντας και κάποια «κλικ» πιο αριστερά 
στη ρητορική του. 

Πράσινο πόκερ σε κόκκινη τσόχα!

Συνέδριο με πολλές «ατζέντες»
Καθόσον όμως έχουν ανοίξει οι διαδικασίες  
για τη διοργάνωση του Συνεδρίου,  
αρχίζει και το πολιτικό πόκερ. 
Στο εσωκομματικό σύμπαν, η κάθε 
πλευρά στέλνει μηνύματα και επιδιώκει να 
διαμορφώσει την ατζέντα διαλόγου. 
Αυτήν τη φορά, η κίνηση έγινε από τον 
δήμαρχο της Αθήνας Χάρη Δούκα, με 
μια χειμαρρώδη συνέντευξη εφ’ 
όλης της ύλης στην ERTnews. 
Χωρίς περιστροφές, ο κ. 
Δούκας όχι μόνο έδωσε το 
στίγμα του, αλλά ζήτησε 
και καθαρές κουβέντες για 
την επόμενη μέρα, ώστε να 
αποκρυσταλλωθεί πλήρως «με 
ποιους θα πάμε και ποιους θα 
αφήσουμε», όπως ανέφερε 
χαρακτηριστικά. 
Κληθείς να πάρει θέση για το νέο 

τοπίο που διαμορφώνεται με την εμφάνιση  
του Αλέξη Τσίπρα σε πρώτο πλάνο,  
αφού ξεκαθάρισε ότι δεν πρόκειται να πάει στην 

παρουσίαση του βιβλίου του, επισήμανε: 
«Εγώ δεν θέλω να αποκλείσω όμως κανέναν,  
και το λέω αυτό για έναν απλό λόγο.  
Τα προοδευτικά κόμματα που έχουν ξεκάθαρες 

προοδευτικές πολιτικές. […]  
Γι’ αυτό λέω: Έχουμε αρχές, θέσεις και 

αξίες, καθαρές, γνωστές.  
Και με δεσπόζουσα θέση.  
Δεν φοβόμαστε κανέναν». 
Ταυτόχρονα όμως φροντίζει 
να μη δίνει λαβές για 
κομματικά «τζαρτζαρίσματα», 
υποστηρίζοντας πως οι 
παρεμβάσεις του είναι πολιτικές 
και δεν ανήκουν στη σφαίρα  
της εσωκομματικής 
αντιπαλότητας. 

του Αντώνη Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com

Στη Χαρ. Τρικούπη 
προσπαθούν να κάνουν 

«ταμείο» μετά την έκδοση 
του βιβλίου του Αλέξη 
Τσίπρα, τη στιγμή που  
και οι εσωκομματικές 

αναταράξεις καλά κρατούν
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«Ξέρω ότι θα φάω 
ξύλο», είχε πει λίγες 
ημέρες πριν από την 
έκδοση του βιβλίου 

του ο Αλέξης Τσίπρας, κάνοντας 
τότε πολλούς να απορούν. Ο πρώην 
πρωθυπουργός βέβαια, έχοντας 
γράψει 762 σελίδες στις οποίες 
περνάει... γενεές δεκατέσσερις 
πρώην συνεργάτες του, μάλλον 
ήξερε τι να περιμένει.

Ο Γιάνης Βαρουφάκης, που ήταν κατά 
Τσίπρα «περισσότερο celebrity παρά 
οικονομολόγος», του αντέτεινε πως 
«δέκα χρόνια τώρα προσπαθεί να κάνει 
την ενοχή αφέλεια». Λιγότερο λυρική, η 
Ζωή Κωνσταντοπούλου απάντησε στις 
κατηγορίες του πρώην πρωθυπουργού 
περί «νάρκισσων τους οποίους τραβά η 
πολιτική και η Αριστερά, όπως το φως τα 
έντομα», πως «χαίρεται που δυσκόλεψε 
έναν προδότη».

Ο Παναγιώτης Λαφαζάνης, που πε-
ριγράφεται στην «Ιθάκη» σαν μια καρι-
κατούρα βγαλμένη από το «Goodbye 
Lenin», μίλησε από την πλευρά του για 
έναν άνθρωπο που «το μόνο που τον εν-
διέφερε ήταν η καρέκλα». Ο Στέφανος 
Κασσελάκης κατάλαβε ό,τι ήθελε από 
αυτά που έγραψε ο Τσίπρας στο βιβλίο 
του και τον κατηγόρησε για... ομοφοβία. 
Ο Παύλος Πολάκης μίλησε για ψέματα 
και ανακρίβειες, ενώ ο Νίκος Παππάς, 
στο πανηγυρικό «άδειασμα» από τον 

πρώην πρωθυπουργό, επέλεξε να δει 
«δικαίωση».

● Τι ήθελε να πετύχει 
Όπως εύστοχα παρατήρησε η Ντόρα 

Μπακογιάννη, «ο Τσίπρας κάνει μια προ-
σπάθεια να κλείσει τους λογαριασμούς, 
που είναι πολλοί και ανοιχτοί, ξεκαθαρί-
ζοντας ουσιαστικά με ποιους θα μπορεί 
να προχωρήσει και με ποιους αποκλείε-
ται να πάει από κοινού». Πράγματι, αυτή 
μοιάζει να είναι η στόχευση του βιβλίου 
του πρώην πρωθυπουργού, που απο-
τελεί ήδη εκδοτικό γεγονός της χρονιάς 
στην Ελλάδα, έχοντας πουλήσει περίπου 
35.000 αντίτυπα και με τα πιεστήρια να 
συνεχίζουν να δουλεύουν για να καλύ-
ψουν τη ζήτηση.

Ο Τσίπρας λοιπόν περιγράφει σε αυ-
τούς που τον ακούν -και όχι σε αυτούς 
που τον στηρίζουν- ποιους δεν θέλει 
πια μαζί του. Μιλά αρκετές φορές για 
τη γνώση που δίνει η εμπειρία, κάτι 
που είναι και το βασικό του προσόν σε 
σχέση με τους υπόλοιπους ηγέτες της 
προοδευτικής αντιπολίτευσης. Έχει ήδη 
κυβερνήσει και ο ίδιος υποστηρίζει πως 
γνωρίζει πλέον τις κακοτοπιές και πώς να 
τις αποφύγει.

● Η αυτοκριτική
Οι επικριτές του, έχοντας διαβάσει το 

βιβλίο ή όχι, υποστήριξαν πως από την 
αφήγησή του απουσιάζει η αυτοκριτική. 
Δεν έχουν δίκιο. Ο Αλέξης Τσίπρας «πετά» 
το πρώτο εξάμηνο της διακυβέρνησής 
του, υποστηρίζοντας πως η πραγματι-
κή διαπραγμάτευση ξεκίνησε μετά το 

δημοψήφισμα. Βρίσκει «επιδεικτικά 
επιθετική» τη στάση που κράτησε η κυ-
βέρνησή του απέναντι στους καναλάρχες 
στην περίπτωση του διαγωνισμού των 
τηλεοπτικών αδειών και λέει το δικό του 
«mea culpa» για τη μικροπολιτική διαχεί-
ριση της υπόθεσης Novartis.

Βρίσκει «τσίρκο» την κατάσταση που 
επικράτησε με τις συνιστώσες του ΣΥ-
ΡΙΖΑ τα χρόνια πριν από την κρίση και 
αντιπαραγωγικές τις τάσεις, οι οποίες 
μεμιάς μετατρέπονται σε «φράξιες» 
και μεταβάλλουν την «πολυφωνία» σε 
«κακοφωνία.

Θα πει κάποιος πως, μετά τη «συνθη-
κολόγηση» του τρίτου μνημονίου, αυτά 
είναι περίπου εκείνα για τα οποία θα είχε 
να περηφανεύεται ο μέσος οπαδός του 
ΣΥΡΙΖΑ. Πιθανότατα όμως αυτόν θέλει 
να... αποφύγει πλέον ο πρώην πρωθυ-
πουργός, βάζοντας πλώρη για το Κέντρο. 

Οι «μυστήριες περιπτώσεις»
Λίγο πιο περίπλοκα είναι τα πράγμα-

τα με τον Αλέξη Χαρίτση και την Έφη 
Αχτσιόγλου. Πρόκειται για τα δύο πρώην 
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ στα οποία ο Αλέξης 
Τσίπρας αποκαλύπτει πως προσέφερε το 
«δαχτυλίδι» της διαδοχής του, το οποίο 
αμφότεροι απέρριψαν.

Ο πρόεδρος της Νέας Αριστεράς επι-
βεβαίωσε ως «ακριβή» την καταγραφή 
που κάνει ο Αλέξης Τσίπρας για τη συνά-
ντησή τους στο Σούνιο, ενώ απαντώντας 
στο γιατί δεν δέχθηκε να θέσει υποψηφι-
ότητα, σημείωσε πως «θεώρησα εκείνη 
τη στιγμή -και νομίζω ήταν ορθή αυτή η 
εκτίμηση- ότι δεν συνέτρεχαν οι πολιτι-
κές προϋποθέσεις που θα διασφάλιζαν 
την ενότητα αλλά και τη δυνατότητα για 
το κόμμα μας να προχωρήσει μπροστά».

Κι αν για τον Αλέξη Χαρίτση ο πρώην 
πρωθυπουργός είναι σχετικά «ελαστι-
κός», για την Έφη Αχτσιόγλου δεν ισχύει 
το ίδιο. Ο Αλέξης Τσίπρας αποκαλύπτει 
ότι της ζήτησε να τεθεί επικεφαλής των 
ψηφοδελτίων του κόμματος στις δεύ-
τερες εκλογές του 2023, με εκείνη να 
αρνείται επικαλούμενη προσωπικούς 
λόγους. Ο πρώην πρωθυπουργός δη-
λώνει ανοιχτά ότι δεν πείστηκε από 
όσα άκουσε από εκείνη, ενώ αφήνει 
αιχμές για την υποψηφιότητά της λί-
γους μήνες αργότερα για την ηγεσία 
του κόμματος, κατηγορώντας την πως 
ήθελε να «αποσυνδεθεί» από εκείνον, 
και αυτό της κόστισε στη μάχη με τον 
Στέφανο Κασσελάκη.

Ο Αλέξης Χαρίτσης, με την ηπιότατη 
απάντησή του στην αποκάλυψη Τσίπρα, 
δείχνει ότι είναι έτοιμος να δεχτεί πρό-
ταση να επιστρέψει στο πλευρό του. Το 
«μπαλάκι» βρίσκεται πλέον στην Έφη 
Αχτσιόγλου, η οποία δεν μπορεί παρά 
να απαντήσει κάποια στιγμή στην κριτική 
που της ασκεί ο πρώην πρωθυπουργός. 
Η απάντηση αυτή θα κρίνει πιθανότατα 
και το πολιτικό μέλλον της πρώην υπουρ-
γού Εργασίας.

Η αυτοκριτική  
(που επί της ουσίας 

απουσιάζει), οι αποστάσεις 
που παίρνει από τους  

πρώην συντρόφους του  
και το «ξύλο» από  

τους… πρωταγωνιστές 
συνθέτουν την επόμενη μέρα 

του Αλέξη Τσίπρατου Αντώνη Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@hotmail.com

Η στρατηγική πάει προς  
τα βράχια της Ιθάκης;



168 
xρόνια 

δίνουμε την 
ενέργειά μας 

για να προχωράει 
μπροστά κάθε γενιά  

Το 1857 ανάψαμε τα πρώτα φώτα της χώρας και από τότε δεν 
σταματήσαμε ποτέ να δίνουμε ενέργεια σε όλα όσα 
καθορίζουν την ιστορία μας και διαμορφώνουν το μέλλον. Με 
Ρεύμα και Φυσικό Αέριο καλύπτουμε καθημερινά τις 
ανάγκες του σπιτιού και της επιχείρησης, με σταθερότητα 
και εμπιστοσύνη. Για εμάς, στο Φυσικό Αέριο Ελληνική 
Εταιρεία Ενέργειας, το φως, η ζεστασιά και η φροντίδα που 
μοιραζόμαστε είναι πάνω από όλα. 168 χρόνια δίνουμε την 
ενέργειά μας για εσάς.
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Τους θυμάστε αυ-
τούς τους κυρίους; 
Αν όχι, να σας θυμίσω 
ότι είναι οι κ.κ. Ζαν-
Κλοντ Γιούνκερ (πρώ-
ην πρόεδρος της ΕΕ), 
Όλι Ρεν (πρώην Ευ-
ρωπαίος επίτροπος 
Οικονομίας) και Γε-
ρούν Ντάισελμπλουμ 
(πρώην επικεφαλής 
του Eurogroup). Ο 
πρώτος είναι Λουξεμ-
βουργιανός, ο δεύτε-
ρος Φινλανδός και ο τρίτος Ολλανδός και είναι μερικοί 
από εκείνους που μας κουνούσαν το δάχτυλο και μας 
έκαναν τη ζωή κόλαση για μία δεκαετία. Εξαιρώ τους 

Γερμανούς (βλέπε Σό-
ιμπλε), διότι θα φερ-
θώ απρεπώς… Όμως 
ο καιρός έχει γυρί-
σματα και τώρα όο-
οολοι αυτοί οι σοφοί 
-όχι προσωπικά αλλά 
οι χώρες τους- είναι 
έτοιμοι να γίνουν τα 
νέα «γουρούνια» της 
Ευρώπης (κατά το 
P.I.G.S. του Νότου), 
μια και η Κομισιόν 
τούς έβγαλε κίτρινες 

κάρτες λόγω υπερβολικών ελλειμμάτων, υπερβάσε-
ων και άλλων τέτοιων ωραίων! Εμ, ο σοφός λαός λέει 
«θα γυρίσει ο τροχός…» και όπως φαίνεται γύρισε!

Τι Λέσβος, τι Μυτιλήνη,  
τι Εσθονία τι… Λετονία;

Ο ψηλός εκπρόσωπος (ο Μαρινάκης ντεεεεεε) πήρε 
την πάσα και έβαλε τρίποντο! Όμως ένα καλό καλάθι 
οφείλεται πάντα στην καλή πάσα. Και μια τέτοια έδω-
σε ο Αλέξης Τσίπρας στον κυβερνητικό εκπρόσωπο, 
ο οποίος σε συνέντευξή του σε τηλεοπτικό σταθμό 
είπε: «Ζητώ συγγνώμη από τον Αλέξη Τσίπρα, γιατί 
είχα πιστέψει ότι μπορεί να υπήρχε σκιώδης συγ-
γραφέας, βλέποντας όμως στη σελίδα 212 την 
αναφορά στη Ρίγα της Εσθονίας, κατάλαβα 
από τις γνώσεις γεωγραφίας ότι ο πραγμα-
τικός συγγραφέας είναι ο κύριος Τσίπρας». 
Όλοι γέλασαν με το ακραίο λάθος και πολ-
λοί ήταν αυτοί που αναρωτήθηκαν: «Μα 
καλά, ούτε οι επιμελητές του βιβλίου δεν 
ξέρουν γεωγραφία;».

Η φωτογραφία του θέματος θα μπορούσε 
να μείνει ασχολίαστη… Όμως πώς είναι δυνα-
τόν; Γιατί, μεταξύ μας, δεν φτάνουν 1.000 λέ-
ξεις για να περιγράψουν την απουσία του κυ-
ρίου αριστερά, έστω και αν ήρθε «πατ κιουτ» 
η αντικαταστάτρια που έφερε το χαμόγελο 
στα χείλη της Ζωής… Να πω λοιπόν ότι η κυ-
ρία που πήρε τη θέση του (αναντικατάστατου) 
υπηρέτη της τέχνης Διαμαντή Καραναστάση 
είναι η δικηγόρος Έλλη Ρούσσου. Καλοτάξιδη, 
αν και ο ανταγωνισμός με τον προκάτοχο θα 
είναι άνισος, έστω και αν… (ασχολίαστο!)

ΗΤΑΝ ΔΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ΕΓΙΝΕ ΠΡΑΞΗ! 

Η Πεν Νταλαούρα επάξια  στην πρώτη θέση 

του Επικρατείας  του Κινήματος Δημοκρατίας!

Χαίρετε πώς είστε;
Λοιπόν, η εβδομάδα κλείνει με πάρα 

πολλές «αφίξεις». Έφτασαν οι Συλλογικές 
Συμβάσεις, έρχεται η επανέκδοση της 
«Ιθάκης», έφτασε η «Ρώμη» του Άδωνι Γε-
ωργιάδη (καλοτάξιδο και σίγουρα θα εί-
ναι πιο ενδιαφέρον από το «Βίπερ Νόρα» 
του Αλέξη), έφτασαν η «καμπάνα» και οι 
κίτρινες κάρτες από την Κομισιόν για διά-
φορους τύπους οι οποίοι μας έκαναν δύ-
σκολη τη ζωή για μία δεκαετία (γιατί έχει 
ο καιρός γυρίσματα), έφτασα και εγώ στο 
όριό μου με όλους αυτούς τους περίερ-
γους που βρήκαν «χώρο» δημοσιότητας 
(α ρε Αλέξη, μπορεί σαν πολιτικός να μην 
τα πήγες και καλά, αλλά σαν image maker 
αχρήστων, διέπρεψες!). Κατά τα λοιπά, τα 
καλύτερα είναι παρακάτω, οπότε καθίστε 
αναπαυτικά με… φιλιά στο σπίτι και καλή 
σταδιοδρομία! 

Την εβδομάδα που μας πέρασε (σύμφωνα 
πάντα με τον συναγωνιστή ΜΠ), ένας ιδιαίτερα 
προβεβλημένος πρώην πρέσβης και το αφεντικό 
μεγάλου εκδοτικού συγκροτήματος βρέθηκαν στην 

«κλειστή» πρόβα του Αντώνη Ρέμου. Φήμες λένε 
ότι από αυτό το παρεάκι πέρασαν 
και δύο προβεβλημένοι βουλευτές. 
Όταν το έμαθε το «αφεντικό» τους, 
έγινε έξαλλος διότι ο συγκεκριμένος 

εκδότης τον έχει στα «μαύρα 
κατάστιχα». Και το συγκεκριμένο αφεντικό 
όταν θυμώνει… θυμώνει! 

Από την Ιθάκη στη Ρώμη, 
μια «λιγούρα» δρόμος!
Πέρα από την πολιτική διάσταση του 

βιβλίου του πρώην πρωθυπουργού, η 
ανθρώπινη διάσταση είναι πραγματικά 
απολαυστική. Και αυτό διότι Αλέξης Τσί-
πρας και Άδωνις Γεωργιάδης 
έχουν δώσει τα ρέστα 
τους, τόσο στο μάρκε-
τινγκ όσο και στο χιού-
μορ. Ο υπουργός Υγεί-
ας λοιπόν, ο οποίος 
παρουσιάζει σε λίγες 

ώρες το βιβλίο της Ελ-
ληνικής Αγωγής «Ρώμη: 
Από την άνοδο στην πτώση», μετά από 
μια ραδιοφωνική συνέντευξη, «ανέβα-
σε» στα social media βιντεάκι, με τον 

Αλέξη να ευχαριστεί τον Άδωνι, επειδή 
λιγουρεύεται την «Ιθάκη» του. Του έστει-
λε δε και το βιβλίο «Ιθάκη» (με αφιέρωση 
παρακαλώ) και το χιουμοριστικό μπάλακι 
ανέβηκε σε άλλο επίπεδο! Τι ωραία που θα 
ήταν αν οι σχέσεις των πολιτικών αντιπά-
λων βασίζονταν στον αμοιβαίο σεβασμό… 
Όλα θα ήταν λίγο καλύτερα!

«Αντάρα» εν κρανίω
Πυρ ομαδόν αυτή την εβδομάδα εναντί-

ον του Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος κατάφερε 
(μέσα από 762 -αν δεν κάνω λάθος- σε-
λίδες) να φέρει απέναντί του σύσσωμη 
την Αριστερά. Όλοι είχαν έναν κακό λόγο, 
τόσο για τον ίδιο όσο και για το βιβλίο το 
οποίο βρίθει ανακριβειών, 
σύμφωνα με πρώην 
υπουργούς και συ-
ντρόφους του Αλέξη. 
Μπροστάρηδες οι Βα-
ρουφάκης, Κωνστα-
ντοπούλου και Λαφα-
ζάνης (με συνέντευξή 
του αυτή την εβδομάδα 
στο «Π» στη σελίδα 29), οι οποίοι δεν δί-

στασαν να τον «σταυρώσουν». Και όχι 
άδικα, μια και φρόντισε να τους κά-

νει «ρόμπα», χωρίς να υπολογίζει 
ότι δικαίως οι περισσότεροι θα τον 
ρωτούσαν: «Μα εσύ δεν τους επέλε-

ξες για την πρώτη σου κυβέρνηση;». 
Ίσως θα πρέπει να περιμένουμε ένα επό-

μενο βιβλίο για να πάρουμε απαντήσεις!

Καλύτερα να μασάει  
ο πρόεδρος Νίκος!
Στις αρχές της εβδομάδας έγινε 

μια εκδήλωση για τα 100 χρόνια 
του Επαγγελματικού Επιμελητηρί-

ου Αθηνών. Εκεί λοιπόν βρέθηκε ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Ν. Ανδρουλάκης, 

ο οποίος βράβευσε μια μικρομεσαία επαγγελμα-
τία. Την ώρα που το έκανε, δήλωσε: «Δεν θέλω 
να σας αγχώσω, αυτός που βράβευσα πέρυσι, 
φέτος έκλεισε». «Μαρμάρωσαν» όλοι, αλλά δεν 
φταίει ο πρόεδρος Νίκος που δεν κατάλαβαν το 
πανέξυπνο υπονοούμενό του, δηλαδή ότι φταίει 
ο Μητσοτάκης που μια βραβευμένη μικρομεσαία 
επιχείρηση έκλεισε… Πόσο σκληρά προσπαθώ 
να του δώσω κάπου ένα άλλοθι αυτού του αν-
θρώπου και δεν με αφήνει (και μετά κάποιοι πε-
ριμένουν να κουνηθεί η βελόνα…).

Διαμαντή, πώς αντέχεις  να μας λείπεις;

Δεν θα αντέξω χτύπημα  
και από τον Αντώναρο!

Πόσο μου είχε λείψει αυτό το αγόρι! Για τον Αντώναρο λέω, ο οποίος με αφορ-
μή το βιβλίο του ΑΤ αποφάσισε να μας απειλήσει με το δικό του πόνημα, το οποίο 
είναι έτοιμο!  Έγραψε λοιπόν: Στο τσακ είμαι να πω το «Τυπωθήτω» 
για το βιβλίο που έχω γράψει εδώ και καιρό, με τίτλο εργασίας 
«557 Μπρίφινγκ». Αλλά όχι. Δεν θα το κάνω. Δεν θέλω να προ-
καλέσω (για την ώρα) εγκεφαλικά και εμφράγματα σε υποτιθέ-
μενους πρωταγωνιστές εκείνης της εποχής.  Ευτυχώς που δεν 
το κάνει, διότι δεν θα αντέξω και δεύτερο χτύπημα της μοίρας!

Γύρισε ο τροχός, γατάκια!

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ
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Με αφορμή το μείζον ζήτημα με το 
κυκλοφοριακό στην πρωτεύουσα, 
πολλά λέγονται, πολλά ακούγονται 
και πολλά γράφονται, κυρίως όσον 
αφορά τις επεκτάσεις της Αττικής 
Οδού και ειδικότερα τη σήραγγα 
Υμηττού, προκειμένου να αποτελέ-
σει τη φυσική συνέχεια της Περιφε-
ρειακής Υμηττού προς τα νότια προ-
άστια και να επιταχυνθεί η απόστα-
ση μεταξύ Λεωφόρου Κατεχάκη και 

Λεωφόρου Βουλιαγμένης, δηλαδή 
με το Ελληνικό.  Υπό κάποιες σοβα-
ρές προϋποθέσεις, αυτό μπορεί να 
γίνει. Αυτές είναι, πρώτον, η όποια 
ανάθεση επεκτάσεων Αττικής Οδού 
πρέπει να γίνει κάτω από διεθνή δι-
αγωνιστική διαδικασία. Δεύτερον, 
θα χρηματοδοτηθεί με ευρωπαϊκά 
κονδύλια και όχι μέσω της ένταξης 
των έργων στο Πρόγραμμα Δημο-
σίων Επενδύσεων.

Το ενδιαφέρον της τελευταίας 
συνέντευξης του Αντώνη Σαμαρά 
φάνηκε -όπως λένε συνομιλητές 
του πρώην πρωθυπουργού- και 
από τα νούμερα τηλεθέασης. Η συ-
νέντευξη, αν και μακρά σε διάρκεια, 
«προκάλεσε» το τηλεοπτικό κοινό 
και συγκέντρωσε ποσοστά έως και 
10%, ενώ στα τέταρτα έκανε και 
12%. «Αυτό κάτι σημαίνει», έλεγαν 

συνομιλητές του Αντ. Σαμαρά και 
μόνο που δεν πανηγύριζαν.

Πάντως, «γαλάζιοι» βουλευτές εκ-
δηλώνουν τον προβληματισμό τους, 
αλλά και τη στεναχώρια τους για την 
τροπή που έχουν πάρει τα πράγματα 
με τον Αντ. Σαμαρά, λέγοντας ότι εάν 
τελικά πατήσει το… κουμπί της ανα-
κοίνωσης νέου κόμματος, θα πάρει 
ψήφους από τη Νέα Δημοκρατία.

ΔΕΝ υπήρξε πειστική η κατάργηση των 
ΤΡΟΛΕΪ που έχουν απομείνει. Όταν τα λε-
ωφορεία, ακόμη και τα νεοαποκτηθέντα, 
ΔΕΝ επαρκούν για τις ανάγκες της Αθήνας 
και των γύρω περιοχών. Και όταν το ΜΕ-
ΤΡΟ δεν πάει -φυσικά- παντού.

Να σημειωθεί ότι τα υπάρχοντα ακόμη 
τρόλεϊ φθάνουν έως τη θάλασσα - περί το 
Φάληρο… Ενώ θα πρέπει να σημειωθεί 
ότι ΑΥΤΑ που έφερε στην πρωτεύουσα 
και στα πέριξ ο Κωνσταντίνος Καραμανλής 
με την κυβέρνηση της ΕΡΕ θεωρούνται 
το πιο ΑΝΕΤΟ δημόσιο μεταφορικό «μέ-
σον». Και θα πρέπει κάποτε οι «αρμόδιοι» 
να παρκάρουν τα Ι.Χ. τους και να κυκλοφο-
ρήσουν με μέσα μαζικής μεταφοράς…	

ΘΑ πρέπει ίσως να σημειωθεί ότι προ 
της έλευσης των τρόλεϊ Καραμανλή υπήρ-
χαν κάποια αλλά, αρκετά μικρότερα, που 
εμφανίσθηκαν στον Πειραιά μετά την Κα-
τοχή. Λειτούργησαν με ηλεκτρισμό και 
συνέδεαν το πειραϊκό κέντρο με την Κα-
στέλλα. Στην οποία ανέβαιναν χωρίς κόπο!

ΥΠΑΡΧΕΙ ένα σοβαρό ερώτημα από 
τους πολίτες που ταξιδεύουν με το ΜΕ-
ΤΡΟ και αποβιβάζονται στο Σύνταγμα. 
Και «βγαίνουν» προς την πλευρά του 
ξενοδοχείου της «Μεγάλης Βρετανίας». 
Όπου πρέπει να ανέβουν περίπου 40 
-μάλιστα- σκαλοπάτια! Διότι ΕΚΕΙ δεν 
υπάρχουν κυλιόμενες σκάλες. Τις οποίες, 
βεβαίως ΔΕΝ μπορούν να ανέβουν όσοι 
έχουν κάποια προβλήματα ασθένειας. 
Αλήθεια, σε όλους τους σταθμούς που 
τις χρειάζονται υπάρχουν κυλιόμενες 
σκάλες. Στο σύνταγμα ΓΙΑΤΙ ΟΧΙ;

ΕΧΕΙ απευθυνθεί ΔΥΟ φορές η «στήλη» 
στο υπουργείο Πολιτισμού και απευθύ-
νεται ξανά: Μια ημέρα του Φεβρουαρίου 
εορτάζεται σε ΟΛΟ τον κόσμο η «Ημέρα 
της ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ γλώσσας». Η οποία ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΗ γλώσσα διδάσκεται σε πλείστα 
όσα πανεπιστήμια του κόσμου. Αλλά στην 
Ελλάδα το ΚΡΑΤΟΣ προτιμά την ΑΓΓΛΙΚΗ!

Έτσι, στην ΚΡATIΚΗ τηλεόραση δεν 
υπάρχει ΜΟΝΟ το ERT NEWS. Υφίστα-
νται και 12 αγγλικοποιημένες εκπομπές. 
Χωρίς ΟΥΤΕ μια λέξη ΕΛΛΗΝΙΚΗ! Αλήθεια, 
έχει ΚΑΠΟΙΑ ΕΞΗΓΗΣH το υπουργείο ΠΟ-
ΛΙΤΙΣΜΟΥ;

ΑΚΟΥΓΟΝΤΑΙ πολλοί «ρεπόρτερ» να 
περιγράφουν τις καταστροφές από τις 
πρόσφατες πλημμύρες. Αλλά θα ΠΡΕΠΕΙ 
να μάθουν να μιλάνε με ΣΕΒΑΣΜΟ στους 
ηλικιωμένους κατοίκους.

Διότι ενώ μιλάνε με το «ΣΕΙΣ» και το 
«ΣΑΣ» στους όποιους «παράγοντες», 
απευθύνονται στον ΕΝΙΚΟ και κατ’ 
ανάρμοστο τρόπο στους ΑΠΛΟΥΣ πο-
λίτες και ΚΥΡΙΩΣ στους ηλικιωμένους! 
Αλήθεια, ΕΤΣΙ μιλάνε στη μητέρα και 
στον πατέρα τους; 

ΔΗΜΗΤΡ

ΤΑ ΣΤΡΑΒΑ 
ΚΑΙ ΤΑ ΑΝΑΠΟΔΑ

Προβληματισμός για τον Σαμαρά 

Έπεσαν οι τόνοι στο ΥΠΠΟ
Χωρίς προσωπικό χώρο, ακόμα και στο δια-

δίκτυο, θα βρίσκονταν οι υπάλληλοι του υπουρ-
γείου Πολιτισμού. Η Λίνα Μενδώνη έβγαλε ένα 
εγχειρίδιο για την κυβερνοασφάλεια, όπου ανα-
κοινώνει στους εργαζομένους ότι θα διαβάζει τι 
γράφουν και θα έχουν επιπτώσεις. Συγκεκριμένα, 
στο κεφάλαιο 2.14 της εγκυκλίου, που σχετίζεται 
με τη χρήση των προσωπικών λογαριασμών των 
εργαζομένων στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης: 
Επιβάλλεται στους εργαζομένους του ΥΠΠΟ να 
συμμορφώνονται με την πολιτική του υπουργείου 
Πολιτισμού κατά τη χρήση των μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης στην ιδιωτική τους ζωή. Και αυτό διότι 
«δύναται να θεωρηθεί ότι -έστω και ατύπως- εκ-
προσωπούν δημοσίως το υπουργείο Πολιτισμού», 
λέει η κα Μενδώνη. Οι υπάλληλοι γκρίνιαζαν και 
τελικά κάτι τέτοιο δεν συνέβη.

Προς νέα διάσπαση η ΝΕΑΡ
«Σήκωσε το γάντι» ο Αλέξης Χαρίτσης απέναντι 

στην ομάδα του Ευκλείδη Τσακαλώτου και του 
Πάνου Σκουρλέτη, με μία ανακοίνωση στα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Εμμέσως 
πλην σαφώς, παραδέχεται την ήττα 
του στα όργανα και θεωρεί ότι η Νέα 
Αριστερά βρίσκεται σε ένα «σταυρο-
δρόμι», ενώ μιλάει για ό,τι συμβαίνει. 

Επίσης με το μήνυμά του δείχνει ότι εί-
ναι παρών με δύο πράγματα: Ενότητα και 

δημοκρατία, όπως λέει ο κύκλος του. 
Το θετικό είναι ότι ο Αλέξης Χαρίτσης «εκτέθηκε» 

στα μέλη και στους φίλους του κόμματος, κάτι που 
έχει θετική ανταπόκριση. Αυτό που θέλει η ομάδα 
του κ. Χαρίτση είναι να υπάρξουν εργασίες για ένα 
αριστερό προοδευτικό ψηφοδέλτιο. Το δεύτερο 
είναι ότι σίγουρα δεν θέλουν να πορευτούν με τον 
Γιάνη Βαρουφάκη και το ΜέΡΑ25 που είναι καθη-
λωμένο στο 2015 και ανήκει στη ριζοσπαστική 
Αριστερά, όπως λέει η ομάδα του προέδρου της 
Νέας Αριστεράς.

Μεγάλη εντύπωση προξένησε το γεγονός ότι ο πρό-
εδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, κατά τη διάρκεια του 
Συνεδρίου «Green Deal» στο Ίδρυμα «Σταύρος 
Νιάρχος», σε μια αποστροφή του λόγου του 
έδωσε ένα παράδειγμα διαφθοράς στη 
Δημόσια Διοίκηση και στους μηχανι-
σμούς του κράτους. Ο κ. Στασινός -που 
ως γνωστόν μετεξελίχθηκε σε αξιολογη-
τή διαγωνισμών, κρίνει πιστοποιήσεις και 
ανάβει πράσινο ή κόκκινο φως για δημόσια 
έργα εκατοντάδων εκατομμυριούχων- κατήγγειλε δη-
μοσίως ότι γυναίκα στέλεχος πολεοδομίας τού ζήτησε 
50.000 ευρώ για να του κάνει τη δουλειά!

Η καταγγελία αυτή είναι πολύ σοβαρή, ιδίως όταν 
εκφέρεται από το στόμα ενός θεσμικού παράγοντα, 
εκπροσώπου των μηχανικών, ο οποίος διαδραματίζει 
ρόλο κομβικό και παρεμβατικό σε ζητήματα της Πολι-
τείας που αφορούν μεγάλα έργα και πάσης φύσης κατα-
σκευές. Υπό το πρίσμα αυτό, είναι απορίας άξιο γιατί δεν 
έχει παρέμβει ο αρμόδιος εισαγγελέας αυτεπαγγέλτως 
στη βαρύνουσας σημασίας αυτή καταγγελία από τον 
πρόεδρο του ΤΕΕ. 

Τα ερωτήματα  
για τον εισαγγελέα 

Έρχονται οι Άραβες 
Ένα βήμα πριν από την ολοκλήρωση του μεγάλου deal 

στην Υγεία βρίσκονται το CVC και το Pure health holding του 
Άμπου Ντάμπι, με μια αποτίμηση κοντά στα 2,2 δισ. ευρώ 
της Hellenic Healthcare Group, που διαθέτει 10 κορυφαία 
νοσοκομεία και 16 διαγωνιστικά κέντρα! Η συμφωνία αφορά 
την απόκτηση του 60% των μετοχών από τους Άραβες, ενώ 
το μάνατζμεντ θα παραμείνει στην ελληνική πλευρά. Το αρ-
χικό deal που κυοφορείται από το 2024 ανακοινώθηκε τέλη 
του Ιανουαρίου του 2025, ενώ αυτήν τη στιγμή εξετάζονται 
οι τελευταίες λεπτομέρειες για την οριστική υπογραφή της 
μεγάλης συμφωνίας. Την ίδια ώρα το CVC, που βρίσκεται 
στη φάση της αποεπένδυσης και στον χώρο των τροφίμων, 
φέρεται να είναι σε συζητήσεις τόσο για τη ΔΕΛΤΑ όσο και για 
τη Vivartia με διαφορετικούς μεγάλους παίκτες.

«Ναι» στις επεκτάσεις υπό προϋποθέσεις 
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«Οι πολίτες μάς λένε 
να τρέξουμε πιο 
γρήγορα και να 
υλοποιήσουμε 

περισσότερες μεταρρυθμίσεις», 
τονίζει ο υφυπουργός Υγείας 
Δημήτρης Βαρτζόπουλος, 
επισημαίνοντας ότι οι πολίτες 
αξιολογούν συνολικά το πολιτικό 
σύστημα, εξετάζοντας τόσο  
την αποτελεσματικότητα  
της διακυβέρνησης όσο και  
τη σοβαρότητα, τη συνοχή και 
την αξιοπιστία των εναλλακτικών 
που παρουσιάζονται. Παράλληλα, 
ο ίδιος μιλάει στο «Π» για τις 
μεταρρυθμίσεις που προωθούνται 
στον τομέα της ψυχικής υγείας και 
τις νέες ρυθμίσεις για την πώληση 
καπνικών και αλκοόλ σε ανηλίκους. 

Η ΝΔ βρίσκεται μπροστά στις 
δημοσκοπήσεις. Πιστεύετε ότι 
αυτό οφείλεται στο κυβερνητικό 
έργο ή στην αδυναμία της 
αντιπολίτευσης να παρουσιάσει 
αξιόπιστη εναλλακτική;

Οι δημοσκοπήσεις δεν είναι αυτοσκο-
πός, αλλά ένας μηχανισμός αποτύπωσης 
των τάσεων της κοινής γνώμης. Όταν ένα 
κυβερνών κόμμα εμφανίζεται σταθερά 
σε υψηλές θέσεις, αυτό συνήθως οφεί-
λεται σε έναν συνδυασμό παραμέτρων: 
Από τη μία πλευρά, στην αξιολόγηση του 
κυβερνητικού έργου από τους πολίτες 
και, από την άλλη, στον τρόπο με τον 
οποίο η αντιπολίτευση διαμορφώνει 
τις δικές της προτάσεις. Οι πολίτες αξι-
ολογούν συνολικά το πολιτικό σύστημα, 
εξετάζοντας τόσο την αποτελεσματικό-
τητα της διακυβέρνησης, όσο και τη σο-
βαρότητα, τη συνοχή και την αξιοπιστία 
των εναλλακτικών που παρουσιάζονται.

Ωστόσο, το κρίσιμο στοιχείο είναι ότι 
οι δημοσκοπήσεις δεν αποτελούν εκλο-
γικό αποτέλεσμα. Οι κυβερνήσεις αξι-
ολογούνται διαρκώς μέσα από το έργο 
τους, τις πρωτοβουλίες τους, τις παρεμ-
βάσεις που έχουν άμεσο αντίκτυπο στην 
καθημερινότητα των πολιτών. Η δημό-
σια ζωής μας διαμορφώνεται μέσω ενός 
δυναμικού πεδίου, στο οποίο η κοινωνία 
ζητά λύσεις, απαντήσεις, σοβαρότητα, 
υπευθυνότητα και τεκμηριωμένο σχε-

διασμό. Η συζήτηση, επομένως, για το 
εάν η όποια πρωτιά σε μια δημοσκόπηση 
οφείλεται περισσότερο στην κυβέρνη-
ση ή στην αντιπολίτευση είναι πάντοτε 
χρήσιμη, αλλά δεν πρέπει να συγχέεται 
με την ουσία της πολιτικής λειτουργίας: 
Η ευθύνη της διακυβέρνησης κρίνεται 
από την αποτελεσματικότητα και την κοι-
νωνική ανταπόκριση των πολιτικών μας. 
Αυτό που μπορώ να πω με βεβαιότητα 
είναι ότι η κυβέρνηση λαμβάνει πλήρως 
υπόψη την αποτύπωση της κοινής γνώ-
μης, ιδίως στο πώς οι πολίτες αξιολο-
γούν και ιεραρχούν τα προβλήμα-
τα της καθημερινότητας και 
-πιστέψτε με- καταβάλλει 
μεγάλο αγώνα για τη λήψη 
μέτρων και στρατηγικών 
που στοχεύουν στη βελ-
τίωση της ποιότητας 
ζωής κάθε Ελληνίδας και 
κάθε Έλληνα.

Θεωρείτε ότι 
παραμένει εφικτός 
ο στόχος της 

αυτοδυναμίας στις επόμενες 
εκλογές;

Σε ό,τι αφορά την προοπτική αυτο-
δυναμίας στις επόμενες εκλογές, θεω-
ρώ ότι σε μια σύγχρονη δημοκρατία ο 
μόνος ασφαλής δείκτης είναι η ψήφος 
των πολιτών. Οι πολίτες, όπως αποτυ-
πώνεται και από τις δημοσκοπήσεις, 
μας λένε να τρέξουμε πιο γρήγορα και 
να υλοποιήσουμε περισσότερες μεταρ-
ρυθμίσεις. Ήδη, η ανεργία έχει μειωθεί 
σε ποσοστά ρεκόρ, το κράτος έχει ψη-
φιοποιηθεί, έχουμε μειώσει 72 φόρους 

από το 2019 μέχρι και σήμερα, η 
απασχόληση και τα εισοδήματα 

έχουν αυξηθεί, ενώ δίνουμε 
τεράστια μάχη με τη φορο-
διαφυγή, με αυστηροποί-
ηση των σχετικών μέτρων. 
Παράλληλα, στην Υγεία 

προχωράμε σε ανέγερση 
νέων νοσοκομείων και στον 

εκσυγχρονισμό των δομών 
μας. Σε επίπεδο εξωτερικής πο-

λιτικής έχουμε ενισχυθεί και η 

Ελλάδα, από μαύρο πρόβατο της Ευρώ-
πης, είναι χώρα που πρωταγωνιστεί στις 
αποφάσεις, όπως παραδείγματος χάριν 
στη χρηματοδότηση της άμυνας των 
κρατών-μελών, μετά από πρωτοβουλί-
ες του πρωθυπουργού. Η αυτοδυναμία 
λοιπόν είναι ένας εφικτός στόχος και θα 
είναι αποτέλεσμα εμπιστοσύνης, δηλα-
δή της αίσθησης ότι η κυβέρνηση μπο-
ρεί να συνεχίσει ένα πρόγραμμα χωρίς 
αστάθειες και με καθαρό οδικό χάρτη. 
Δική μας ευθύνη είναι η προσήλωση σε 
πολιτικές που ενισχύουν την υγεία, την 
κοινωνική συνοχή, τη διαφάνεια και την 
αποτελεσματικότητα του κράτους.

Αν η ΝΔ δεν επιτύχει 
αυτοδυναμία σε επόμενες 
εκλογές, ποιες πολιτικές 
συνεργασίες θεωρείτε 
ρεαλιστικές; Υπάρχει «κόκκινη 
γραμμή» για το κόμμα;

Σε περίπτωση που δεν προκύψει αυ-
τοδυναμία, τα περιθώρια συνεργασιών 
καθορίζονται από τις θεσμικές διαδικα-
σίες, αλλά και από τη δυνατότητα σύγκλι-
σης σε προγραμματικό επίπεδο. Σε κάθε 
χώρα που λειτουργεί σε πλαίσιο πολυ-
κομματικό, οι συνεργασίες δεν μπορεί 
να είναι προϊόν ανάγκης, αλλά αποδο-
χής ενός κοινού πλαισίου. Οι «κόκκινες 
γραμμές» δεν είναι προσωπικές ή συγκυ-
ριακές. Αναφέρονται σε βασικές αρχές 
διακυβέρνησης: Σεβασμός στο κράτος 
δικαίου, ευρωπαϊκός προσανατολισμός, 
δημοσιονομική υπευθυνότητα, θεσμική 
συνέχεια και προσήλωση σε μεταρρυθμί-
σεις που ενισχύουν το κοινωνικό κράτος. 
Η σταθερότητα δεν διασφαλίζεται από 
αριθμητικές ισορροπίες, αλλά από την 
ικανότητα δημιουργίας ενός αξιόπιστου 
κυβερνητικού σχήματος, που υπηρετεί 
το δημόσιο συμφέρον και τη μεταρρυθ-
μιστική προοπτική του κράτους.

Ας περάσουμε στα θέματα 
του χαρτοφυλακίου σας, 
που είναι πολύ σημαντικά. 
Ποια μέτρα λαμβάνονται 
για την αποσυμφόρηση των 
ψυχιατρικών νοσοκομείων και 
την ενίσχυση των κοινοτικών 
υπηρεσιών ψυχικής υγείας;

Αφήνοντας το πολιτικό πλαίσιο και 

Προτεραιότητά μας η ενίσχυση της    παιδικής και εφηβικής ψυχικής υγείας

στην Άννα Καραβοκύρη
akaravokiri@yahoo.gr

Υφυπουργός Υγείας 

«Ευθύνη μας είναι  
η προσήλωση  

σε πολιτικές που 
ενισχύουν την υγεία,  

την κοινωνική συνοχή,  
τη διαφάνεια και  

την αποτελεσματικότητα 
του κράτους»

Δημήτρης Βαρτζόπουλος 
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περνώντας στο χαρτοφυλάκιό μου, θέλω 
να υπογραμμίσω πως η ψυχική υγεία 
αποτελεί έναν από τους πιο απαιτητι-
κούς και ταυτόχρονα ευαίσθητους τομείς 
της δημόσιας υγείας. Η αποσυμφόρη-
ση των ψυχιατρικών νοσοκομείων και 
η ενίσχυση των κοινοτικών δομών δεν 
είναι απλώς ένα επιχειρησιακό ζητού-
μενο, αλλά μια βαθιά ανθρωποκεντρική 
μεταρρύθμιση. Η σύγχρονη ψυχιατρική 
μεταρρύθμιση απαιτεί στροφή από το 
μοντέλο του εγκλεισμού προς ένα μο-
ντέλο ολοκληρωμένης κοινοτικής φρο-
ντίδας, όπου οι υπηρεσίες βρίσκονται 
κοντά στον άνθρωπο, μέσα στο κοινω-
νικό του περιβάλλον.

Στο πλαίσιο αυτό, υλοποιούνται δρά-
σεις για την ενίσχυση των Κέντρων Ψυ-
χικής Υγείας, των κινητών μονάδων, των 
ξενώνων και των προστατευμένων δια-
μερισμάτων. Παράλληλα, εφαρμόζουμε 
τη δικτύωση υπηρεσιών που μέχρι σή-
μερα λειτουργούσαν με κατακερματι-
σμένο τρόπο, ώστε να διασφαλίζεται συ-
νέχεια φροντίδας για τον ασθενή – από 
την πρωτοβάθμια διάγνωση μέχρι τις 
υπηρεσίες αποκατάστασης. Η βελτίωση 
των υποδομών στα ψυχιατρικά νοσοκο-
μεία, ο εκσυγχρονισμός των πρακτικών 
και η ενίσχυση του προσωπικού αποτε-
λούν επίσης βασικές προτεραιότητες, με 
έμφαση στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια 
και στη μείωση της ακούσιας νοσηλείας.

Πώς σχεδιάζετε να 
αντιμετωπιστεί το στίγμα γύρω 
από την ψυχική υγεία και να 
διευκολυνθεί η πρόσβαση 
σε υπηρεσίες από ευάλωτες 
κοινωνικές ομάδες;

Η αντιμετώπιση του στίγματος είναι 
μια ακόμη κρίσιμη συνιστώσα. Το στίγ-
μα δεν μειώνεται μόνο με καμπάνιες, 
αλλά με ενσωματωμένες πολιτικές που 
συνδέουν την πρόληψη, την κοινωνική 

ευαισθητοποίηση και την καθημερινή 
λειτουργία των υπηρεσιών. Αναπτύσ-
σουμε δράσεις ενημέρωσης στα σχο-
λεία, σε εργασιακούς χώρους και σε κοι-
νότητες όπου ζουν ευάλωτες ομάδες. Η 
πρόσβαση σε υπηρεσίες πρέπει να είναι 
εύκολη, φιλική και χωρίς γραφειοκρα-
τικούς φραγμούς. Με την ίδρυση και τη 
λειτουργία του ΕΟΠΑΕ (Εθνικός Οργανι-
σμός Πρόληψης και Αντιμετώπισης των 
Εξαρτήσεων), από την 1η Φεβρουαρίου 
2025, δίνουμε ουσιώδεις λύσεις σε αυτά 

τα ζητήματα. Ο ΕΟΠΑΕ έρχεται να δια-
συνδέσει όλες τις κατακερματισμένες 
υπηρεσίες, να αξιοποιήσει βέλτιστα τους 
πόρους, οικονομικούς και ανθρώπινους, 
να εξαλείψει την αλληλοεπικάλυψη των 
υπηρεσιών και να παρέχει υπηρεσίες 
στους ωφελούμενους και τους οικείους 
τους ολιστικά και ανθρωποκεντρικά. Η 
πρόσβαση διευκολύνεται για τον ασθε-
νή, καθώς όλες οι υπηρεσίες βρίσκονται 
πλέον υπό έναν Οργανισμό, δίνοντας πα-
ράλληλα τη δυνατότητα στον ασθενή να 
πλοηγηθεί στο σύστημα και να επιλέξει 
τη θεραπεία που του ταιριάζει. Θα υπάρ-
χουν πλέον δομές πρόληψης, μείωσης 
της βλάβης, θεραπείας και κοινωνικής 
επανένταξης σε κάθε πόλη της Ελλάδας, 
εξασφαλίζοντας το δικαίωμα της πρό-
σβασης σε όλους. Όλα αυτά θα γίνονται 
με τρόπο ενιαίο, έτσι ώστε κανένας άν-
θρωπος που αντιμετωπίζει πρόβλημα 
εξάρτησης να μη μένει εκτός συστήμα-
τος, υποστήριξης και φροντίδας.

Ποιες είναι οι βασικές 
προτεραιότητες της 

κυβέρνησης για την ψυχιατρική 
μεταρρύθμιση, ειδικά όσον 
αφορά την κοινοτική φροντίδα 
και πρόληψη;

Όσον αφορά τις βασικές προτεραιό-
τητες της ευρύτερης ψυχιατρικής με-
ταρρύθμισης, αυτές συνοψίζονται σε 
τέσσερις πυλώνες: πρόληψη, έγκαιρη 
διάγνωση, κοινοτική φροντίδα και απο-
κατάσταση. Δίνουμε ιδιαίτερη βαρύτητα 
στην ενίσχυση της παιδικής και εφηβικής 
ψυχικής υγείας, όπου η ζήτηση υπηρεσι-
ών έχει αυξηθεί σημαντικά τα τελευταία 
χρόνια. Η ανάπτυξη τμημάτων σε νοσο-
κομεία, η ψηφιοποίηση υπηρεσιών για 
την καλύτερη πρόσβαση, η ενίσχυση του 
δικτύου τηλεψυχιατρικής και η εκπαί-
δευση επαγγελματιών αποτελούν μέρος 
του νέου οδικού χάρτη.

Τα νέα μέτρα για την απαγόρευση 
καπνικών και αλκοόλ σε 
ανηλίκους έχουν αποδώσει; 
Έχετε συγκεκριμένα στοιχεία;

Ο ξεκάθαρος στόχος μας είναι η προ-
στασία των παιδιών μας. Ο νόμος θα εί-
ναι αυστηρός για όλους όσοι θέτουν σε 
κίνδυνο τους νέους. Ο τρόπος ελέγχου 
αλλάζει και πλέον θα γίνεται και από την 
Ελληνική Αστυνομία. Έχουμε ήδη ανα-
κοινώσει πως η πώληση μετατρέπεται 
σε πλημμέλημα, από μία απλή διοικη-
τική παράβαση. Πλέον θα είναι ρητή 
υποχρέωση του εκάστοτε πωλητή σε 
οποιοδήποτε κατάστημα (είτε, παρα-
δείγματος χάριν σε ένα μαγαζί ψιλικών, 
μίνι μάρκετ ή σε κάποιο κέντρο νυχτερι-
νής διασκέδασης) να αναζητάει τα στοι-
χεία της ταυτότητας, σε περίπτωση που 
έχει αμφιβολίες. Σε περίπτωση που δεν 
επιδεικνύεται ταυτότητα, τότε δεν θα 
επιτρέπεται η πώληση αλκοόλ. Οποια-
δήποτε διαφορετική πράξη συνιστά πα-
ράβαση του νόμου. Επιπλέον, στο νέο 
νομικό πλαίσιο προβλέπεται και η απα-
γόρευση εισόδου ανηλίκων σε κέντρα 
διασκέδασης, ενώ οι ιδιωτικές διοργα-
νώσεις, που γίνονται σε αυτά, πλέον θα 
αναγγέλλονται υποχρεωτικά στην ΕΛ.ΑΣ. 
Και σε αυτή την περίπτωση η παράβαση 
του νόμου θα οδηγεί σε αυστηρές ποινές 
και σφράγισμα καταστήματος. Από την 
πρώτη φορά και χωρίς καμία εξαίρεση. Η 
εντατικοποίηση των ελέγχων, οι εκστρα-
τείες ενημέρωσης και οι παρεμβάσεις σε 
σχολικές μονάδες έχουν ήδη αποδώσει 
τα πρώτα ορατά αποτελέσματα, κυρίως 
ως προς τη μείωση της διάθεσης καπνι-
κών προϊόντων σε ανηλίκους.

Προτεραιότητά μας η ενίσχυση της    παιδικής και εφηβικής ψυχικής υγείας
«Σε μια σύγχρονη 

δημοκρατία, ο μόνος 
ασφαλής δείκτης είναι  
η ψήφος των πολιτών»

«Η σταθερότητα  
δεν διασφαλίζεται  
από αριθμητικές 
ισορροπίες, αλλά  
από την ικανότητα 
δημιουργίας ενός 

αξιόπιστου  
κυβερνητικού σχήματος»
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Η κοινωνική συμφωνία για την ενίσχυση των 
Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας, που 
υπεγράφη μεταξύ της κυβέρνησης και των 

εθνικών κοινωνικών εταίρων για την ενίσχυση των 
Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας, πραγματοποιή-
θηκε μετά από διαβουλεύσεις επτά μηνών και είναι 
πράγματι μια πρωτόγνωρη συμφωνία, αφού δεν είχε 
υπογραφεί κάτι ανάλογο ποτέ στο παρελθόν, ακόμα 
και στην προ μνημονίων εποχή. Η πρωτοβουλία και 
η επιμονή της υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης Νίκης Κεραμέως για κοινωνικό διάλογο 
απέδωσε καρπούς, αφού χτίζεται ένα πλαίσιο συνερ-
γασίας που εδραιώνει μια νέα ευοίωνη περίοδο με 
σημαντικά οφέλη για εργοδότες και εργαζομένους.

Το περιεχόμενο της κοινωνικής συμφωνίας πε-
ριστρέφεται σε τρεις βασικούς άξονες. Ο πρώτος 
άξονας αφορά τη διευκόλυνση στην επέκταση των 
Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας, ώστε πολλοί 
περισσότεροι εργαζόμενοι να προστατεύονται από 
Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας. Δηλαδή, στην κα-
τεύθυνση αυτή, μειώνεται το απαιτούμενο ποσοστό 
κάλυψης από 50% σε 40%, δημιουργείται νέα δυ-
νατότητα για την επέκταση ΣΣΕ, καθώς το ποσοτικό 
κριτήριο δεν θα εξετάζεται καθόλου, όταν τη συνυ-
πογράφουν εθνικοί κοινωνικοί εταίροι, και δίνεται 
η δυνατότητα να μπορεί η ΓΣΕΕ να συνυπογράφει 
κλαδικές συμβάσεις επικουρικά, εφόσον προσκλη-

θεί, ώστε να εφαρμόζεται η νέα δυνατότητα της 
επέκτασης.

Ο δεύτερος άξονας αφορά την πλήρη προστασία 
των εργαζομένων, μετά τη λήξη των ΣΣΕ. Με τον τρό-
πο αυτόν, ενισχύονται η σταθερότητα και η ασφάλεια 
του εργασιακού περιβάλλοντος, αφού δια-
τηρούνται στο ακέραιο τα δικαιώματα των 
εργαζομένων μέχρι τη σύναψη νέας συλλο-
γικής ή ατομικής σύμβασης εργασίας. Αρχικά, 
δίνεται μια παράταση τριών μηνών στην ισχύ 
της και μετά την παρέλευση αυτού του χρό-
νου, εξακολουθούν να ισχύουν όλοι οι όροι 
της ΣΣΕ, μέχρι τη σύναψη νέας. Καταργείται η 
μνημονιακή ρύθμιση για τη μερική μετενέρ-
γεια που ισχύει από το 2012 και επαναφέρε-
ται το προμνημονιακό καθεστώς της πλήρους 
μετενέργειας, ενώ καλύπτονται από τη ΣΣΕ 
και όσοι εργαζόμενοι προσλαμβάνονται κατά 
την τρίμηνη παράτασή της.

Ο τρίτος άξονας αφορά την επιτάχυνση 
των διαδικασιών σε περίπτωση διαφωνίας εργα-
ζομένων και εργοδοτών. Θεσπίζονται καλύτερες και 
ταχύτερες διαδικασίες για την επίλυση διαφορών 
μέσω του ΟΜΕΔ. Η κοινωνική συμφωνία ορθά προ-
βλέπει μηχανισμό προελέγχου των προϋποθέσεων 
για μονομερή προσφυγή στη Μεσολάβηση και στη 
Διαιτησία από τριμελή επιτροπή που θα συσταθεί 

στον ΟΜΕΔ. Επίσης, καταργείται ο δεύτερος βαθμός 
διαιτησίας του ΟΜΕΔ για τη γρηγορότερη επίλυση 
διαφορών, ενώ διατηρείται η δυνατότητα δικαστικής 
προσβολής της διαιτητικής απόφασης. Επίσης, προ-
βλέπεται απλοποίηση των διαδικασιών για εγγραφή 

στα μητρώα ελεύθερων οργανώσεων, ώστε 
να ενισχυθεί η εγγραφή σε αυτά και, κατά συ-
νέπεια, η δυνατότητα επέκτασης ΣΣΕ.

Είναι ενθαρρυντικό το γεγονός πως οι δη-
λώσεις όλων των κοινωνικών εταίρων εκ-
φράζουν ικανοποίηση για τη συμφωνία, ενώ 
ταυτόχρονα επιδεικνύουν συνεργασία μεταξύ 
τους και με το υπουργείο, διασφαλίζουν ένα 
ασφαλέστερο εργασιακό περιβάλλον, δια-
τηρούν και δημιουργούν θέσεις εργασίας, 
ενισχύουν το εισόδημα των εργαζομένων 
με αύξηση των μισθών και συμβάλλουν στη 
δημιουργία ενός οδικού χάρτη για την επέ-
κταση και την ενίσχυση των ΣΣΕ. Το εργασι-
ακό περιβάλλον στην Ελλάδα θεωρώ πως, 

αφού σταθεροποιήθηκε, βελτιώνεται, ενισχύεται 
και ασφαλίζεται με αξιοπρεπείς και δίκαιους εργα-
σιακούς όρους. Οι εργασιακές συμφωνίες πρέπει να 
ικανοποιούν εργοδότες και εργαζομένους, ενώ το 
υπουργείο Εργασίας οφείλει με κοινωνικό διάλογο 
να επιτρέπει να προσαρμόζονται και να επικαιροποι-
ούνται στις ανάγκες των καιρών.

Γράφει  
ο Βασίλης 
Κορκίδης

Πρόεδρος  
του ΕΒΕΠ 

Οι τρεις άξονες των νέων συλλογικών συμβάσεων 

Η ανάπτυξη έχει αξία όταν την 
βλέπεις στην πραγματικότη-
τα. Όταν υφίσταται στην κα-

θημερινότητα. Όταν την συναντάς 
στο χαμόγελο ενός παραγωγού στο 
Τυμπάκι ή ενός νέου εργαζομένου στη 
ΒΙΠΕ Ηρακλείου. Όχι μόνο όταν απο-
τυπώνεται σε αριθμούς στα excels 
των οικονομικών αναλυτών και των 
οίκων αξιολόγησης.

Αν η αποκέντρωση μπορεί να ενι-
σχύσει την αναπτυξιακή πορεία του 
τόπου, στην οποία αναφέρθηκε τις 
προηγούμενες μέρες ο πρωθυπουρ-
γός, η Κρήτη αποτελεί το ζωντανό 
της παράδειγμα. Μια περιφέρεια 
της Ελλάδας που δεν επαιτεί μέρος 
της ανάπτυξης που δημιουργείται 
αλλού. Την δημιουργεί εδώ. Ο πρω-
τογενής τομέας είναι ο πυρήνας της 
κρητικής ανάπτυξης. Ο τουρισμός, 
με τα εκατομμύρια επισκεπτών να 
γεύονται το προνόμιο της κρητικής 
φιλοξενίας και το αγαθό της κρητι-
κής διατροφής για να τα διαδώσουν 

στον τόπο τους, η ατμομηχανή και η 
σημαία της. Η Κρήτη, που δίνει στην 
Ελλάδα μεγάλο μέρος της παραγωγής 
σε κηπευτικά, ελαιόλαδο και πρώιμα 
προϊόντα, πρωτοστατεί σε ένα 
εθνικό μοντέλο ανάπτυξης που 
θέλει να στραφεί στον παρα-
γωγό, στον συνεταιρισμό, 
στην επένδυση στο χωράφι. 
Η αύξηση κατά 50% του ορί-
ου επιστροφής του ΕΦΚ στο 
αγροτικό πετρέλαιο, η καταβο-
λή προκαταβολών ύψους 550-
600 εκατ. ευρώ και η πλήρης 
επαναφορά της κανονικότητας 
στον ΟΠΕΚΕΠΕ δημιουργούν 
αισιοδοξία και σταθερότητα 
εδώ όπου χτυπά η καρδιά της 
ελληνικής γεωργίας.

Εδώ λοιπόν, η έννοια της αποκέ-
ντρωσης -στην οποία αναφέρθηκε 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης- είναι προ-
σωποποιημένη. Είναι όλοι αυτοί που 
έμειναν ή ήρθαν και έμειναν σε ένα 
τόπο που μπορεί, θέλει και ξέρει 

να παράγει και να αναπτύσσεται. Η 
νέα ενεργειακή πολιτική της χώρας, 
που συνδέει τη Θράκη με τους ευ-
ρωπαϊκούς αγωγούς και τα δίκτυα 

ενέργεια, ανοίγει δρόμους 
και για την Κρήτη. Το νησί που 
φιλοξενεί ήδη φωτοβολταϊκά 
πάρκα, που διαθέτει υποθα-
λάσσιες ενεργειακές υποδο-
μές, μπαίνει στον χάρτη ως 
κόμβος της νέας ενεργειακής 
εποχής. Εδώ συναντιούνται οι 
αγροτικές, οι μεταποιητικές 
και οι τουριστικές δυνάμεις 
του νησιού. Εδώ η ενέργεια 
προσφέρει εφόδια ανταγω-
νιστικότητας, ασφάλειας και 
επενδύσεων.

Με τον νέο αυτοκινητόδρο-
μο να κατασκευάζεται, τον διεθνή 
αερολιμένα στο Καστέλι να ολο-
κληρώνεται, με σύγχρονες δομές 
υγείας, αναβαθμισμένες σχολικές 
μονάδες, δυναμική πανεπιστημιακή 
κοινότητα, data centers, επιχειρή-

σεις τεχνολογίας και μεταποίησης να 
απασχολούν νέους επιστήμονες και 
τεχνικούς, η Κρήτη γίνεται υπόδειγ-
μα αποκέντρωσης. Και το Ηράκλειο 
επιλογή ζωής για όλους.

Ιδιαίτερα τώρα, με τα φορολογικά 
υφιστάμενα κίνητρα για τους νέους 
-πλήρης απαλλαγή έως 20.000 ευρώ 
για όσους είναι κάτω των 25, συντε-
λεστής 9% για τους νέους 25-30 ετών- 
και όσα έπονται, δημιουργείται μια 
νέα γενιά που μπορεί να χτίσει ζωή όχι 
«μακριά από το κέντρο», αλλά εδώ στο 
Ηράκλειο, όπου χτυπά η καρδιά της 
δημιουργίας. Στο Ηράκλειο, όπου το 
αγροτικό, το παραγωγικό και το τεχνο-
λογικό στοιχείο συναντώνται καθημε-
ρινά, η πολιτική της αποκέντρωσης 
βρίσκει το πιο ισχυρό της έρεισμα.

Η Κρήτη δείχνει τον δρόμο σε μια 
Ελλάδα πολυκεντρική, παραγωγική, 
εξωστρεφής. Μια Ελλάδα που επεν-
δύει στον τόπο της και στους ανθρώ-
πους της. Μια Ελλάδα που ξέρει να 
δημιουργεί αξία όχι μόνο στα μεγάλα 
αστικά κέντρα, αλλά σε κάθε περιοχή 
με δυναμισμό και ταυτότητα.

Γράφει  
ο Μάξιμος 
Σενετάκης

Βουλευτής 
Ηρακλείου  

με τη ΝΔ 

Η Κρήτη ως υπόδειγμα αποκέντρωσης
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Το πολιτικό καζάνι  
στη χώρα βράζει,  
αλλά οι υπεύθυνοι  

δεν ακούν το σφύριγμα!

Το πολιτικό καζάνι στη χώρα βράζει. 
Υποθέσεις σκανδάλων, αστοχιών και 
παραλείψεων έχουν δημιουργήσει 

ένα εκρηκτικό μείγμα που απειλεί να διαρ-
ρήξει την ήδη εύθραυστη σχέση εμπιστο-
σύνης ανάμεσα στην κοινωνία και το πολι-
τικό σύστημα. Παρ’ όλα αυτά, οι υπεύθυ-
νοι μοιάζουν να μην ακούν το σφύριγμα. Η 
προειδοποίηση είναι εδώ - αλλά η πολιτική 
τάξη επιλέγει να σιωπά ή να υποβαθμίζει τη 
σοβαρότητα της στιγμής.

Οι πολίτες ζητούν δικαιοσύνη, διαφάνεια 
και ειλικρίνεια. Ζητούν πολι-
τική ευθύνη, όχι επικοινωνι-
ακές διαχειρίσεις. Αντί όμως 
να αναζητηθούν λύσεις, η 
αντιπαράθεση μετατρέπε-
ται σε θέαμα. Οι πολιτικοί 
λόγοι γίνονται συνθήματα, 
οι πράξεις σπάνιες, και το 
ουσιαστικό περιεχόμενο 
χάνεται μέσα σε αλληλοκα-
τηγορίες και επικοινωνιακές 
ασκήσεις.

Η κοινωνία δεν αντέχει 
άλλη απαξίωση. Οι πολίτες 
βλέπουν τα λάθη να συγκα-
λύπτονται, τις ευθύνες να 

μετακυλίονται και τις εξηγήσεις να περιορί-
ζονται σε επικοινωνιακές φράσεις. Η καθη-
μερινότητα δυσκολεύει, οι νέοι απομακρύ-
νονται, η συμμετοχή μειώνεται. Κι όμως, η 
πολιτική σκηνή δείχνει εγκλωβισμένη σε 
μια αυτάρεσκη ρουτίνα, όπου η αυτοκριτική 
θεωρείται αδυναμία και η ανάληψη ευθύνης 
πολιτικό ρίσκο.

Το ζητούμενο δεν είναι ποιος θα φωνάξει 
πιο δυνατά, αλλά ποιος θα ακούσει. Χρει-
άζεται πολιτική ψυχραιμία, ουσιαστικός 
διάλογος και γενναία αυτοκριτική. Αν δεν 
υπάρξει εκτόνωση, αν δεν ανοίξει ο δρόμος 
για συνεννόηση και ανανέωση, το καζάνι 
θα ξεχειλίσει - και τότε οι εξελίξεις θα είναι 
απρόβλεπτες, ίσως και ανεξέλεγκτες.

Η πραγματική πρόκληση σήμερα δεν εί-
ναι να αποφευχθεί η κριτική, αλλά να απο-
κατασταθεί η εμπιστοσύνη. Η εκτόνωση 
του πολιτικού κλίματος δεν θα έρθει με 
επιθέσεις, αλλά με ειλικρίνεια, διαφάνεια 
και συνεννόηση. Όταν η κοινωνία βράζει, η 
σιωπή των θεσμών γίνεται συνένοχη. Όταν 
το πολιτικό σύστημα αρνείται να ακούσει, 
η οργή βρίσκει άλλους δρόμους έκφρασης 
- απρόβλεπτους και επικίνδυνους.

Η ιστορία έχει δείξει ότι κανένα σύστημα 
δεν άντεξε για πολύ όταν αγνόησε τους πο-
λίτες του. Αν θέλουμε πραγματική σταθε-
ρότητα, χρειάζεται επανεκκίνηση στη σχέ-
ση πολιτικής και κοινωνίας. Γιατί το καζάνι 
βράζει - και αυτήν τη φορά, το σφύριγμα δεν 
πρέπει να αγνοηθεί. Η πολιτική οφείλει να 
ξαναγίνει χώρος ευθύνης, όχι σκηνή αντιπα-
ραθέσεων. Αλλιώς, το σφύριγμα θα πάψει 
να είναι προειδοποίηση και θα γίνει κραυγή.

(Από τη σειρά των άρθρων 
«Σκέψεις ενός Επικοινωνιολόγου»)

Γράφει
ο Θανάσης 
Παπαμιχαήλ

Επικοινωνιολόγος-
Συγγραφέας 

Οδηγών Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης 

(Σ.Ο.Π.Α.)

Η έκδοση του βιβλίου της 
αυτοκριτικής του Αλέξη 
Τσίπρα -αν και προσωπικά 

πιστεύω πως δεν… κοιτάχτηκε 
καλά στον καθρέφτη για να μιλή-
σει και ενδεχομένως να «φτύσει» 
τον εαυτό του για όλα όσα έκανε 
στη χώρα και στον λαό- μπορεί να 
έδωσε «τροφή» για να ασχολού-
μεθα με αυτό για πολύ καιρό ακό-
μη. Όμως αυτό δεν κατάφερε να 
βάλει… φρένο στην επικαιρότητα, 
που τρέχει με ιλιγγιώδη ταχύτητα!

Έτσι, μια νέα δημοσκόπηση που 
παρουσιάστηκε από την MRB πριν 
από λίγες ώρες δείχνει κάποιες 
νέες ανατροπές στην πολιτική σκη-
νή. Παρουσιάζει ακόμη το γεγονός 
«πως η κυριαρχία του Κυριάκου 
Μητσοτάκη παραμένει ισχυρή», 
ενώ αναφέρει πως μάλλον έρχεται 
«μια νέα δυναμική που μπορεί να 
αλλάξει τις ισορροπίες».

Σύμφωνα με τη δημοσκόπηση 
η έκδοση του βιβλίου του Τσίπρα 
δείχνει μια «αρνητική εικόνα του». 
Έτσι, μόλις «το 20,9% δηλώνει ότι 
θα ψήφιζε ένα νέο κόμμα με επικε-
φαλής τον πρώην πρωθυπουργό, 

ενώ το 73,2% απορρίπτει το ενδε-
χόμενο». Η απήχηση του Αντώνη 
Σαμαρά είναι ακόμη πιο περιορι-
σμένη, με μόλις 15,1% να δηλώνει 
θετικό και 63,3% αρνητικό. Και οι 
δύο βρίσκονται σε… ασυ-
γκράτητη πτώση.

Βέβαια, σύμφωνα με τη 
δημοσκόπηση, η Μαρία 
Καρυστιανού καταγράφει 
εντυπωσιακή δυναμική. Το 
54,6% των πολιτών δηλώ-
νει ότι έχει θετική άποψη 
για την παρουσία της, ενώ 
το 36,5% θεωρεί πιθανό να 
ψηφίσει ένα νέο κόμμα με 
εκείνη επικεφαλής. Αυτό μπορεί να 
δείχνει κάτι, δεν παρουσιάζει όμως 
την πραγματικότητα Η «Μαρία των 
Τεμπών» δεν έχει το τσαγανό, ούτε 
την πολιτική πείρα για να αναλάβει 
τα ηνία. Και έως ότου μάθει, υπάρ-
χει ο κίνδυνος η χώρα μας να χά-
σει αυτά που με κόπους επτά ετών 
τώρα έχει κερδίσει και να βρεθεί 
και πάλι στα βράχια. 

Έτσι, προσωπικά πιστεύω πως 
μέχρι να γίνουν οι εκλογές, η κατά-
σταση δεν πρόκειται να αλλάξει. Τα 

περιθώρια αλλαγής για τα κόμματα 
στενεύουν! Ασφαλώς ουδείς μπο-
ρεί να προδικάσει το μέλλον, ενώ 
υπάρχει και το ενδεχόμενο του 
αιφνιδιασμού από την κυβέρνηση. 

Και τίθεται το ερώτημα. 
Εκεί έξω, υπάρχει κάποιος 
που να μπορεί να κερδίσει 
τον Μητσοτάκη; Αν η απά-
ντηση είναι «ναι», δώστε 
ονοματεπώνυμα! Αν το 
«όχι» είναι η απάντηση; Ου-
δέν πρόβλημα. Αλλάζουμε 
σελίδα! Και κάτι ακόμη: 
Αλήθεια, υπάρχει κάποιος 
που να λέει με το χέρι στην 

καρδιά πως, εάν μαζευτούν όλοι 
αυτοί της αριστερής «πολυκατοικί-
ας» (Τσίπρας, Ανδρουλάκης, Δού-
κας, Αχτσιόγλου και λοιποί συγγε-
νείς), είναι σε θέση να κερδίσουν 
τον Κυριάκο Μητσοτάκη; Προσω-
πικά πιστεύω πως «όχι». Αλλά και 
να κερδίσουν, είναι βέβαιο πως 
στην πορεία θα… σκοτωθούν! Άρα 
θα έχουμε μία από τα ίδια. Γι’ αυτό 
ο Μητσοτάκης, επτά χρόνια τώρα, 
«παίζει» χωρίς αντίπαλο! Ή μήπως 
δεν είναι έτσι;

Η Ελλάδα και η Ευρώπη αντι-
μετωπίζουν σήμερα δύο 
αλληλένδετες κρίσεις, που 

αν δεν αντιμετωπιστούν άμεσα, 
θα διαμορφώσουν ένα μέλλον 
αβέβαιο για τους πολίτες, τη χώρα 
και την Ένωση: τη στεγαστική κρί-
ση και τη συρρίκνωση της Περι-
φέρειας. Πρόκειται για φαινόμενα 
που αλληλοτροφοδοτού-
νται, υπονομεύοντας την 
κοινωνική συνοχή και τη 
δημογραφική ανανέωση.

Το στεγαστικό πρόβλη-
μα δεν είναι πλέον απλά 
οικονομικό. Οι νέοι, ακόμη 
και όσοι εργάζονται, βρί-
σκονται εγκλωβισμένοι 
σε μια αγορά κατοικίας 
που λειτουργεί με όρους 
κερδοσκοπίας. Τα προ-
γράμματα «Σπίτι μου Ι» 
και «Σπίτι μου ΙΙ», αντί να 
προσφέρουν λύση, ενίσχυσαν 
την πίεση στην αγορά. Χιλιάδες 
έμειναν εκτός, ενώ οι τράπεζες 
έθεσαν αυστηρότερους όρους 
δανειοδότησης. 

Η πολιτική των Golden Visa 
και η ανεξέλεγκτη εξάπλωση 
του Airbnb απορρόφησαν τα τε-
λευταία αποθέματα διαθέσιμης 
κατοικίας, μετατρέποντας πόλεις 
όπως η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη 
σε «πόλεις για επισκέπτες», όχι για 
μόνιμους κατοίκους. 

Παράλληλα, πάνω από 2,2 εκα-
τομμύρια κατοικίες παραμένουν 
κενές. Το πρόβλημα δεν είναι η 

έλλειψη κτιρίων, αλλά η απουσία 
ολοκληρωμένης πολιτικής αξιο-
ποίησης.

Ταυτόχρονα, η Περιφέρεια 
αδειάζει. Και σαν να μη φθάνει 
αυτό, έρχεται και προστίθεται 
ακόμα ένα πρόβλημα: Η άνοδος 
των «αντισυστημικών» κομμάτων 
δεν αποτελεί ξαφνική στροφή σε 

ακρότητες, αλλά αποτέλε-
σμα εγκατάλειψης. Χωριά 
που παλεύουν να κρατή-
σουν σχολεία, ορεινές 
περιοχές χωρίς υποδομές, 
αγρότες και επαγγελματίες 
που βλέπουν την παραγω-
γή τους να συρρικνώνεται, 
όλοι νιώθουν ότι το κρά-
τος είναι μακριά και αδι-
άφορο. Η συζήτηση στη 
Φουρνά -είχε συμβεί στα 
μέσα Ιουλίου- έδειξε ότι 
υπάρχει ζήτηση για ουσι-

αστική παρουσία της Πολιτείας, 
που όμως συχνά περιορίζεται σε 
επικοινωνιακά μηνύματα.

Η στεγαστική κρίση και η πε-
ριφερειακή αποδυνάμωση είναι 
δύο όψεις του ίδιου προβλήμα-
τος. Δεν μπορεί να υπάρξει λύση 
στέγης χωρίς αποκέντρωση. Η 
ενίσχυση της Περιφέρειας με 
υποδομές, υπηρεσίες και θέσεις 
εργασίας μπορεί να δώσει κίνη-
τρα στους νέους να ζήσουν έξω 
από τα ασφυκτικά όρια των πό-
λεων, μειώνοντας ταυτόχρονα την 
πίεση στα μεγάλα αστικά κέντρα. 
Η αγορά μιας νεόδμητης μονοκα-

τοικίας στην Περιφέρεια κοστίζει 
λιγότερο από ένα μικρό διαμέρι-
σμα στην Αθήνα. Το ζήτημα είναι 
να υπάρξει πολιτική βούληση να 
αξιοποιηθεί αυτό το πλεονέκτημα.

Απαιτείται μια ενιαία στρατηγι-
κή που να συνδυάζει:

Στεγαστική πολιτική: αξιοποίη-
ση των κενών κατοικιών, ρύθμιση 
βραχυχρόνιας μίσθωσης, κοινω-
νική κατοικία για χαμηλά και με-
σαία εισοδήματα.

Περιφερειακή αναγέννηση: 
χρηματοδότηση πρωτογενούς το-
μέα, αγροτουρισμού και υποδο-
μών, δικτύωση υπηρεσιών υγείας 
και παιδείας, φορολογικά κίνητρα 
για ανακαίνιση ακατοίκητων σπι-
τιών, προσέλκυση βιομηχανιών 
και στήριξη στη δημιουργία μο-
νάδων παραγωγής.

Αν η Πολιτεία δεν περάσει από 
τα λόγια στις πράξεις, το αποτέ-
λεσμα θα είναι η διαρκής συγκέ-
ντρωση πληθυσμού στα μεγάλα 
αστικά κέντρα, η στασιμότητα 
της νέας γενιάς και η ενίσχυση 
λαϊκιστικών φωνών που εκμε-
ταλλεύονται την εγκατάλειψη. Η 
στέγη και η Περιφέρεια δεν είναι 
ξεχωριστά ζητήματα: Είναι θεμέ-
λιο εθνικής συνοχής.

Η Ελλάδα χρειάζεται σχέδιο, 
πρόγραμμα, συνέπεια και πρά-
ξεις. Μόνο έτσι μπορεί η νέα γενιά 
να ζήσει σε αξιοπρεπείς συνθή-
κες, η Περιφέρεια να αναπτυχθεί 
και η χώρα να ξαναβρεί ισορροπία 
και βιώσιμη ανάπτυξη.

Η κυβέρνηση «παίζει» χωρίς αντίπαλο!

Στέγη και Περιφέρεια: Δύο κρίσιμα σταυροδρόμια

Γράφει 
ο Γιώργος 
Κοντονής

Γράφει  
ο Στρατής 
Κοκκινέλλης

Φιλόλογος - 
δημοσιογράφος
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Ιστορική η συνάντηση του 
Οικουμενικού Πατριάρχη 
Βαρθολομαίου με τον Πάπα 
Λέοντα ΙΔ’ σήμερα στο Φανάρι, 

όπου μετά τη δοξολογία στον 
Ιερό Ναό του Αγίου Γεωργίου, 
θα ακολουθήσει και η υπογραφή 
κοινής διακήρυξης από τους 
ηγέτες της Ορθόδοξης και της 
Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας. 

του Φώτη Ελιμιώτη 

Και με ιδιαίτερο συμβολισμό η από 
κοινού επίσκεψη χθες στη Νίκαια της 
Βιθυνίας -το σημερινό Ιζνίκ- όπου οι δύο 
θρησκευτικοί ηγέτες πραγματοποίησαν 
και οικουμενική προσευχή, με την ευκαι-
ρία της συμπλήρωσης 1.700 χρόνων από 
την πραγματοποίηση εκεί της ιστορικής 
Α’ Οικουμενικής Συνόδου. 

Αυτής που απάντησε στα μεγάλα θεολο-
γικά διακυβεύματα της χριστιανικής θρη-
σκείας και διατυπώνοντας 20 κανόνες όρι-
σε τις συντεταγμένες της δογματικής ταυ-
τότητας του Χριστιανισμού και της κανονι-
κής δομής της Εκκλησίας. Εκεί, οι πρώτοι 
εκκλησιαστικοί πατέρες καθόρισαν τα 
πιο βασικά δόγματα του Χριστιανισμού, 
όπως τον καθορισμό της ημερομηνίας 
του Πάσχα, την εξήγηση της Τριάδας και 
τη διευκρίνιση της θεότητας του Ιησού. 

Συμφωνήθηκε ότι ο Ιησούς ήταν «Θεός 
από τον Θεό, φως από το φως, Θεός αλη-
θινός από τον αληθινό Θεό, γεννημένος 
όχι κτισμένος, ομοούσιος με τον Πατέ-
ρα», όπως αναφέρει το Σύμβολο Πίστε-
ως της Νίκαιας (το «Πιστεύω»), το οποίο 
πολλές Εκκλησίες θεωρούν ως τη θεμελι-
ώδη διακήρυξη της χριστιανικής πίστης. 
Με αυτές τις αρχές κινήθηκε η νέα θρη-
σκεία, ενωτικά και αδιαίρετα, για πάνω 
από επτά αιώνες, πριν επέλθει η διχόνοια 
και ακολούθως η ρήξη. 

Και γι’ αυτό ακριβώς ο ισχυρότατος 

συμβολισμός της κοινής επίσκεψης Πα-
τριάρχη και Πάπα στο σημείο συνάντησης 
των 318 Επισκόπων που συμμετείχαν στη 
Σύνοδο, το ερειπωμένο σήμερα αυτοκρα-
τορικό παλάτι του αυτοκράτορα Μέγα 
Κωνσταντίνου, απηχεί τα νέα δεδομένα 
και αναζωογονεί αυτή την ελπίδα της ενό-
τητας της Χριστιανοσύνης, αναζωογονώ-
ντας τις αρχές της αδιαίρετης Εκκλησίας 
που τέθηκαν στη Σύνοδο.

● «Προσκλητήριο» επιστροφής
Οι ηγέτες των δύο Εκκλησιών, σε 

δηλώσεις τους πριν από τη συνάντη-
σή τους, τόνισαν την ανάγκη για κοινή 
χριστιανική μαρτυρία στον σύγχρο-
νο κόσμο, την ειρήνη και την αγάπη, 
απορρίπτοντας φανατισμούς και 
προκαταλήψεις.

«Σήμερα», είπε ο Οικουμενικός Πατρι-
άρχης Βαρθολομαίος, πιστεύουμε ότι 
δεν δυνάμεθα πλέον να ζούμε σε απο-
μόνωση, με αυτάρκεια και αυταρέσκεια, 
αλλά ότι έχουμε ανάγκη ο ένας του άλ-
λου. Εχουμε συλλογική ευθύνη κοινής 
χριστιανικής μαρτυρίας εις τον σύγχρο-
νον κόσμον, διά την ειρήνην του οποί-
ου καθημερινώς προσευχόμεθα και εις 
τον οποίον κηρύττομεν την αγάπην ως 
το ύψιστον ιδεώδες. Εφόσον η κανονική 
παρακαταθήκη της Νικαίας είναι κοινή 
κληρονομία ολοκλήρου του χριστιανικού 
κόσμου, η εφετινή επέτειος καλείται να 
λειτουργήσει ως προσκλητήριον δι’ επι-
στροφήν εις τα πηγάς, εις τα πρωταρχικά 
σαλπίσματα της αδιαιρέτου Εκκλησίας».

Από την πλευρά του, ο Πάπας Λέων ΙΔ’ 
έδωσε τα δικά του μηνύματα. «Η Σύνο-
δος της Νίκαιας δεν είναι απλώς ένα γε-
γονός του παρελθόντος, αλλά μια πυξίδα 
που πρέπει να συνεχίσει να μας καθοδη-
γεί προς την πλήρη ορατή ενότητα όλων 
των χριστιανών», είπε ο Προκαθήμενος 
της Καθολικής Εκκλησίας.

Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος - Πάπας Λέων ΙΔ’

Ιστορική η συνάντηση 
σήμερα στο Φανάρι 

Η Βαλερί Ντουβάλ Πουγόλ μοναδική γυναίκα
Εκπρόσωποι 22 διαφορετικών Εκκλησιών, ομολο-

γιών, κοινοτήτων και εκκλησιαστικών οργανισμών 
συμμετείχαν στην επίσκεψη της Νίκαιας, αλλά και 
στην ειδική συνάντηση της Κωνσταντινούπολης. 
Στην Νίκαια όμως διαφάνηκαν και τα προβλή-
ματα στο εσωτερικό της Ορθοδοξίας, καθώς 
παρευρέθηκε τελικά εκεί μόνο ο Πατριάρχης 
Αλεξανδρείας Θεόδωρος και μόνο εκπρόσω-
ποι από τα άλλα δύο Πατριαρχεία. Ο Πατριάρ-
χης Αντιοχείας Ιωάννης, του οποίου η συμμετοχή 
ήταν δεδομένη, καθώς αρχικά είχε αποδεχθεί την 
πρόσκληση μόλις την περασμένη εβδομάδα, επικα-
λέστηκε το γεγονός ότι ο Πάπας θα βρίσκεται στη Βηρυ-
τό, η οποία αποτελεί μέρος της εκκλησιαστικής του δικαι-

οδοσίας, και δεν θα μπορέσει ο ίδιος να ταξιδέψει 
για την Κωνσταντινούπολη, αλλά θα αποστείλει 

αντιπροσωπεία υπό τον Μητροπολίτη Αρκαδίας 
Βασίλειο. Την ίδια ώρα στο Φανάρι, αφού ανέμε-
ναν επί έναν μήνα την απάντηση του Πατριάρχη 
Ιεροσολύμων Θεόφιλου, τελικά στη Νίκαια οι 
Αγιοταφίτες Έλληνες μοναχοί και μητροπολίτες 
της ιστορικής Εκκλησίας εκπροσωπήθηκαν από 
τον Αρχιεπίσκοπο Ανθηδώνος Νεκτάριο που υπη-

ρετεί στο Μετόχι του Παναγίου Τάφου στην Κων-
σταντινούπολη. Η Βαλερί Ντουβάλ Πουγόλ είναι η 

μόνη γυναίκα που παρευρέθηκε στη Νίκαια, αλλά και 
στη συνάντηση στην Κωνσταντινούπολη, ως εκπρόσωπος 

του Παγκόσμιου Συνδέσμου των Βαπτιστών. 

Με ιδιαίτερο συμβολισμό  
η επίσκεψη στη Νίκαια  

της Βιθυνίας και  
η οικουμενική προσευχή, 

με την ευκαιρία της 
συμπλήρωσης 1.700 χρόνων 

από την Α’ Οικουμενική 
Σύνοδο



Ανεξαρτήτως του 
ποιος τελικά και 
πώς «μαγείρεψε» το 
ειρηνευτικό σχέδιο και 

το αν οι Ευρωπαίοι, που πιάστηκαν 
στον ύπνο, θα ξαναβγούν στο 
προσκήνιο με το «λίφτινγκ» στους 
πιο σκληρούς για τους Ουκρανούς 
όρους, ο στριμωγμένος Βολοντίμιρ 
Ζελένσκι ήξερε εξαρχής πως ό,τι 
και να έπεφτε στο τραπέζι, θα ήταν 
δύσκολο να το απορρίψει. 

Την ίδια ώρα, ο Βλαντίμιρ Πούτιν δεν 
δείχνει να βιάζεται, ενώ ο Ντόναλντ Τραμπ 
μάλλον είναι υπεραισιόδοξος, όταν λέει 
πως απομένουν «λεπτομέρειες».

Και τα τρία ανοιχτά ζητήματα (η παρά-
δοση των προσαρτημένων εδαφών, η 
αποστρατιωτικοποίηση της Ουκρανίας 
και ο μόνιμος αποκλεισμός της από το 
ΝΑΤΟ) είναι οι λόγοι που επικαλείται 
συχνότερα το Κρεμλίνο για να δικαιολο-
γήσει τον πόλεμο και οι βασικοί όροι για 
τον τερματισμό του. Αποτελούν παράλ-
ληλα «κόκκινες γραμμές» για τους Ου-
κρανούς, με την υποχώρηση να ενέχει 
σημαντικούς κινδύνους για τον πρόεδρο, 
αν επιχειρήσει να το πράξει. Όπως και αν 
το παρουσιάζει ο Τραμπ, αυτά δεν είναι 
απλώς «μερικά εναπομείναντα σημεία 
διαφωνίας» ή «μικρολεπτομέρειες που 
πρέπει να διευθετηθούν».

● Το… δίκοπο δίλημμα
Η Ουκρανία βρίσκεται για ακόμη μία 

φορά στο επίκεντρο ενός επικίνδυνου δι-
πλωματικού παιχνιδιού, με τον Ζελένσκι 
να αντιμετωπίζει ένα κρίσιμο δίλημμα.

Όπως σημειώνουν διεθνείς αναλυτές, 
αν η Ουάσιγκτον επιμείνει στο αρχικό 
σχέδιο, το Κίεβο θα βρεθεί μπροστά σε 
μια σκληρή, ίσως και ταπεινωτική επι-
λογή: Να δεχθεί μια συμφωνία προϊόν 
συμβιβασμού Τραμπ - Πούτιν ή να ρισκά-
ρει το μέλλον της χώρας, ποντάροντας 
στην ευρωπαϊκή υποστήριξη. Μια στή-
ριξη που, όπως αποδείχθηκε, παραμένει 
ωστόσο αποσπασματική, χωρίς ευρω-

παϊκά στρατεύματα ή τις απαιτούμενες 
ποσότητες όπλων και χωρίς ακόμη συμ-
φωνία για αξιοποίηση των «παγωμένων» 
ρωσικών περιουσιακών στοιχείων.

Οι Ευρωπαίοι μπορεί να παρενέβησαν 
στο σχέδιο Τραμπ, αλλά στην πραγματι-
κότητα παραμένουν αδύναμοι ή διστα-
κτικοί στο να παράσχουν στην Ουκρανία 
την κρίσιμη βοήθεια που χρειάζεται. Για 
αυτόν τον λόγο, πολλοί Αμερικανοί ισχυ-
ρίζονται πως οι Ευρωπαίοι επικριτές της 
ειρηνευτικής πρότασης Τραμπ απλώς 
αυταπατώνται, καθώς μιλούν για δημο-
κρατία και υπεράσπιση της χώρας, αλλά 
δεν αποδέχονται το πραγματικό κόστος, 
που είναι η άμεση εμπλοκή στον πόλεμο.

● Δίνει από... μακριά η Ευρώπη
Οι Ευρωπαίοι αντιτείνουν ότι έχουν 

ήδη διαθέσει τεράστια χρηματοδότη-
ση και οπλικά συστήματα στην Ουκρα-
νία, ενώ έχουν υποστεί οικονομική ζη-
μιά λόγω της εξάρτησης από τη Ρωσία. 
Ωστόσο, ακόμη και έτσι, η υποστήριξή 
τους στο Κίεβο παραμένει ανεπαρκής 
για να καλύψει το κενό ενδεχόμενης 
αποστασιοποίησης της Ουάσιγκτον. Κλα-
σικό παράδειγμα, όταν μόλις πριν από 
έναν μήνα εμφανίζονταν βέβαιοι ότι θα 
ξεμπλοκάρουν το σχέδιο αξιοποίησης 
έως και 140 δισ. ευρώ από «παγωμένα» 

ρωσικά κεφάλαια για τη χρηματοδότηση 
της Ουκρανίας τα επόμενα δύο χρόνια. Η 
υπεραισιόδοξη πρόβλεψη κατέρρευσε, 
αφού αντιρρήσεις του Βελγίου μπλόκα-
ραν το σχέδιο και οι ενδοευρωπαϊκές 
διαπραγματεύσεις έχουν «βαλτώσει».

Ακόμη πιο ευαίσθητο ζήτημα είναι βε-
βαίως η στρατιωτική εμπλοκή. Πέρυσι, 
ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν 
αιφνιδίαζε, αφήνοντας ανοιχτό το ενδε-
χόμενο αποστολής στρατευμάτων στην 
Ουκρανία. Φέτος η ρητορική έχει αλλάξει 
πλήρως. Η πρόσφατη έκκληση του νέου 
αρχηγού των γαλλικών ενόπλων δυνάμε-
ων Φαμπιάν Μαντόν, να προετοιμαστούν 
οι πολίτες για πιθανή σύγκρουση με τη 
Ρωσία, προκάλεσε πολιτικό σεισμό στο 
Παρίσι και ο Μακρόν έσπευσε να υπο-
βαθμίσει τις δηλώσεις του στρατηγού. 
Στη Γερμανία, ο υπουργός Εξωτερικών 
Γιοχάν Βάντεφουλ υπενθύμισε ότι το Βε-
ρολίνο έχει ήδη αναλάβει ειδικό βάρος 

ενισχύοντας την ανατολική πτέρυγα του 
ΝΑΤΟ με μόνιμη ταξιαρχία στη Λιθουα-
νία, αλλά κανείς δεν μιλά για στρατεύμα-
τα εντός Ουκρανίας.

● Το ρολόι «δείχνει» Πούτιν
Άρα, πώς να συνεχίσει ο Ζελένσκι να 

πολεμά βασιζόμενος σε μια Ευρώπη 
που δεν είναι έτοιμη και μάλλον ούτε 
πρόθυμη να κάνει ό,τι χρειάζεται, για να 
εξασφαλίσει η Ουκρανία τη νίκη; Εκεί 
βρίσκει «πάτημα» και ο Βλαντίμιρ Πούτιν, 
που κερδίζει χρόνο και μάλλον δεν έχει 
να χάσει κάτι. Για τον Ρώσο ηγέτη, ένα 
φιλορωσικό ειρηνευτικό σχέδιο, όπως 
αυτό που ουσιαστικά κατοχυρώνει τη 
μόνιμη υποταγή της Ουκρανίας, θα ήταν 
νίκη. Το ίδιο και μια αποτυχία της διαδι-
κασίας, που θα οδηγούσε τον Τραμπ στο 
να αποσύρει την αμερικανική στήριξη 
προς το Κίεβο. Την ίδια ώρα εξάλλου, 
η κατάσταση στο πεδίο της μάχης επι-
δεινώνεται για την Ουκρανία, ενώ και ο 
Ζελένσκι έχει αποδυναμωθεί στο εσω-
τερικό από σκάνδαλο διαφθοράς. Ο Ου-
κρανός πρόεδρος ζητά νέο τετ α τετ με 
τον Τραμπ, αλλά ο πλανητάρχης προς το 
παρόν στέλνει στην Μόσχα τον Στιβ Γουί-
τκοφ, καθώς δεν φαίνεται πρόθυμος για 
οποιαδήποτε συνάντηση κορυφής, αν 
δεν έχει κάτι χειροπιαστό να επιδείξει.
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Πόσο πραγματικά κοντά 
βρισκόμαστε σε μια 

συμφωνία για το τέλος  
του πολέμου στην Ουκρανία

Στριμωγμένος  
ο Ζελένσκι αλλά  

με «χοντρές» 
λεπτομέρειες 

του Γιώργου Mυλωνά
georgemilonas75@gmail.com
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Ανοδική τάση, με 
επιβραδυνόμενο 
ρυθμό σε πολλές 
ακριβές περιοχές και 

με επιταχυνόμενο στις φθηνές, 
αναμένεται να παρουσιάσουν 
τα ενοίκια των κατοικιών το 
2026, ενώ μεγάλο ζητούμενο 
είναι η απόδοση των μέτρων 
που έχει λάβει η κυβέρνηση, με 
περιορισμό των βραχυπρόθεσμων 
μισθώσεων και εφαρμογή της 
τριετούς φοροαπαλλαγής για 
όσους διαθέτουν στην αγορά μέχρι 
πρότινος κενές κατοικίες. 

Την ίδια στιγμή, η συνεχής αύξηση 
της τιμής των κατοικιών αναμένεται να 
λειτουργήσει ενισχυτικά στην αύξηση 
των μισθωμάτων, προκειμένου οι ιδιο-
κτήτες να εξασφαλίσουν ικανοποιητικές 
αποδόσεις από την αξιοποίηση των ακι-
νήτων τους. Σύμφωνα με στοιχεία του 
γ’ τριμήνου 2025, που δημοσίευσε προ 
ημερών η Τράπεζα της Ελλάδος, οι τιμές 
των κατοικιών σε ολόκληρη την επικρά-

τεια διαμορφώθηκαν σε νέο ιστορικό 
υψηλό, με την Αττική να κυριαρχεί, αλλά 
ταυτόχρονα να παρουσιάζει και επιβρα-
δυνόμενο ρυθμό αύξησης των τιμών. 

Γενικά, σε ολόκληρη την επικράτεια, 
οι τιμές των διαμερισμάτων αυξήθηκαν 
κατά 7,7%, με τα νεόδμητα έως πέντε 
ετών να παρουσιάζουν αύξηση 6,6% 
και τα παλαιά άνω των πέντε ετών να 
«τρέχουν» με 8,5%. «Πρωταθλήτρια» 
στις αυξήσεις τιμών πώλησης ήταν η 
Θεσσαλονίκη με 9,6%, σε σχέση με το 
αντίστοιχο περυσινό τρίμηνο, και ακο-
λούθησαν με 8,9% οι άλλες μεγάλες 
πόλεις της χώρας, με 8,5% οι άλλες πε-
ριοχές και με 6,6% η Αθήνα. Πρακτικά, 
αυτό σημαίνει ότι τα ενοίκια στη Θεσ-
σαλονίκη αναμένεται να αυξηθούν με 
ταχύτερο ρυθμό από την Αθήνα, όπου, 
όμως, παρατηρούνται οι υψηλότερες 
τιμές. Επιπλέον, σημαντικές αυξήσεις 
αναμένονται και στα μισθώματα στις άλ-
λες μεγάλες πόλεις της χώρας, καθώς 
και σε άλλες περιοχές. 

Η συντήρηση των ισχυρών ανοδικών 
τάσεων στις τιμές των ενοικίων αναμέ-
νεται να οδηγήσει περισσότερα νοικο-
κυριά σε αδυναμία καταβολής των μη-
νιαίων ποσών, αυξάνοντας τα «φέσια» 

αλλά και τις εξώσεις. Έτσι, το οξύτατο 
κοινωνικό πρόβλημα της έλλειψης στέ-
γης αναμένεται να γίνει ακόμη πιο οξύ, 
ανοίγοντας πιθανότατα τον δρόμο για 
πρόσθετα μέτρα από την πλευρά της 
κυβέρνησης, λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι 
θα πλησιάζουμε σιγά-σιγά στις εκλογές 
της άνοιξης του 2027. 

● Οι «κανόνες» εκατέρωθεν
Η συσσώρευση απλήρωτων ενοικίων 

από τους μισθωτές ανοίγει τον δρόμο 
για την αναγκαστική λήψη μέτρων από 
την πλευρά των ιδιοκτητών, προκα-
λώντας σοβαρές... παρεξηγήσεις και 
διενέξεις, οι οποίες φέρνουν πιο κοντά 
την έξωση. Η νομοθεσία που έχει υιο-
θετήσει η κυβέρνηση αυξάνει το δίχτυ 
προστασίας του ενοικιαστή, υπό την 
προϋπόθεση ότι ακολουθούνται πιστά 

συγκεκριμένα βήματα και προθεσμίες. 
Από την άλλη πλευρά, οι ιδιοκτήτες δεν 
μένουν απροστάτευτοι, καθώς μπο-
ρούν να κάνουν χρήση των δικαιωμά-
των τους, εφόσον ο ενοικιαστής δεν 
είναι συνεπής. Ειδικότερα, τα SOS που 
πρέπει να έχουν υπ’ όψιν τους οι δύο 
πλευρές, είναι τα εξής:

1 Από την 01/01/2026, αλλάζει η διαδι-
κασία για τη διαταγή απόδοσης μισθίου 
χωρίς δίκη, καθώς ο ενοικιαστής έχει 
προθεσμία έξι μηνών ώστε να αποχωρή-
σει, αφού αξιοποιήσει τον χρόνο αυτόν 
για την εύρεση νέας κατοικίας. 

2 Ο ιδιοκτήτης μπορεί να ζητήσει την 
αποβολή του μισθωτή από το ακίνητό 
του, εφόσον ο τελευταίος δεν καταβά-
λει τα ενοίκια ή κάνει κακή χρήση του 
ακινήτου ή προκαλεί φθορά σε αυτό. 
Το ίδιο ισχύει και για τις περιπτώσεις 
υπεκμίσθωσης, αλλά και όταν η μίσθω-
ση λήγει και δεν προβλέπεται ανανέωση 
ή παράταση. 

3 Πριν κινηθεί η διαδικασία έξωσης, οι 
δύο πλευρές μπορούν να συμφωνήσουν 
ρύθμιση οφειλής (π.χ. διακανονισμό 
ενοικίων). να καταθέσουν κοινή δήλωση 
λύσης μίσθωσης στην ΑΑΔΕ και να προ-
σφύγουν στη διαμεσολάβηση, όπου ένα 
ουδέτερο τρίτο πρόσωπο βοηθά να επι-
τευχθεί συμβιβασμός χωρίς δικαστήριο.

4 Η διαδικασία της έξωσης βασίζεται 
στην ύπαρξη συμβολαίου, το οποίο 
μπορεί να είναι γραπτό και ταυτόχρονα 
πρέπει να έχει δηλωθεί ηλεκτρονικά 
στην πλατφόρμα της Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Εσόδων.

5 Ο ιδιοκτήτης πρέπει να αποστείλει 
εξώδικη πρόσκληση στον ενοικιαστή 
εντός 15 ημερών και εφόσον το ποσό 
εξοφληθεί, τότε η διαδικασία της έξω-
σης σταματά. 

6 Σε περίπτωση διαταγής απόδοσης μι-
σθίου από τον ιδιοκτήτη χωρίς δικαστική 
διαδικασία, τότε ο ενοικιαστής μπορεί 
να ασκήσει ανακοπή εντός προθεσμίας 
15 ημερών. Αν δεν γίνει κάτι τέτοιο, τότε 
αναλαμβάνει ο δικαστικός επιμελητής, ο 
οποίος εκτελεί τη διαταγή. 

7 Η αποβολή του ενοικιαστή γίνεται πα-
ρουσία αστυνομικών οργάνων, μέσα σε 
χρονικό διάστημα 2-3 μηνών από την έκ-
δοση της διαταγής πληρωμής. 

8 Κατά τη διαδικασία της έξωσης, ο ενοι-
κιαστής έχει δικαίωμα να ζητήσει προθε-
σμία αποχώρησης, ειδικά αν συντρέχουν 
κοινωνικοί λόγοι, όπως για παράδειγμα η 
ύπαρξη μέλους που έχει ειδικές ανάγκες 
ή παρουσιάζει προβλήματα υγείας. 

Το πρόβλημα με τις απλήρωτες οφειλές 
από ενοίκια αλλά και οι εξώσεις παρου-
σιάζει ραγδαία επιδείνωση τα τελευταία 
χρόνια, καθώς αυξάνονται θεαματικά οι 
ενοικιαστές και μειώνονται οι ιδιοκτήτες. 
Είναι ενδεικτικό ότι πριν από 15 χρόνια 
η ιδιοκατοίκηση αντιστοιχούσε στο 85% 
και η μίσθωση στο 15%, ενώ τώρα τα 
ποσοστά αυτά έχουν διαμορφωθεί σε 
70% και 30%, αντίστοιχα. 

Φόβοι για νέα «φέσια» 
και πιο πολλές εξώσεις

του Λουκά Αθ. Γεωργιάδη
loukas1972@gmail.com

Οι τάσεις για το 2026 
– Οι υποχρεώσεις και  

τα δικαιώματα ιδιοκτητών  
και ενοικιαστών 
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Όμιλος ΟΤΕ: Πιστοποίηση  
Great Place To Work® για την ποιότητα  

του περιβάλλοντος εργασίας
Μια ακόμη σημαντική διάκριση για τον Όμιλο 

ΟΤΕ, που έλαβε την πιστοποίηση Great Place 
to Work® ως αναγνώριση της κουλτούρας του 

εργασιακού περιβάλλοντος. Η πιστοποίηση είναι αποτέ-
λεσμα της ανεξάρτητης και ανώνυμης έρευνας του Great 
Place To Work Hellas, παγκόσμιου ηγέτη στην κουλτούρα 
του χώρου εργασίας, στην οποία συμμετείχαν οι εργα-
ζόμενοι του Ομίλου. Η συγκεκριμένη τιμητική διάκριση 
επιβεβαιώνει τη σταθερή δέσμευση του Ομίλου στη δη-
μιουργία ενός σύγχρονου, συμπεριληπτικού και υψηλών 
προδιαγραφών περιβάλλοντος εργασίας, που προάγει 
την ανάπτυξη και την ευημερία των ανθρώπων του. 

Οι άνθρωποι του Ομίλου ΟΤΕ έδωσαν ιδιαίτερη έμ-
φαση στην περηφάνεια που αισθάνονται για αυτά που 
πετυχαίνουν μέσα από την εργασία τους, στην ισότιμη 
αντιμετώπισή τους, καθώς και στην κοινωνική συνει-
σφορά του Ομίλου. 

«Στον Όμιλο ΟΤΕ δημιουργούμε ένα εργασιακό περι-
βάλλον όπου κάθε φωνή ακούγεται και κάθε άνθρωπος 
μπορεί να αναδείξει τα ταλέντα του. Η εμπιστοσύνη, η 
διαφάνεια και η συνεργασία αποτελούν βασικές αξίες 
της κουλτούρας μας. Στόχος μας είναι να αποτελούμε 
σταθερά εργοδότη επιλογής. Η αναγνώριση από τους 
ανθρώπους μας ως Great Place to Work® μάς βοηθά να 
συνεχίσουμε να επενδύουμε σε ένα εργασιακό περι-
βάλλον που εμπνέει, ενδυναμώνει και αναδεικνύει το 
πραγματικό δυναμικό κάθε εργαζομένου», δήλωσε ο 
Πάνος Τσιαντούλας, Chief People Officer Ομίλου ΟΤΕ.

Ο Όμιλος ΟΤΕ επενδύει συστηματικά στη δημιουργία 
μιας σύγχρονης και υποστηρικτικής εργασιακής κουλ-
τούρας, μέσα από στοχευμένες πρωτοβουλίες που ενι-
σχύουν την εμπειρία και την εξέλιξη των εργαζομένων. 

Ευέλικτα μοντέλα εργασίας, ειδικές άδειες στήριξης 
της οικογένειας, προγράμματα reskilling και upskilling, 
σύγχρονα εργαλεία ανάπτυξης και πλατφόρμα Τεχνητής 
Νοημοσύνης για την καθημερινή εργασία, καθώς και προ-
γράμματα ανταμοιβής και ευεξίας, αποτελούν βασικούς 
πυλώνες αυτής της ολιστικής προσέγγισης.

Όπως υπογραμμίζουν στελέχη της αγοράς, τέτοιες 
διακρίσεις βοηθούν όχι μόνο στην προσέλκυση ταλέ-
ντων, αλλά και στη διατήρηση των έμπειρων επαγγελ-
ματιών που αποτελούν τον κορμό των δραστηριοτήτων 

μιας εταιρείας. Με τη νέα πιστοποίηση, ο ΟΤΕ ενισχύει 
το προφίλ του ως σύγχρονος εργοδότης που επενδύει 
στην εξέλιξη των ανθρώπων του, μια επένδυση που, 
όπως φαίνεται, αποδίδει καρπούς. 

Το Great Place To Work® αποτελεί τον διεθνώς ανα-
γνωρισμένο οργανισμό για την κουλτούρα του εργα-
σιακού περιβάλλοντος, φέρνοντας 30 χρόνια πρωτο-
ποριακής έρευνας και εξειδικευμένων δεδομένων, 
για να βοηθήσει κάθε οργανισμό να εξελιχθεί σε ένα 
εξαιρετικό μέρος για εργασία. 
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Σε μία νέα φάση εισέρχεται 
η αγορά εργασίας, καθώς η 
κυβέρνηση και οι κοινωνικοί 
εταίροι συμφώνησαν 

στην υπογραφή μιας «Κοινωνικής 
Συμφωνίας», που επαναπροσδιορίζει 
το πλαίσιο των συλλογικών 
συμβάσεων εργασίας και ανοίγει 
τον δρόμο για μαζική επαναφορά 
των μισθολογικών και εργασιακών 
όρων στο κέντρο της εργασιακής 
νομοθεσίας. 

Η συμφωνία, αποτέλεσμα επτάμηνης 
διαβούλευσης μεταξύ του υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και 
των εκπροσώπων των εργαζομένων 
και των εργοδοτών, στοχεύει στην άρση 
των μνημονιακών περιορισμών και στην 

ενίσχυση της συλλογικής κάλυψης στον 
ιδιωτικό τομέα, δημιουργώντας τις προ-
ϋποθέσεις για αυξήσεις μισθών, βελτίω-
ση παροχών και μεγαλύτερη εργασιακή 
σταθερότητα.

Η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης παρουσίασε τη συμφωνία 
ως μια «βαθιά ανάσα ασφάλειας και 
αξιοπρέπειας» για τους εργαζομένους, 
αλλά και ως εργαλείο σταθερότητας για 
τις επιχειρήσεις. Στο επίκεντρο βρίσκεται 
η διεύρυνση της δυνατότητας επέκτασης 
των κλαδικών και ομαδικών συμβάσεων, 
με στόχο να καλύπτονται περισσότεροι 

εργαζόμενοι από ενιαίες συλλογικές ρυθ-
μίσεις. Μεταξύ των βασικών ρυθμίσεων 
είναι η μείωση του ποσοστού κάλυψης 
που απαιτείται για την επέκταση μιας 
συλλογικής σύμβασης από 50% σε 40%, 
αλλά και η διάταξη που αποκλείει την 
απαίτηση αυτή, όταν οι συμβάσεις συνυ-
πογράφονται από Εθνικούς Κοινωνικούς 
Εταίρους. Η αλλαγή αυτή αναμένεται να 
απλοποιήσει και να επιταχύνει τη διαδι-
κασία επέκτασης, ιδίως σε κλάδους με 
κατακερματισμένο εργοδοτικό ιστό.

● Άρση της αβεβαιότητας
Παράλληλα, η συμφωνία επαναφέρει 

την πλήρη μετενέργεια των όρων της 
συλλογικής σύμβασης μετά τη λήξη της 
-μια στροφή σε σχέση με το καθεστώς 

που ίσχυε από το 2012-, εξασφαλίζοντας 
ότι οι όροι συνεχίζουν να ισχύουν έως 
τη σύναψη νέας συλλογικής ή ατομικής 
σύμβασης. Αρχικά προβλέπεται τρίμηνη 
παράταση της ισχύος, μετά την οποία οι 
όροι παραμένουν σε ισχύ μέχρι την αντι-
κατάστασή τους, ενώ καλύπτονται και οι 
εργαζόμενοι που προσλαμβάνονται κατά 
την τρίμηνη αυτή περίοδο. Η ρύθμιση 
αυτή στοχεύει στην άρση της αβεβαιό-
τητας που ανέκυπτε κατά τη μεταβατική 
περίοδο και στην ενίσχυση της εργασια-
κής προστασίας.

Στον τομέα της επίλυσης διαφορών, 
η συμφωνία εισάγει ταχύτερους μηχα-
νισμούς στο πλαίσιο του ΟΜΕΔ. Προ-
βλέπεται σύσταση τριμελούς επιτροπής 
προελέγχου προϋποθέσεων μονομερούς 
προσφυγής στη μεσολάβηση και διαιτη-
σία, καθώς και κατάργηση του δεύτερου 
βαθμού διαιτησίας για επιτάχυνση των 
διαδικασιών - χωρίς όμως να καταργείται 
το δικαίωμα δικαστικής προσβολής των 
διαιτητικών αποφάσεων. Η κίνηση αυτή 
αποσκοπεί στην εξισορρόπηση της ανά-
γκης για ταχύτητα και της διαφύλαξης των 
δικαιωμάτων των εμπλεκόμενων μερών.

Σε επιχειρηματικό επίπεδο, οι εκπρό-
σωποι των εργοδοτικών φορέων χαρα-
κτήρισαν τη συμφωνία ως ρεαλιστική 
και απαραίτητη για την ανάκτηση ενός 
πιο προβλέψιμου πλαισίου λειτουργίας. 
Ο πρόεδρος του ΣΕΒ, Σπύρος Θεοδωρό-
πουλος, τόνισε ότι οι αυξήσεις πρέπει να 
συνδέονται με την παραγωγικότητα και 
την ανταγωνιστικότητα, ενώ υπογράμμι-
σε την ευθύνη των εργοδοτών να συμβά-
λουν στην άνοδο των εισοδημάτων. Από 
την πλευρά των μικρομεσαίων και εμπο-
ρικών φορέων, οι εκπρόσωποι επεσήμα-
ναν την ανάγκη για σαφήνεια στο πεδίο 
εφαρμογής των συμβάσεων και για μέτρα 
που θα διευκολύνουν την προσαρμογή 
των επιχειρήσεων, ειδικά των μικρότε-
ρων, στις νέες προϋποθέσεις.

Πώς επανέρχονται  
οι συλλογικές συμβάσεις

της Αμαλίας Κάτζου
amaliakatzou@gmail.com

Θετικοί και οι συνδικαλιστικοί φορείς 
Η ΓΣΕΕ και άλλοι συνδικαλιστικοί φορείς χαιρέτισαν 

την εξέλιξη ως βήμα προς την επαναφορά ενός ισχυ-
ρού συλλογικού πλαισίου, με τον πρόεδρο της ΓΣΕΕ να 
δηλώνει ότι η οργάνωση θα αγωνιστεί για την επάνο-
δο και της εθνικής συλλογικής σύμβασης εργασίας. Η 
ευρύτερη συναίνεση μεταξύ των κοινωνικών εταίρων 
καταγράφεται ως ιστορικής σημασίας, αφού η συμφω-
νία δεν περιορίζεται σε τεχνικές τροποποιήσεις, αλλά 
επιχειρεί να διαμορφώσει ένα νέο κοινωνικό συμβό-
λαιο μεταξύ εργασίας και κεφαλαίου.

Στην πράξη, η εφαρμογή της συμφωνίας θα συνοδευ-
τεί από την έκδοση ενός Σχεδίου Δράσης, προγραμμα-
τισμένου για τις αρχές Δεκεμβρίου, και από τη νομο-
θέτηση του πλαισίου στις αρχές του 2026. Κρίσιμη για 

την αποτελεσματικότητα της μεταρρύθμισης θα είναι η 
τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων, η σαφής λειτουργία 
των μηχανισμών προελέγχου και επίλυσης διαφορών, 
καθώς και η ενίσχυση των μητρώων επιχειρηματικών 
και εργατικών οργανώσεων, ώστε να διευκολυνθούν 
η εγγραφή και η αντιπροσώπευση.

Από οικονομικής άποψης, η συμφωνία περιλαμβάνει 
όλα τα βασικά εργαλεία για να οδηγήσει σε ρεαλιστικές 
αυξήσεις μισθών χωρίς να διαταράξει την ανταγωνιστι-
κότητα, εφόσον συνοδευτεί από πολιτικές ενίσχυσης 
της παραγωγικότητας και στοχευμένης στήριξης των 
επιχειρήσεων στην προσαρμογή τους. Σε πολιτικό επί-
πεδο, ωστόσο, το στοίχημα παραμένει η διατήρηση της 
κοινωνικής συναίνεσης και η διαχείριση των διαφορετι-

κών προσδοκιών ανάμεσα σε εργαζομένους και εργο-
δότες, ειδικά ενόψει της επόμενης φάσης νομοθετικής 
υλοποίησης. Η Κοινωνική Συμφωνία, ωστόσο, προσφέ-
ρει ένα σαφές σημείο εκκίνησης για την αναμόρφωση 
του εργασιακού τοπίου και την επαναθεμελίωση των 
συλλογικών σχέσεων στην ελληνική οικονομία.

Τέλος στους μνημονιακούς 
περιορισμούς  

– Ανοίγει ο δρόμος  
για αυξήσεις μισθών
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Ισχυρή εμπιστοσύνη 
στην Πειραιώς

Η άνετη υπερκάλυψη, πάνω από τέσσερις 
φορές, της έκδοσης του πενταετούς «πράσι-
νου» ομολόγου της Πειραιώς αποδεικνύει τη 
μεγάλη εμπιστοσύνη των αγορών στις προο-
πτικές της. Πρόκειται για την τέταρτη έκδοση 
της τράπεζας, μέσω της οποίας άντλησε 500 
εκατ. ευρώ με επιτόκιο 3,4% και έχοντας στό-
χο τη χρηματοδότηση «πράσινων» projects. 
Επιπλέον, η Πειραιώς είχε και άλλο καλό νέο 
την εβδομάδα που μας πέρασε, καθώς ανα-
βαθμίστηκε από τον διεθνή δείκτη MSCI στην 
κατηγορία «ΑΑΑ» (από «ΑΑ» πριν) για τα θέματα 
βιωσιμότητας. Απλά, λάβετε υπ’ όψιν ότι πριν 
από πέντε χρόνια η διαβάθμιση της τράπεζας 
ήταν στην κατηγορία «ΒΒΒ». Η αναβάθμιση 
αυτή αναδεικνύει την πρόοδο που έχει επι-
τύχει η Πειραιώς, χτίζοντας πάνω σε γερές 
βάσεις που ήδη διαθέτει και βελτιώνοντας τη 
δημοσιοποίηση θεμάτων αειφορίας.

Και deal στη Ν. Ζηλανδία  για τη METLEN
Στα τέσσερα σημεία του ορίζοντα δρα-

στηριοποιείται η METLEN, η οποία έχει εξε-
λιχθεί σε ένα «success story» παγκόσμιας 
εμβέλειας. Τελευταίο «χτύπημα» αποτελεί 
το deal στη Νέα Ζηλανδία, όπου η εταιρεία 
του Ευάγγελου Μυτιληναίου αναλαμβάνει 
νέο φωτοβολταϊκό έργο για λογαριασμό της 
Genesis Energy, η οποία αποτελεί έναν από 
τους μεγαλύτερους ολοκληρω-
μένους παρόχους ηλεκτρικής 
ενέργειας και φυσικού αερί-
ου στη χώρα της Ωκεανίας. 

Η METLEN αναδείχθηκε ανάδοχος για το συ-
γκεκριμένο έργο, που προβλέπει την κατα-
σκευή φωτοβολταϊκού, ισχύος 136 Μεγαβάτ. 
Το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί και να 
μπει στην παραγωγή στα μέσα του 2027. Με 
χαρτοφυλάκιο ΑΠΕ που ξεπερνά το 1 Γιγαβάτ 
παγκοσμίως, η METLEN αναγνωρίζεται για την 
τεχνική της αρτιότητα, την αξιοπιστία στην 

υλοποίηση και τη δυνατότητα 
ολοκληρωμένης διαχείρισης 

έργων σε όλη την αλυσίδα 
αξίας της ενέργειας.

Με δύο πολύ δυνατά ατού θα μπει στο 
2026 ο Όμιλος Aktor, φιλοδοξώντας να αλλά-
ξει τα δεδομένα στον χώρο των κατασκευών 
και της ενέργειας. Αφενός η συμμετοχή στην 
προμήθεια και την πώληση αμερικανικού 
υγροποιημένου φυσικού αερίου και αφε-
τέρου η εξαγορά της ΑΚΤΩΡ Παραχωρήσεις 
υπηρετούν τον στρατηγικό στόχο του ομίλου 

για διαφοροποίηση εσόδων και δημιουργία 
σταθερών ροών στο μέλλον, ώστε να μην 
υπάρχει αποκλειστική εξάρτηση από τον 
κλάδο των κατασκευών, όπως χαρακτη-
ριστικά τόνισε ο πρόεδρος και διευθύνων 
σύμβουλος Αλέξανδρος Εξάρχου, στο πρό-
σφατο «The Fortune Greece CEO Initiative 
2025». Οπότε, τα καλύτερα έρχονται... 

«Προίκα» στο νέο... αφεντικό, τη Euronext, αποτελεί ο δι-
πλασιασμός των κερδών της ΕΧΑΕ στο εννεάμηνο. Για την 
ακρίβεια, τα λειτουργικά κέρδη αυξήθηκαν κατά 95,7% φτά-
νοντας τα 36 εκατ. ευρώ, ενώ, όπως δήλωσε ο διευθύνων 
σύμβουλος Γιάννος Κοντόπουλος, «η ένταξή μας στον Όμιλο 
Euronext αποτελεί κομβικό σημείο στην εξέλιξη της ΕΧΑΕ». Ο 
τζίρος ήταν ενισχυμένος κατά 62,6% σε σχέση με το αντίστοι-
χο περυσινό διάστημα, φτάνοντας τα 64,7 εκατ. ευρώ, ενώ 
τα κέρδη μετά από φόρους σημείωσαν άνοδο κατά 103%, 
φτάνοντας τα 26,8 εκατ. ευρώ, έναντι 13,2 εκατ. ευρώ πέ-
ρυσι. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι τα μεγέθη του εννεάμηνου 
είναι γερή «προίκα» για τον νέο αγοραστή. 

Τα δύο ατού του Ομίλου Aktor

ΕΧΑΕ: 
«Προίκα»  

στη Euronext  
ο διπλασιασμός 

κερδών

«Σπέσιαλ» 
εργασιακό 
περιβάλλον  
στον ΟΤΕ
Την πιστοποίηση του 
καλύτερου εργασιακού 
περιβάλλοντος έλαβε 
ο ΟΤΕ, μέσω της 
ανεξάρτητης και ανώνυμης 
έρευνας του Great 
Place To Work Hellas, 
παγκόσμιου ηγέτη 
στην κουλτούρα του 
χώρου εργασίας, στην 
οποία συμμετείχαν οι 
εργαζόμενοι του ομίλου. 
Η συγκεκριμένη τιμητική 
διάκριση επιβεβαιώνει τη 
σταθερή δέσμευση του 
ομίλου στη δημιουργία 
ενός σύγχρονου, 
συμπεριληπτικού και 
υψηλών προδιαγραφών 
περιβάλλοντος εργασίας, 
που προάγει την ανάπτυξη 
και την ευημερία των 
ανθρώπων του. 
Σημειώνεται ότι ο 
όμιλος έχει επενδύσει 
εκατομμύρια ευρώ στη 
δημιουργία μιας σύγχρονης 
και υποστηρικτικής 
εργασιακής κουλτούρας, 
μέσα από στοχευμένες 
πρωτοβουλίες που 
ενισχύουν την εμπειρία 
και την εξέλιξη 
των εργαζομένων, 
υιοθετώντας ευέλικτα 
μοντέλα εργασίας, 
ειδικές άδειες στήριξης 
της οικογένειας και 
προγράμματα reskilling και 
upskilling. 
Ταυτόχρονα, έχει 
υιοθετήσει σύγχρονα 
εργαλεία ανάπτυξης και 
πλατφόρμα Τεχνητής 
Νοημοσύνης για την 
καθημερινή εργασία, 
καθώς και προγράμματα 
ανταμοιβής και ευεξίας, 
που αποτελούν βασικούς 
πυλώνες αυτής της 
ολιστικής προσέγγισης.
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Τ ο οικονομικό επιτελείο 
ανοίγει έναν νέο κύκλο 
παρεμβάσεων μέσα 
από το ΕΣΠΑ 2021-2027, 

με στοχευμένες δράσεις που 
φιλοδοξούν να ενισχύσουν την 
παραγωγή, την καινοτομία και 
την εξωστρέφεια της ελληνικής 
οικονομίας το 2026. 

Στο επίκεντρο του σχεδιασμού βρί-
σκονται οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 
η αγροτική παραγωγή, οι ψηφιακές και 
πράσινες τεχνολογίες, αλλά και η ενίσχυ-
ση κρίσιμων αλυσίδων αξίας - μεταξύ 
αυτών και ο αμυντικός τομέας.

● «Παράγουμε Εδώ»
Κεντρικό στοιχείο της νέας στρατηγι-

κής είναι η δράση «Παράγουμε Εδώ», 
με προϋπολογισμό 50 εκατομμυρίων 
ευρώ, που στοχεύει στην ενίσχυση πα-
ραγωγικών μικρομεσαίων επιχειρήσε-
ων σε κλάδους όπως τα φαρμακευτικά 
προϊόντα, η ιατροτεχνολογία, τα χημικά 
και πλαστικά, τα βασικά μέταλλα, ηλε-
κτρονικά και ηλεκτρικός εξοπλισμός, τα 
βιομηχανικά μηχανήματα, ο μεταφορικός 
εξοπλισμός και σε επιλεγμένα κατανα-
λωτικά βιομηχανικά προϊόντα (ένδυση, 
υπόδηση, έπιπλα). Η πρωτοβουλία φιλο-
δοξεί να βελτιώσει την ανταγωνιστικότη-
τα επιχειρήσεων που παράγουν προστι-
θέμενη αξία και μπορούν να επεκτείνουν 
τις εξαγωγές τους.

Παράλληλα, το σχέδιο προβλέπει μια 
σειρά επιπλέον δράσεων: Πρόγραμμα 
70 εκατομμυρίων ευρώ για τη στήρι-
ξη της αυτοαπασχόλησης πτυχιούχων, 
πρωτοβουλίες για επενδύσεις σε ψη-
φιακές τεχνολογίες, βιοτεχνολογία και 
καθαρές τεχνολογίες (STEP, με προϋ-

πολογισμό 50 εκατομμύρια ευρώ) και 
την ενίσχυση του εγγυοδοτικού σκέλους 
InvestEU μέσω αύξησης κατά 300 εκα-
τομμύρια ευρώ. 

Η τελευταία κίνηση αποσκοπεί στην κι-
νητοποίηση δανείων έως 3,6 δισ. ευρώ, 
με στόχο την υποστήριξη τουλάχιστον 
25.000 μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε 
πανελλαδική κλίμακα.

● Νέα ταμεία
Σημαντική παράμετρος της αναθεώρη-

σης είναι η θεσμοθέτηση νέων ταμείων 
που προβλέπεται να ενεργοποιηθούν το 
2026: Το Ταμείο Αγροτικής Επιχειρημα-
τικότητας (έως 170 εκατομμύρια ευρώ), 
το Ταμείο Εγγυοδοσίας DeLFI Plus (έως 
500 εκατομμύρια ευρώ) και το Patent 
Fund (41,4 εκατομμύρια ευρώ) για την 
υποστήριξη της κατοχύρωσης ευρεσι-
τεχνιών. Συνολικά, οι νέες χρηματοδοτή-
σεις και εγγυήσεις πλησιάζουν το ποσό 
των 700 εκατομμυρίων ευρώ - ένα πα-
κέτο σχεδιασμένο να δώσει ρευστότητα, 
μειωμένο ρίσκο και τεχνολογική στήριξη 
σε κρίσιμους τομείς.

Μια ακόμη σημαντική παρέμβαση 
αφορά τις φορολογικές υπερεκπτώ-
σεις για επενδυτικές δαπάνες σε στρα-
τηγικούς τομείς, με ειδική έμφαση στην 
άμυνα, την κατασκευή οχημάτων και 
αεροσκαφών. Το μέτρο προβλέπει προ-
σαύξηση της έκπτωσης κατά 100% για 
επενδύσεις της περιόδου 2026-2028, 
με εκτιμώμενο δημοσιονομικό κόστος 
περί τα 150 εκατομμύρια ευρώ. 

Στόχος είναι να ενεργοποιηθεί η ιδιω-
τική πρωτοβουλία σε τομείς που ενισχύ-
ουν την εθνική ασφάλεια και την αυτονο-
μία κρίσιμων εφοδιαστικών αλυσίδων.

Η επικείμενη αναθεώρηση του ΕΣΠΑ 
θα επιφέρει και ανακατανομή πόρων 
προς προτεραιότητες όπως η απανθρα-
κοποίηση, η βιώσιμη στέγαση, η διαχεί-
ριση υδάτινων πόρων και η ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας σε περιβαλλοντικά ρί-
σκα. Οι σχετικές υπουργικές αποφάσεις 
και η τελική έγκριση των προγραμμάτων 
θα καθορίσουν τα ακριβή χρονοδιαγράμ-
ματα υλοποίησης, με την κυβέρνηση να 
καλείται να υποβάλει την αναθεώρηση 
εντός του τρέχοντος έτους.

● Υψηλά τα ποσοστά
Η εικόνα της υλοποίησης μέχρι σήμερα 

δείχνει υψηλά ποσοστά απορρόφησης 
σε ορισμένα προγράμματα: Το πρόγραμ-
μα «Ανταγωνιστικότητα» έχει εντάξεις 
2,44 δισ. ευρώ από συνολικό προϋπο-
λογισμό 3,9 δισ. ευρώ, ενώ ο «Ψηφιακός 
Μετασχηματισμός» έχει εντάξει 843,2 
εκατομμύρια ευρώ σε σύνολο 928,6 
εκατομμυρίων. 

Αντιστοίχως, το πρόγραμμα «Περιβάλ-
λον και Κλιματική Αλλαγή» παρουσιάζει 
σημαντική απορρόφηση, με εντάξεις 
2,58 δισ. ευρώ από συνολικό προϋπο-
λογισμό 3,61 δισ. ευρώ. Ωστόσο, σε 
άλλους τομείς παραμένουν περιθώρια 
επιτάχυνσης των νομικών δεσμεύσεων 
και της μετατροπής των εντάξεων σε 
πραγματικές επενδύσεις.

Νέα προγράμματα  
ΕΣΠΑ για το 2026 

Τα 700 εκατ. ευρώ  
θα επιμεριστούν  

σε εξαγωγικές 
δραστηριότητες, αγροτική 

παραγωγή, καινοτομία  
και αμυντική βιομηχανία

«Κλειδί» η ταχύτητα 
και η απλότητα  
των διαδικασιών 
Αναλυτές εκτιμούν ότι το 
κρίσιμο στοιχείο για την 
αποτελεσματικότητα των νέων 
μέτρων θα είναι η ταχύτητα και 
η απλότητα των διαδικασιών: 
Οι επιχειρήσεις ζητούν 
ξεκάθαρους όρους, 
απλοποιημένα κριτήρια 
επιλεξιμότητας και γρήγορη 
εκταμίευση κεφαλαίων. 
Επιπλέον, η αξιοποίηση των 
εγγυοδοτικών εργαλείων και 
των φορολογικών κινήτρων 
προϋποθέτει συνεργασία με 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 
και τεχνική υποστήριξη για την 
τεκμηρίωση βιωσιμότητας 
επενδύσεων.
Το πακέτο του 2026 επιχειρεί 
να συνδυάσει δημόσιες 
επιδοτήσεις, εγγυήσεις 
και φορολογικά κίνητρα, 
ώστε να κινητοποιήσει 
ιδιωτικά κεφάλαια σε τομείς 
στρατηγικής σημασίας. 
Εάν οι δεσμεύσεις 
μεταφραστούν σε γρήγορες και 
στοχευμένες χρηματοδοτήσεις, 
η επόμενη χρονιά μπορεί να 
αποδειχθεί κομβική για την 
αναβάθμιση της παραγωγικής 
βάσης και την ενίσχυση της 
τεχνολογικής αναβάθμισης της 
ελληνικής οικονομίας.

της Αμαλίας Κάτζου
amaliakatzou@gmail.com



23ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΣΑΒΒΑΤΟ 29 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2025OIKONOMIA

Διαρκή απειλή για τους καταναλωτές 
αποτελούν οι επιτήδειοι, οι οποίοι 
επιχειρούν με τη χρήση τεχνολογικών 
μέσων «να βάλουν χέρι» στους 

τραπεζικούς λογαριασμούς. 

Η ευρεία χρήση του «πλαστικού» χρήματος, μέσω 
των POS, έχει αυξήσει κατακόρυφα τις ηλεκτρονικές 
συναλλαγές τα τελευταία χρόνια, κάτι που φυσικά 
ανοίγει την... όρεξη στους επιτήδειους, ώστε να στή-
σουν παγίδες σε ανυποψίαστους πολίτες-καταναλω-
τές, για να τους «αδειάσουν» τους τραπεζικούς λογα-
ριασμούς. Μάλιστα, την τελευταία περίοδο πολλοί 
καταναλωτές έχουν γίνει αποδέκτες τηλεφωνικών 
κλήσεων από τη Μεγάλη Βρετανία, η οποία έχει κωδι-
κό χώρας +44, από την Ολλανδία με κωδικό +3197 και 
από την Πολωνία με κωδικό +48. Στόχος τους είναι να 
παγιδέψουν ανύποπτους ανθρώπους, με σκοπό είτε 
να τους χρεώσουν τηλεφωνικές κλήσεις, είτε να τους 
υποκλέψουν κρίσιμα προσωπικά στοιχεία. 

Η Τράπεζα της Ελλάδος, η Ένωση Ελληνικών Τρα-
πεζών και η Ελληνική Αστυνομία ενημερώνουν τους 
πολίτες, ώστε να είναι υποψιασμένοι, να τσεκάρουν 
τις αγορές τους και να κλείνουν το τηλέφωνο στις «πε-
ρίεργες» κλήσεις. Αξίζει να σημειωθεί ότι, σύμφωνα 
με την Έκθεση Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας της 
Τράπεζας της Ελλάδος, το 2024 καταγράφηκαν σχεδόν 
400.000 περιπτώσεις απάτης σε συναλλαγές με κάρ-
τες, συνολικής αξίας 22,6 εκατομμυρίων ευρώ. Αν και 
το ποσοστό επί του συνόλου μειώθηκε, ο απόλυτος 
αριθμός παραμένει ανησυχητικός και, ως εκ τούτου, 
η προσπάθεια της κυβέρνησης και των αρμόδιων Αρ-
χών πρέπει να είναι διαρκής, ενώ πρέπει να γίνουν 
ακόμη πιο αυστηρές οι ποινές για τους απατεώνες. 

Πρόσφατα, η Visa και η Εθνική Αρχή Κυβερνοασφά-
λειας ανέλαβαν πρωτοβουλία για την ενημέρωση των 
πολιτών, ως άμυνα απέναντι στις απάτες από επιτή-
δειους. Σύμφωνα με τον διοικητή της Εθνικής Αρχής 
Κυβερνοασφάλειας Μιχάλη Μπλέτσα, οι ψηφιακές 
αγορές και η πλοήγηση στο διαδίκτυο πρέπει να συ-
νοδεύονται από πλήρη γνώση αλλά και... εγρήγορση 
εκ μέρους των καταναλωτών. Το σημείο-κλειδί είναι 
η ιχνηλάτηση του προφίλ αυτού που στέλνει τα πα-
ραπλανητικά μηνύματα σε ανυποψίαστους πολίτες. 
Συνήθως εμφανίζονται ως φίλοι ή «ειδικοί» που προ-
τρέπουν σε αγορές, αλλά οι καταναλωτές πρέπει να 
αποφεύγουν κινήσεις και κυρίως αγορές οι οποίες 
γίνονται υπό την πίεση του χρόνου. 

● Οι 5 συμβουλές που σώζουν 
Πέντε... απαράβατοι κανόνες και συμβουλές από 

τους ειδικούς αρκούν για να κλείσουν οι καταναλωτές 
τα «παράθυρα» και τις… πόρτες στους επιτήδειους. 

Ειδικότερα:

1 Οι καταναλωτές οφείλουν να ελέγξουν τις πηγές, 
καθώς οι απατεώνες έχουν τον τρόπο για να ελίσσο-
νται. Συνήθως δημιουργούν ιστοσελίδες επιχειρή-
σεων οι οποίες φαίνονται «αληθινές» και ταυτόχρονα 
υπερ-προβάλλουν πολύ πειστικές και εντυπωσιακές 
διαφημίσεις. Επιπλέον, αξιοποιούν την Τεχνητή Νο-
ημοσύνη για να δημιουργήσουν μηνύματα, τα οποία 
προέρχονται από... διάσημα πρόσωπα, ή στέλνουν 
προσωπικά μηνύματα, σαν να φαίνεται ότι τα στέλ-
νει ο... Ρονάλντο! Το πρόβλημα για τον αποδέκτη των 
μηνυμάτων αρχίζει από τη στιγμή που θα μπει σε κά-
ποιο link, το οποίο είναι κακόβουλο και έχει σκοπό να 
υφαρπάξει στοιχεία. 

2 Οι καταναλωτές πρέπει να αποφύγουν «να τσιμπή-

σουν» το δόλωμα με τα δήθεν δωρεάν προϊόντα, τα 
οποία συνοδεύονται από μεγάλες εκπτώσεις ή προ-
σφορές και λήγουν σε λίγα λεπτά. Ο ανύποπτος κα-
ταναλωτής, θεωρώντας ότι πρέπει να αρπάξει την 
«ευκαιρία» από τα... μαλλιά, δίνει τα στοιχεία του και 
έτσι είναι πολύ εύκολο να πέσει θύμα των απατεώ-
νων. Σε κάθε περίπτωση, ενδείκνυται ο έλεγχος 
της προσφοράς, προκειμένου να αποδει-
χθεί αν είναι ρεαλιστική, ενώ πρέπει να 
αναζητηθούν πληροφορίες για την 
εταιρεία ή να διαβαστούν κριτικές. 
Για τον λόγο αυτόν, οι καταναλωτές 
πρέπει να επισκεφθούν την επί-
σημη ιστοσελίδα πριν δώσουν τα 
προσωπικά στοιχεία τους.

3 Οι καταναλωτές πρέπει να 
ελέγχουν τον αποστολέα των 
μηνυμάτων και όχι μόνο το 
προφίλ του. Οι απατεώνες 

συνήθως πλασάρουν μηνύματα που αντιστοιχούν 
σε κάποιον φίλο ή έναν influencer ή μια επιχείρηση 
και ζητούν χρήματα, καθώς και προσωπικές πληρο-
φορίες. Πριν από οποιαδήποτε αγορά, ο καταναλωτής 
πρέπει να επισκεφθεί το επίσημο site ή να βρει τηλέ-
φωνο της επιχείρησης. Έχει παρατηρηθεί μάλιστα το 
φαινόμενο του «χακαρίσματος» κανονικών λογαρια-
σμών, έτσι ώστε να φαίνονται αληθινοί. 

4 Ο καταναλωτής πρέπει να επικοινωνήσει με τον 
εκδότη της κάρτας του σε περίπτωση μεταφοράς 
χρημάτων, ενώ πρέπει να ελέγχει τις συσκευές του, 
τις εφαρμογές του και τις ρυθμίσεις απορρήτου. Αν 
παρατηρηθεί κάποια ύποπτη διαφήμιση, μια ανάρ-
τηση ή ένα προφίλ, τότε πρέπει να προχωρήσει σε 
αναφορά στη σχετική πλατφόρμα. 

5 Τα στοιχεία των τραπεζικών λογαριασμών ή των 
καρτών δεν πρέπει να κοινοποιούνται με κα-

νέναν τρόπο, ιδίως μέσω των εφαρμο-
γών κοινωνικής δικτύωσης. Αν κάποιος 

ζητεί από έναν πολίτη-καταναλωτή 
τη μεταφορά χρημάτων, τότε είναι 
σίγουρο ότι πρόκειται για απάτη. 
Αν υπάρχει η παραμικρή αμφιβο-
λία σχετικά με τις συναλλαγές ή 
τον έμπορο, τότε ο καταναλωτής 
είναι καλό να μην προχωρήσει 
στην αγορά του προϊόντος ή των 
προϊόντων που επιθυμεί. 

Πώς να «θωρακίσετε» 
τους λογαριασμούς σας
Οι παγίδες για τους καταναλωτές  

και οι πέντε... απαράβατοι κανόνες  
– Προσοχή στις ύποπτες κλήσεις  
από Μεγάλη Βρετανία, Ολλανδία  

και Πολωνία

του Λουκά Αθ. Γεωργιάδη
loukas1972@gmail.com
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Κάπου ανάμεσα σε ένα καϊμάκι στην 
Κωνσταντινούπολη και έναν φραπέ 
στην Πλατεία Αριστοτέλους, παίζεται 
ένας πολύ πιο σοβαρός αγώνας από 

το κλασικό «ποιος έκανε τι στο Αιγαίο». Είναι ο 
αγώνας για το ποιος θα κερδίσει την επόμενη 
κράτηση του Γερμανού, του Πολωνού, του 
Γάλλου, του Αμερικανού και μαζί… μερικά 
δισεκατομμύρια ευρώ ή δολάρια.

Και κάπως έτσι, το «National Geographic» αποφα-
σίζει να βγάλει από την αφάνεια τη βόρεια Τουρκία και 
να βάλει τα παράλια της Μαύρης Θάλασσας στη λίστα 
«Best of the World 2026». Την ίδια στιγμή, η Ελλάδα 
«τρέχει» με ρεκόρ εσόδων (πάνω από 20 δισ. ευρώ 
στο εννιάμηνο του 2025, +9% σε σχέση με πέρυσι) και 
συνεχίζει να φιγουράρει στις κορυφές της Ευρώπης 
σε αφίξεις και ικανοποίηση επισκεπτών. Καλώς ήρ-
θατε στο πιο ενδιαφέρον -και πιο «υπόγειο»- ντέρμπι 
της Ανατολικής Μεσογείου.

● Όταν το «National Geographic»… 
ερωτεύεται τη Μαύρη Θάλασσα

Τουριστικά, η Τουρκία έκανε κάτι έξυπνο: Αποφά-
σισε να αλλάξει αφηγηματικό «καρέ». Από το «ήλιος 
- all inclusive - φθηνά πακέτα» του Αιγαίου και της 
Αττάλειας, περνάει σε μια «πράσινη», πιο αυθεντική 
ταυτότητα στον βορρά: ομίχλη, δάση, φουντούκια, 
μοναστήρια που κρέμονται πάνω από γκρεμούς.

Η ακτή της Μαύρης Θάλασσας:
● �Μπήκε σε λίστα του CNN Travel με τα «Best Places 

to Visit in 2024».
● �Αναδείχθηκε ως προορισμός από το «Lonely Planet» 

για το 2025 (Ordu - Giresun). 
● �Τώρα σφραγίζεται από το «National Geographic» 

ως «Mediterranean Αlternative» για το 2026. 
Με απλά λόγια, η Τουρκία δεν πουλάει μόνο φθηνές 

ξαπλώστρες. Πουλάει και αφήγημα. Και φροντίζει 
αυτό το αφήγημα να περνάει από όλα τα μεγάλα διε-
θνή ταξιδιωτικά brands.

Η ειρωνεία; Αυτήν τη γλώσσα (αφήγηση ιστοριών), 
η Ελλάδα την μιλάει χρόνια: αφιερώματα σε νησιά, 
ηπειρωτική Ελλάδα, Θεσσαλονίκη, Μετέωρα, μικρά 
νησιά-διαμαντάκια. Απλώς τώρα ο ανταγωνιστής έχει 
αποφασίσει να παίξει το ίδιο παιχνίδι, και μάλιστα ορ-
γανωμένα.

● Ελλάδα: Λιγότερα «μπιτσόμπαρα», 
περισσότερα έσοδα
● �Το 2024, τα ταξιδιωτικά έσοδα έφτασαν τα 21,6 δισ. 

ευρώ (+4,8%), με 40,7 εκατ. ταξιδιώτες. 
● �Στο εννιάμηνο του 2025, τα έσοδα ξεπερνούν τα 

20,1 δισ. ευρώ (+9%), παρά τη μικρή «τρύπα» του 
Σεπτεμβρίου (-3,6% στις εισπράξεις, με αυξημένες 
αφίξεις αλλά χαμηλότερη μέση δαπάνη). 

● �Η Ελλάδα εμφανίζει από τις μεγαλύτερες αυξήσεις 
αφίξεων στην Ευρώπη σε σχέση με το 2019, ξεπερ-
νώντας Ισπανία, Πορτογαλία, Ιταλία. 
Και το πιο ενδιαφέρον: Οι Ευρωπαίοι συνεχίζουν να 

δηλώνουν ότι εδώ βρίσκουν καλή σχέση ποιότητας - 
τιμής. Στις έρευνες του ΙΝΣΕΤΕ, η «value for money» 
βαθμολογία κινείται γύρω στο 8,9-9,2/10, με ικανο-
ποίηση 9,1 συνολικά (νούμερο που είναι πάνω από τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο). Δεν είμαστε πια το απόλυτα 
«φθηνό προϊόν», αλλά είμαστε αυτό που ο μέσος Ευ-

ρωπαίος αντιλαμβάνεται ως «αξίζει τα λεφτά του».

● Τουρκία: Παγκόσμια δύναμη,  
αλλά με ρωγμές

Στην απέναντι όχθη:
● �Η Τουρκία έσπασε ρεκόρ το 2024: 52,6 εκατ. ξένους 

επισκέπτες, έσοδα $61,1 δισ. -  4η τουριστική δύ-
ναμη στον κόσμο. 

● �Όμως, το 2025 τα πράγματα «θόλωσαν»: Ιαν. - Ιού-
λιος 2,1% στις αφίξεις, με Ιούλιο -5% σε σχέση με 
το 2024, πτώση ειδικά από ευρωπαϊκές αγορές. 
Ο λόγος; Η «φθηνή Τουρκία» δεν είναι πια τόσο 

φθηνή:
● �υψηλός πληθωρισμός (άνω του 30%),
● �ανατίμηση της λίρας,
● �ακριβότερα all inclusive πακέτα και τιμές εστίασης 

της τάξης $35 για κεφτέδες ή $20 για μια πίτσα στα 
τουριστικά «hot spots». 
Κάποιοι από τους τουρίστες που θα διάλεγαν Χαλ-

κιδική ή Ρόδο αντί για Αττάλεια, τώρα δεν το κάνουν 
από «εθνικό καθήκον», αλλά από ψυχρή αριθμητική.

● Η νέα λέξη-κλειδί «value for money» 
για τους Γερμανούς

Η Ευρώπη ζει με πληθωρισμό, ακριβά αεροπορικά, 
ακριβά ρεύματα. Παρ’ όλα αυτά, οι προβλέψεις δεί-
χνουν ότι οι Ευρωπαίοι θα δαπανήσουν περισσότερα 
για ταξίδια το 2025 - μέχρι 13% πάνω από το 2024, 
σύμφωνα με την ETC. 

Τι σημαίνει αυτό; 
Δεν κόβουν τις δια-
κοπές, κόβουν από… 
αλλού για να τις πλη-
ρώσουν. Άρα: Κοι-
τούν πιο πολύ την 
τιμή, αποφεύγουν 
καύσωνες και υπερ-
τουρισμό, μετακινούν 
ταξίδια σε «ενδιάμε-
σους» μήνες.

Η ETC καταγράφει 
ξεκάθαρα ότι η Ελ-
λάδα βγαίνει κερδι-
σμένη από αυτό: Οι 
αφίξεις σε σχέση με το 2019 έχουν εκτοξευτεί πολύ 
περισσότερο από άλλους κλασικούς μεσογειακούς 
προορισμούς, ενώ Γερμανοί και άλλοι Ευρωπαίοι 
«γυρνούν την πλάτη» στην Τουρκία, προτιμώντας 
την Ελλάδα. 

Η εικόνα, λοιπόν, δεν είναι πια το παλιό κλισέ «η 
Τουρκία καίει τιμές, η Ελλάδα καίει τουρίστες». Σή-
μερα έχουμε:
● �Τουρκία: Τεράστιος όγκος, αλλά με εμφανή κόπωση 

και απώλεια ανταγωνιστικότητας τιμών. 
● �Ελλάδα: Λιγότερος όγκος, αλλά καλύτερη τιμολογια-

κή εικόνα στα μάτια των Ευρωπαίων και υψηλότερη 
ικανοποίηση. 

● Ο τουρίστας του 2026 δεν ψάχνει 
παραλία αλλά… αλγόριθμο

Υπάρχει όμως κι ένας τρίτος «παίκτης»: η Τεχνητή 
Νοημοσύνη. Η χρήση AI για ταξιδιωτικό σχεδιασμό 
σχεδόν διπλασιάστηκε: από περίπου 10% το 2024, σε 
περίπου 18% το 2025, με μπροστάρηδες τους Gen Z 
και τους Millennials. 

Τι σημαίνει αυτό πρακτικά; Ότι ο δυνητικός επισκέ-
πτης μιας χώρας δεν βλέπει μόνο ένα ωραίο άρθρο 
στο «National Geographic». Βάζει στο AI: «4 μέρες, 

Ο αθέατος πόλεμος (και η κρυφή σύμπραξη) Ελλάδας - Τουρκίας για τον τουρίστα του 2026

Από τα εξώφυλλα του «National 
Geographic» μέχρι τα πακέτα  

«value for money», οι δύο γείτονες  
παίζουν σε διπλό ταμπλό, ανταγωνίζονται 

σκληρά, αλλά χρειάζονται ο ένας  
τον άλλον για δισεκατομμύρια  
τουριστικού συναλλάγματος

του Δημήτρη Δραγώγια
dragogias@gmail.com

Αιγαίο



25ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΣΑΒΒΑΤΟ 29 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2025ΡΕΠΟΡΤΑΖ

budget X, όχι καύσωνας, όχι μπουζούκια μέχρι τις 5, 
κάπου με φύση και φαγητό». Και το AI, με βάση τιμές, 
κριτικές, κλιματικά δεδομένα, social media, επιστρέ-
φει έναν βελτιστοποιημένο συνδυασμό. Σε αυτό το 
meta-game:
● �Η Μαύρη Θάλασσα κερδίζει πόντους ως «cooler, 

πράσινη, όχι καρτ-ποστάλ, όχι 40 βαθμοί». 
● �Η Ελλάδα έχει τεράστιο πλεονέκτημα σε αξιολο-

γήσεις εμπειρίας (φαγητό, φιλοξενία, θάλασσα, 
πολιτισμός), άρα βγαίνει ψηλά όταν ο αλγόριθμος 
ζυγίζει «value + εμπειρία», αρκεί να μη σκοτώνουμε 
το «value» στην τιμή. 
Με άλλα λόγια, ο ανταγωνισμός δεν είναι μόνο ποιος 

θα πάρει το εξώφυλλο, αλλά ποιος θα κερδίσει το 
«prompt».

● Ο «πόλεμος» με φόντο μια παράδοξη 
συνεργασία

Κι ενώ παίζονται αυτά τα νούμερα, Ελλάδα και Τουρ-
κία συμπεριφέρονται ταυτόχρονα σαν σκληροί αντα-
γωνιστές και σαν «αναγκαστικοί συνέταιροι».
● �Το 2024, 1,2 εκατ. Τούρκοι ταξίδεψαν στην Ελλάδα 

(δαπάνη 1 δισ. ευρώ) και 700.000 Έλληνες στην 
Τουρκία.

● �Το 2025, οι προβλέψεις μιλούν για 1,4 εκατ. Τούρ-
κους στην Ελλάδα και 800.000 Έλληνες στην Τουρ-
κία, με συνολικό «τουριστικό potential» πάνω από 
3 εκατ. διασυνοριακές ροές. 
Οι τουριστικοί φορείς των δύο χωρών μάλιστα:

● �Συζητούν απευ-
θείας πτήσεις χα-
μηλού κόστους.

● �Προτείνουν γρή-
γορη σιδηροδρο-
μική σύνδεση 
Κωνσταντινού-
πολης - Θεσσα-
λονίκης.

● �Προωθούν ακτο-
πλοϊκές γραμμές 
στο Αιγαίο ως 
«ένα ταξίδι - δύο 
χώρες». 
Τουτέστιν, μπορεί 

να «σκοτωνόμαστε» για τα πακέτα των Γερμανών, 
αλλά ταυτόχρονα ποντάρουμε ο ένας στον άλλον ως 
προορισμούς για τα Σαββατοκύριακα, τις γιορτές και 
τις αργίες. Η εικόνα μοιάζει με δύο αντίπαλες ομάδες 
που στο ημίχρονο κάθονται στο ίδιο VIP lounge και 
μοιράζονται την ίδια χορηγία.

● Ποιες είναι οι πραγματικές απειλές 
για την Ελλάδα;

Η εύκολη απάντηση είναι: «Η Τουρκία με τις χαμη-
λές τιμές και την επιθετική προώθηση». Η πιο δύσκο-
λη -και πιο ειλικρινής- είναι άλλη:

1 Υπερτουρισμός και κλιματική κρίση
Καύσωνες, φωτιές, νησιά που πνίγονται από κόσμο 
τον Αύγουστο. Αυτά δεν τα λύνει ούτε η καλή κριτική 
στο Tripadvisor, ούτε ένα ωραίο αφιέρωμα.

2 Εσωτερική ακρίβεια και ντόπιοι που νιώθουν 
«ξένοι» στη χώρα τους

Η Ελλάδα μπορεί να είναι «Thailand of Europe» για 
τους ξένους, αλλά για πολλούς Έλληνες οι καλοκαιρι-
νές διακοπές έγιναν είδος πολυτελείας. Αν ο μέσος 
Έλληνας δεν μπορεί να πάει στο νησί του, κάτι «στρα-
βώνει» σε βάθος.

3 Επικοινωνιακή κόπωση της ίδιας εικόνας
Πόσες φορές μπορείς να «πουλήσεις» τον ίδιο ηλιο-

βασίλεμα στη Σαντορίνη; Η Τουρκία αυτήν τη στιγ-
μή κερδίζει πόντους γιατί «δείχνει» κάτι καινούργιο: 
Μαύρη Θάλασσα, βουνά, ομίχλες, φουντουκόδεντρα. 
Εμείς πρέπει να αποφασίσουμε ποιο είναι το δικό μας 
«next story»:
● �Ορεινή Ελλάδα;
● �City breaks σε Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Λάρισα;
● �Γαστρονομία ως βασικός λόγος επίσκεψης, όχι 

απλώς ωραίο έξτρα;

● Τι θα σήμαινε μια έξυπνη ελληνική 
στρατηγική απέναντι στους γείτονες;

Μερικές κινήσεις, αν θέλουμε να το δούμε στρα-
τηγικά:

α) Να αποδεχθούμε ότι η Τουρκία δεν είναι απλώς 
«ο φθηνός αντίπαλος».

Είναι μια τεράστια χώρα που:
● �Μπορεί να έχει ταυτόχρονα Μαύρη Θάλασσα, Αι-

γαίο, Μεσόγειο, Καππαδοκία.
● �Επενδύει επιθετικά σε διεθνή προβολή.
● �Έχει το μέγεθος να παίζει στο «top-5» του κόσμου 

σε αφίξεις. 
Άρα η Ελλάδα δεν πρέπει να προσπαθήσει να νι-

κήσει την Τουρκία σε όγκο. Πρέπει να τη νικήσει σε 
ποιότητα, διαφοροποίηση και συνέπεια.

β) Να εκμεταλλευτούμε το «παράθυρο» που 
άνοιξε.

Τώρα που η Τουρκία δείχνει κόπωση λόγω ακρίβειας 
και «ακριβής λίρας», ενώ η Ελλάδα βαθμολογείται 
ψηλά σε εμπειρία και value for money» είναι η στιγμή:
● �Να «κλειδώσουμε» μακροπρόθεσμες σχέσεις με 

αγορές όπως η Γερμανία, η Πολωνία, η Γαλλία και 
οι ΗΠΑ. 

● �Να επεκτείνουμε δυναμικά την ενδιάμεση τουρι-
στική περίοδο (Απρίλιος, Μάιος, Οκτώβριος) ως 
«νέα κανονικότητα» για ήλιο και θάλασσα χωρίς 45 
βαθμούς.
γ) Να δούμε την Τουρκία και ως σύμμαχο σε συ-

γκεκριμένα προϊόντα.
● �Κρουαζιέρες Αιγαίου και Ανατολικής Μεσογείου με 

στάσεις και στις δύο χώρες.
● �Συνδυαστικά πακέτα «Αθήνα - Ισταμπούλ», «Σμύρνη 

- Χίος», «Θεσσαλονίκη - Κωνσταντινούπολη» μέσω 
τρένου ή πτήσεων χαμηλού κόστους. 
Ο επισκέπτης του 2026 δεν σκέφτεται με όρους 

«συνοριακής γραμμής». Σκέφτεται με όρους εμπει-
ρίας: «Μπορώ να κάνω city break σε δύο χώρες σε 
μία εβδομάδα;». Αν δεν το «πουλήσουμε» εμείς, θα 
το «πουλήσει» κάποιος άλλος για εμάς.

Ο αθέατος πόλεμος (και η κρυφή σύμπραξη) Ελλάδας - Τουρκίας για τον τουρίστα του 2026

Στον αθέατο πόλεμο Ελλάδας - Τουρκίας για τον τουρισμό, δεν κερδίζει αυτός που θα έχει το πιο εντυπωσιακό αφιέρωμα 
στο «National Geographic». Κερδίζει αυτός που:
● �Θα ακούσει πιο προσεκτικά τι λένε οι ίδιοι οι ταξιδιώτες.
● �Θα προσαρμοστεί πιο γρήγορα στο κλίμα, στις τιμές, στη νέα τεχνολογική συμπεριφορά.
● �Θα φροντίσει να μην «κάψει» το προϊόν του - ούτε για τον ξένο, ούτε για τον ντόπιο.

Η Τουρκία αυτήν τη στιγμή κάνει ένα ισχυρό επικοινωνιακό «comeback» με τη 
Μαύρη Θάλασσα. Η Ελλάδα, όμως, έχει κάτι που δεν αγοράζεται εύκολα: Μια τερά-
στια γκάμα εμπειριών, υψηλή ικανοποίηση, μια αίσθηση ασφάλειας και φιλοξενίας 
που μετριέται σε πραγματικές βαθμολογίες και όχι μόνο σε διαφημιστικά φυλλάδια. 

Το ερώτημα δεν είναι «θα μας πάρει τη δόξα η Μαύρη Θάλασσα;». Το πραγματικό ερώτημα είναι: Θα καταφέρουμε να πε-
ράσουμε από το «η Ελλάδα είναι όμορφη» στο «η Ελλάδα είναι στρατηγική επιλογή για τον ταξιδιώτη που σκέφτεται με data, 
AI και κλιματική ανησυχία;». Αν η απάντηση είναι «ναι», τότε ο «πόλεμος» με τους γείτονες θα μοιάζει όλο και περισσότερο με 
ανταγωνιστική συνύπαρξη. Και το τουριστικό συνάλλαγμα των επόμενων χρόνων -τα δισεκατομμύρια που σήμερα διεκδι-
κούμε- ίσως να αποδειχθεί αρκετό και για τις δύο πλευρές του Αιγαίου.

Μαύρη 
Θάλασσα

Και τώρα τι;
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«Βρισκόμαστε μπροστά 
σε μια εξέλιξη 
που διαμορφώνει 
νέες εφοδιαστικές 

αλυσίδες σε παγκόσμια κλίμακα. 
Το γεωοικονομικό πλεονέκτημα 
της Ελλάδας είναι ξεκάθαρο: 
Αποτελεί τη συντομότερη οδό για 
την εξυπηρέτηση της Κεντρικής 
και Ανατολικής Ευρώπης, τόσο 
στη διαμετακόμιση όσο και στις 
θαλάσσιες συνδέσεις. 

Παρότι η Ελλάδα δεν αξιοποίησε 
έγκαιρα το πλεονέκτημα της μεγάλης 
ακτογραμμής της, οι διεθνείς εμπορι-
κές δυνάμεις κινούνται πλέον δυνα-
μικά προς τη χώρα και αναμένεται να 
ακολουθήσουν και άλλες, πέρα από τις 
ΗΠΑ και την Κίνα. Λιμάνια που σήμερα 
φαίνονται υποδεέστερα, όπως ο Βόλος 
και η Καβάλα, θα αποτελέσουν χώρους 
μεγάλων επενδύσεων στο μέλλον». Οι 
σκέψεις αυτές είναι του Γιώργου Ξηρα-
δάκη, προέδρου της Ένωσης Τραπεζικών 
και Χρηματοοικονομικών Στελεχών της 
Ελληνικής Ναυτιλίας και αντιπροέδρου 
του Ελληνοκινεζικού Εμπορικού, Βιομη-
χανικού, Τουριστικού και Ναυτιλιακού 
Επιμελητηρίου - στις 20 Νοεμβρίου το 
Επιμελητήριο γιόρτασε τα 30 χρόνια από 
την ίδρυσή του (1995-2025), σε εκδή-
λωση στο Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού.

● Πλαίσιο net zero
Η θάλασσα «δεν χωρίζει, αλλά ενώ-

νει»,  τόνισε ο εφοπλιστής Γιώργος 
Προκοπίου, τιμώμενο πρόσωπο στην 
εκδήλωση, ο οποίος, στην ιδιαίτερη 
αναφορά του για την ενεργειακή μετά-
βαση, είπε ότι το πλαίσιο για το net zero 
της ΕΕ είναι ανέφικτο και τιμωρητικό, 
προσθέτοντας ότι αυτό που χρειάζεται 
είναι η ενεργειακή πρόσθεση: Άνθρα-
κας, αργό, LNG, φυσικό αέριο, ανανε-
ώσιμες, υδροηλεκτρικά, πυρηνικά, όλα 
χρειάζονται παράλληλα. Ποιος δεν θέλει 
καθαρά καύσιμα και μηδενικές εκπο-
μπές, αλλά τα καύσιμα αυτά δεν υπάρ-

χουν ακόμη σε επαρκείς ποσότητες.  
Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με τον νέο 
κανονισμό, το ποσοστό του θείου στα 
καύσιμα πρέπει να είναι μειωμένο στο 
0,5%, από 3,5%. Για τη συμφωνία με-
σοπρόθεσμων μέτρων μείωσης εκπο-
μπών GHGs -IMO/ MEPC 83-, η Ένωση 
Ελλήνων Εφοπλιστών υποστηρίζει ότι η 
μη αναγνώριση του ζωτικού ρόλου και 
η άδικη μεταχείριση των μεταβατικών 
καυσίμων, όπως το LNG, υπονομεύ-
ουν τις επενδύσεις που έχουν πραγμα-
τοποιηθεί, καθώς και τις προσπάθειες 
του κλάδου για απεξάρτηση από τον 
άνθρακα. 

Η πράσινη μετάβαση κοστίζει δυσα-
νάλογα στη ναυτιλία, επισήμανε ο κ. 
Προκοπίου - π.χ. «ένα Suezmax (δε-
ξαμενόπλοια μεσαίου έως μεγάλου 
μεγέθους) αξίας 80 εκατομμυρίων 
δολαρίων, με ορίζοντα απόσβεσης 20 
ετών, θα πρέπει να πληρώσει 260 εκα-
τομμύρια δολάρια σε φόρους-ποινές. 
Δηλαδή, τρεις φορές πάνω από την αξία 
του πλοίου. Δεν υπάρχουν τόσοι ηλίθιοι 
στον κόσμο για να δεχτούν κάτι τέτοιο! 
Η Κίνα εφαρμόζει ρεαλιστική στρατηγι-
κή, καθώς αναπτύσσει ανανεώσιμες και 
ταυτόχρονα ενισχύει όλες τις υπόλοιπες 
ενεργειακές πηγές.

● «Αλληλο-ενισχύσεις»
Η Κίνα και η Ελλάδα είναι δύο ισχυρές 

ναυτιλιακές δυνάμεις της Ανατολής και 
της Δύσης και δύο από τους μεγαλύτε-
ρους πλοιοκτήτες παγκοσμίως, δήλωσε 
ο δήμαρχος της τιμώμενης πόλης της 
εκδήλωσης Πουντόνγκ (Pudong) της Σα-
γκάης, Wu Jincheng (Γου Τζίντσενγκ): Η 
Ελλάδα διαθέτει σχεδόν 590 ναυτιλιακές 
εταιρείες, με στόλο 6.700 πλοίων - 15% 
του παγκόσμιου. Οι κινεζικές ναυπηγικές 
βιομηχανίες κατέχουν την πρώτη θέση 
παγκοσμίως για 15 συνεχόμενα έτη. Στο 
Πουντόνγκ, που είναι ο βασικός πυλώνας 
της ανάπτυξης του διεθνούς ναυτιλιακού 
κέντρου της Σαγκάης, ναυπηγήθηκαν το 
μεγαλύτερο παγκοσμίως ποτάμιο-θα-
λάσσιο LNG carrier, το πρώτο κινεζικό 
υπερμεγέθες πλοίο μεταφοράς εμπορευ-
ματοκιβωτίων 24.000 TEU, καθώς και το 
πρώτο εγχώριο μεγάλο κρουαζιερόπλοιο 
«Adora Magic City» - οι επενδύσεις μας 
αλληλοενισχύονται. Πρέπει να αξιοποι-
ήσουμε τις ευκαιρίες που οδηγούν σε 
πράσινο, ψηφιακό και ευφυή μετασχη-
ματισμό της ναυτιλίας, χρησιμοποιώντας 
ως φορέα το υπό διαμόρφωση «Cluster 
Επιχειρήσεων Going Global» του Που-
ντόνγκ - θα προωθήσουμε την ανάπτυξη 
ψηφιακών πλατφορμών ολοκλήρωσης 

λιμένων-ναυτιλίας-εμπορίου, θα καλλι-
εργήσουμε χρηματοδοτικά εργαλεία ESG 
για την πράσινη ναυτιλία και θα ενισχύ-
σουμε την εφαρμογή του «FT λογαρια-
σμού διεθνούς διαχείρισης πλοίων».

● Διμερείς σχέσεις
Η επετειακή εκδήλωση «1995-2025: 

Γεφυρώνοντας Πολιτισμούς και Δημιουρ-
γώντας το Μέλλον στις Ελληνοκινεζικές 
Επιχειρηματικές Σχέσεις» του Ελληνοκι-
νεζικού Εμπορικού , Βιομηχανικού , Του-
ριστικού και Ναυτιλιακού Επιμεληηρίου, 
«άνοιξε» με την ομιλία του Κωνσταντίνου 
Γιαννίδη, προέδρου του επιμελητηρίου. 
Σταχυολογούμε: Η ιστορία μας ξεκίνησε 
το 1993, με τη σύσταση ενός επαγγελμα-
τικού σωματείου, του Ελληνοκινεζικού 
Επιμελητηρίου, που ιδρύθηκε από 23 δι-
ορατικούς επιχειρηματίες - 19 Έλληνες 
και 4 Κινέζους. Ανάμεσά τους προσωπι-
κότητες όπως ο Παναγιώτης Κορλίρας 
της Ιονικής Τραπέζης, ο Μηνάς Τάνες της 
Αθηναϊκής Ζυθοποιίας, ο Δημήτρης Δα-
σκαλοπούλος της ΔΕΛΤΑ, ο Χρήστος Φυ-
ρογένης, ο Αριστείδης Λουμίδης, ο Νικό-
λαος Κιολεϊδης με τις ομώνυμες εταιρείες 
τους και ο ομιλών. Το 1995, με Προεδρικό 
Διάταγμα επί προεδρίας Κωστή Στεφα-
νόπουλου, η ίδρυση του Επιμελητηρίου 

του Φίλη Καϊτατζή
filsk24@gmail.com

Δήμαρχος Πουντόνγκ της 
Σαγκάης και αναπληρωτής 
γενικός γραμματέας της 
δημοτικής κυβέρνησης 
της Σαγκάης, Wu Jincheng: 
Πρέπει να αξιοποιήσουμε 
τις ευκαιρίες που οδηγούν 
σε πράσινο, ψηφιακό και 
ευφυή μετασχηματισμό 
της ναυτιλίας
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επισημοποιήθηκε. Από τότε, η πορεία μας 
χαρακτηρίζεται από σταθερά δυναμικές 
διμερείς σχέσεις και ιστορικές συνεργασί-
ες. Θυμάμαι τη συζήτηση με Κινέζους αξι-
ωματούχους: “Μα, γιατί επενδύετε τόσο 
μακριά;”. Και η απάντηση ήταν απλή: “Γιατί 
πιστεύουμε στην Ελλάδα”».

● «Διαρκής φιλία»
Ο πρέσβης της Λαϊκής Δημοκρατίας 

της Κίνας στην Ελληνική Δημοκρατία, 
Fang Qiu, συνεχάρη το Ελληνοκινεζικό 
Επιμελητήριο για τις τρεις δεκαετίες, που 
υπηρετεί με συνέπεια την αποστολή του, 
να εμβαθύνει την οικονομική συνεργασία 
ενισχύοντας τη διαρκή φιλία μεταξύ Κίνας 
και Ελλάδας. Για τον πρώην πρωθυπουρ-
γό Κώστα Καραμανλή, είπε με έμφαση ότι 
η στρατηγική του όραση και η καλή του 
θέληση προς την Κίνα συνέβαλαν καθο-
ριστικά στην πραγματοποίηση της επέν-
δυσης της COSCO στον Πειραιά, η οποία 
αποτελεί ορόσημο στη σινοελληνική συ-
νεργασία. Ο πρέσβης μάς θύμισε την πε-
ρίοδο της ελληνικής οικονομικής κρίσης, 
τότε που το λιμάνι του Πειραιά αντιμετώ-
πιζε σοβαρή παρακμή, η COSCO έφερε 
απαραίτητο κεφάλαιο, τεχνολογία και την 
εμπιστοσύνη του κινεζικού λαού προς 
την Ελλάδα - η επένδυση στο λιμάνι του 

Πειραιά είναι πρότυπο αμοιβαίας συνερ-
γασίας και όχι γεωπολιτικής επιρροής.Το 
λιμάνι του Πειραιά υπήρξε και θα παρα-
μείνει πάντα λιμάνι του ελληνικού λαού. 
Τα οικονομικά οφέλη της επένδυσης της 
COSCO στον Πειραιά περιλαμβάνουν δε-
κάδες χιλιάδες θέσεις εργασίας, σημαντι-
κά φορολογικά έσοδα και συνεισφορά στο 
ΑΕΠ της χώρας. Οι κινεζικές επενδύσεις 
στον ενεργειακό τομέα έχουν στηρίξει 
με εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ την 
πράσινη μετάβαση της Ελλάδας. Σε αντί-
θεση με ορισμένες χώρες που θέλουν να 
επεκτείνουν τη σφαίρα επιρροής τους, η 
Κίνα θέλει να συνεργαστεί και δεν κάνει 
γεωπολιτικές μανούβρες.

● «Πράσινος λιμένας»
Ο νέος πρόεδρος του ΟΛΠ, Han Chao, 

εξήγησε ότι στόχος μας είναι το λιμάνι 
του Πειραιά να εξελιχθεί σε παγκό-
σμιας κλάσης λιμάνι. Ο ΟΛΠ βρίσκεται 
σε φάση εντατικής μετάβασης - δύο οι 
στρατηγικοί άξονες: Η δημιουργία ενός 
πλήρως ψηφιακού και «έξυπνου» λιμένα 
και η υλοποίηση υποδομών που θα κατα-
στήσουν τον Πειραιά πρότυπο πράσινου 
και χαμηλών εκπομπών άνθρακα λιμέ-
να. Η επόμενη πενταετία περιλαμβάνει 
τρεις βασικές προτεραιότητες: την ενδυ-

νάμωση της επενδυτικής πλατφόρμας 
του Λιμένος Πειραιώς, την αναβάθμιση 
του ρόλου του ως διεθνούς διαμετακο-
μιστικού κόμβου και την επιτάχυνση της 
ανάπτυξης του νέου logistics park.

● Ενίσχυση σχέσεων
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, 

στην οποία ήμασταν προσκεκλημένοι, 
βραβεύτηκαν για την προσφορά τους 
στην ενίσχυση των σχέσεων των δύο 
χωρών ο πρώην πρωθυπουργός της 
Κώστας Καραμανλής (2004-2009), ο 
πρέσβης της Λαϊκής Δημοκρατίας της 
Κίνας στην Ελληνική Δημοκρατία, Fang 
Qiu, o δήμαρχος της Νέας Περιοχής 
Pudong της Σαγκάης, και αναπληρω-
τής γενικός γραμματέας της δημοτικής 
κυβέρνησης της Σαγκάης Wu Jincheng, 
o πρόεδρος του ΟΛΠ Han Chao, o 
πρώην υπουργός Ναυτιλίας Γεώργιος 
Ανωμερίτης, ο εφοπλιστής Γεώργιος 
Προκοπίου, ο επιχειρηματίας και μέλος 
του ΔΣ Κυριάκος Δερμάτης, ο κάπτεν 
Παναγιώτης Τσάκος, ο Δημήτριος Μα-
θιός, εκτελεστικός πρόεδρος του Συν-
δέσμου Βιομηχανιών Αττικής Πειραιώς 
(ΣΒΑΠ), και ο πρόεδρος του Ελληνοκι-
νεζικού Επιμελητηρίου Κωνσταντίνος 
Ν. Γιαννίδης.

Νέα αύξηση 
ΕΒΙΚΕΝ: Η λειτουργία του ETS (Σύ-

στημα Εμπορίας Εκπομπών από το χρη-
ματιστήριο της ΕΕ) οδήγησε σε αύξηση 
του κόστους ηλεκτροπαραγωγής κατά 
35-40 ευρώ/MWh - μετακυλίστηκε 
στην τιμή ρεύματος για τις επιχειρή-
σεις. Η κατάργηση των δωρεάν δικαι-
ωμάτων ρύπων θα οδηγήσει σε νέα 
αύξηση 8-10 ευρώ/MWh.

Αγωγός αερίου 
Σε ΦΕΚ δημοσιεύτηκε η ΚΥΑ για επι-

χορήγηση του ΔΕΣΦΑ από το ΕΣΠΑ 
2021-2027, για την κατασκευή αγωγού 
φυσικού αερίου υψηλής πίεσης στη 
Δυτική Μακεδονία. Ο αρχικός προϋ-
πολογισμός ήταν, χωρίς ΦΠΑ, 167 
εκατομμύρια ευρώ. Το έργο μπορεί 
να χρηματοδοτηθεί έως 41,88% από 
τον Προϋπολογισμό Δημοσίων Επεν-
δύσεων.

Μερίδιο οχημάτων 
ACEA: Κατά 1,4% αυξήθηκαν οι τα-

ξινομήσεις νέων αυτοκινήτων στην ΕΕ 
τον Οκτώβριο του 2025, συγκριτικά με 
το 2024. Τα ηλεκτρικά οχήματα είχαν 
μερίδιο 16,4% - κάτω από τους στόχους 
της μετάβασης. Τα υβριδικά κατέλαβαν 
το 34,6% της αγοράς, ενώ τα βενζινο-
κίνητα και πετρελαιοκίνητα μειώθηκαν 
στο 36,6%, από 46,3%, το 2024.

Άνοδος μπαταριών 
Άνοδο 21% σημειώνει η εγκατά-

σταση μπαταριών μεγάλης κλίμακας 
στην Ευρώπη - τα νέα έργα που τέθη-
καν σε λειτουργία άγγιζαν τις περίπου 
500 μεγαβατώρες, στοιχεία έως τον 
Οκτώβριο. Στην Κίνα ήταν περίπου 8 
γιγαβατώρες.

Θετικό αποτέλεσμα
Greenpeace: Η μεγαλύτερη συμμε-

τοχή αυτοχθόνων στην COP30, στο 
Μπελέμ της Βραζιλίας, οδήγησε στην 
οριοθέτηση 14 περιοχών, εξασφαλίζο-
ντας πάνω από 2,4 εκατομμύρια εκτά-
ρια γης για τους γηγενείς πληθυσμούς 
της Βραζιλίας. 

Ερευνητικές γεωτρήσεις
Κατά την επόμενη δεκαετία, η πολυε-

θνική Equinor θα πραγματοποιήσει 250 
ερευνητικές γεωτρήσεις για πετρέλαιο 
- φυσικό αέριο στα νορβηγικά ύδατα. 
Ο όμιλος ανακοίνωσε στις αρχές του 
2023 τη μείωση του στόχου ανάπτυξης 
ισχύος ΑΠΕ έως το τέλος της δεκαετίας.

«Ολοκληρωμένη 
Στρατηγική  

Εταιρική Σχέση»
Στην εκδήλωση για τα 30 χρόνια Ελληνο-

κινεζικού Επιμελητηρίου, ο πρώην πρωθυ-
πουργός Κώστας Καραμανλής είπε κατά την 
ομιλία του, μεταξύ άλλων: Το 2006 υπογρά-
ψαμε την Ολοκληρωμένη Στρατηγική Εται-
ρική Σχέση, που έθεσε τις ελληνοκινεζικές 
σχέσεις σε νέα βάση και τους προσέδωσε 
πραγματικά στρατηγικό χαρακτήρα. Ο δυνα-
μικός ναυτιλιακός τομέας μας ήταν το μεγά-
λο μας συγκριτικό πλεονέκτημα, πάνω στο 
οποίο μπορούσαν να συναντηθούν τα κύρια 
συμφέροντα και οι προτεραιότητες των δύο 
χωρών. Ήδη το 2008, η επίσημη επίσκεψη 
του προέδρου Hu Jintao στην Ελλάδα θεμελί-
ωσε αυτήν τη συνεργασία με την υπογραφή 
συμφωνίας για την ανάληψη από την COSCO 
της λειτουργίας και της διαχείρισης δύο τερ-
ματικών σταθμών εμπορευματοκιβωτίων 
στο λιμάνι του Πειραιά. Σήμερα, το λιμάνι 
του Πειραιά είναι το 8ο μεγαλύτερο στον 
κόσμο, το 3ο στην Ευρώπη και το μεγαλύ-
τερο στη Μεσόγειο, σύμφωνα με πρόσφατες 
μετρήσεις. Την περίοδο εκείνη, κανείς άλλος 
σοβαρός διεθνής παράγοντας είχε εκδηλώ-
σει ενδιαφέρον για το λιμάνι του Πειραιά. Το 
γεγονός, μάλιστα, πως σήμερα εκδηλώνεται 
έντονη κινητικότητα στην κατεύθυνση της 
δημιουργίας ανταγωνιστικών λιμενικών 
υποδομών είναι η καλύτερη απόδειξη της 
επιτυχίας εκείνης της πολιτικής επιλογής.
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Η ελληνική εξωστρέφεια 
βρέθηκε για ακόμη μία 
φορά στο επίκεντρο των 
μεγάλων παγκόσμιων 

εμπορικών ανακατατάξεων. 

Η απόφαση του Λευκού Οίκου, στις 
14 Νοεμβρίου 2025, να άρει μέρος των 
ανταποδοτικών δασμών, και μάλιστα 
αναδρομικά από τις 13/11, δεν αποτελεί 
απλώς τεχνική ρύθμιση αλλά μια πολι-
τική παραδοχή: Οι δασμοί κόστισαν 
στον Αμερικανό καταναλωτή, αύξησαν 
το κόστος ζωής και τελικά έπληξαν και 
τις ίδιες τις ΗΠΑ.

Για την Ελλάδα, όμως, το μήνυμα είναι 
πιο σύνθετο: Δεν επηρεάστηκαν όλοι οι 
κλάδοι το ίδιο. Η πίεση σε ορισμένες 
κατηγορίες ήταν πραγματική, σε άλλες η 
ανθεκτικότητα εκπλήσσει, ενώ ορισμέ-
να προϊόντα εμφανίστηκαν στην αμε-
ρικανική αγορά σαν από το πουθενά, 
κερδίζοντας χώρο ακόμη και κάτω από 
το καθεστώς αυξημένης φορολογικής 
επιβάρυνσης.

● Οι «νικητές»: βιομηχανία, 
ενέργεια, τεχνολογία

Αν οι δασμοί αποτέλεσαν «stress 
test», τότε ο ελληνικός βιομηχανικός 
τομέας πέρασε με άριστα. Σωλήνες από 
σίδηρο και χάλυβα (HS 7305) εκτοξεύ-
τηκαν από μηδενική βάση το 2023 στα 
49,2 εκατ. ευρώ το διάστημα Απριλί-

ου-Σεπτεμβρίου 2025. Η άνοδος δεν 
είναι συγκυριακή αλλά αποτέλεσμα 
μιας πιο βαθιάς τάσης: Η αμερικανική 
αγορά αναζητά νέους αξιόπιστους προ-
μηθευτές σε τομείς όπου η Κίνα και η 
Ασία κυριαρχούσαν.

Το ίδιο μοτίβο εμφανίζουν τα φύλλα 
αργιλίου, τα φαρμακευτικά σκευάσμα-
τα, ακόμη και οι στροβιλοκινητήρες 
κατηγορίες που θα περίμενε κανείς ότι 
θα «χτυπηθούν» από δασμούς λόγω 
υψηλής αξίας. Κι όμως, αυτοί οι κλάδοι 
διείσδυσαν πιο βαθιά. Είναι προφανές: 
Η ανταγωνιστικότητά τους δεν εξαρτά-
ται μόνο από την τιμή, αλλά και από την 
ποιότητα, τις διεθνείς αλυσίδες αξίας 
και τη γεωπολιτική.

Αν κάποιος κλάδος πρέπει να αξιοποι-
ήσει στο έπακρο την άρση των δασμών, 
είναι αυτοί οι «νικητές». Η ελληνική βιο-
μηχανία έχει μια μοναδική ευκαιρία για 
μακροχρόνια συμβόλαια με αμερικα-
νικούς ομίλους και τέτοιες πόρτες δεν 
ανοίγουν συχνά.

● Οι «πιεσμένοι»: φέτα, 
καλλυντικά, ακτινίδια

Οι παραδοσιακές κατηγορίες που 
στήριξαν για δεκαετίες τις ελληνικές 
εξαγωγές είχαν διαφορετική τύχη. 
Η φέτα, ενώ κατέγραψε αύξηση το 
2024, υποχώρησε απότομα το 2025. 
Τα ακτινίδια, που βρέθηκαν μεν στη 
λίστα των απαλλασσόμενων προϊό-
ντων, είδαν τις εξαγωγές τους να πε-
ριορίζονται σημαντικά την περίοδο 
των δασμών. Τα καλλυντικά μαλλιών 

ακολούθησαν παρόμοια πτωτική πο-
ρεία. Εδώ το πρόβλημα είναι ξεκά-
θαρα οικονομικό: Αυτά τα προϊόντα 
έχουν ελαστική ζήτηση στις ΗΠΑ. 
Όταν η τιμή ανεβαίνει απότομα -είτε 
από δασμούς είτε από μεταφορικά-, ο 
καταναλωτής στρέφεται αλλού.

Η άρση των δασμών για σημαντι-
κές κατηγορίες τροφίμων αποτελεί 
ανάσα, αλλά το βάρος πέφτει στις 
επιχειρήσεις: επανατιμολόγηση, 
καλύτερη τοποθέτηση, στοχευμένο 
μάρκετινγκ, συμφωνίες με retail αλυ-
σίδες. Το «παράθυρο της ευκαιρίας» 
άνοιξε ξανά, η αξιοποίησή του είναι 
πλέον στο χέρι τους.

● Οι «χαμένοι»: προϊόντα 
με μόνιμα μειωμένη 
ανταγωνιστικότητα

Ορισμένες κατηγορίες κινήθηκαν 
πτωτικά ακόμη και πριν τους δασμούς 
- κι αυτό είναι το ανησυχητικό στοιχείο. 
Τα παρασκευάσματα τροφίμων, τα μέρη 
αεροσκαφών και το τσιμέντο πόρτλαντ 
καταγράφουν διαδοχικές μειώσεις, που 
δείχνουν μια διαρθρωτική απώλεια θέ-
σης στην αμερικανική αγορά.

Αλλά ίσως η πιο ανησυχητική περί-
πτωση είναι οι ελιές και το ελαιόλαδο. 
Πρόκειται για προϊόντα εθνικής σημα-
σίας για την ελληνική εξαγωγική ταυτό-
τητα και όμως παραμένουν εκτός της 
λίστας απαλλαγής. Σε μια αγορά όπου 
Ισπανία, Τουρκία και Τυνησία επενδύ-
ουν επιθετικά, η Ελλάδα κινδυνεύει να 
χάσει πολύτιμο μερίδιο.

● Η ελληνική οικονομική 
πολιτική

Η άρση δασμών είναι θετική εξέλιξη, 
αλλά δεν είναι πανάκεια.

Απαιτούνται συγκεκριμένες κινήσεις:

1 Διπλωματία δασμών με στόχο τα ελ-
ληνικά «brand products»

Ελιές, ελαιόλαδο, φέτα και ψάρια 
πρέπει να βρεθούν στην επόμενη λίστα 
εξαιρέσεων. Δεν υπάρχει εγχώρια πα-
ραγωγή στις ΗΠΑ ικανή να τα υποκατα-
στήσει, άρα το επιχείρημα είναι ισχυρό.

2 Ενίσχυση των «νικητών» με νέες δυ-
νατότητες

Η βιομηχανία δεν πρέπει απλώς να 
χαρεί την άνοδο αλλά να την πολλα-
πλασιάσει. Χρηματοδότηση μόνιμων 
επενδύσεων, πιστοποιήσεις, clusters 
και καινοτομία είναι αναγκαία.

3 Αναδιάταξη των προϊόντων που έχα-
σαν έδαφος

Είτε διαφοροποίηση σε νέες αγο-
ρές, είτε αναβάθμιση προϊόντος. Το 
«commodity approach» (εμπορευμα-
τική προσέγγιση) πλέον δεν λειτουργεί.

Η Ελλάδα δεν είναι πια μόνο η χώρα 
του ελαιολάδου και της φέτας. Είναι μια 
χώρα που εξάγει στροβιλοκινητήρες, 
φαρμακευτικά σκευάσματα, φύλλα 
αλουμινίου, εξαρτήματα υψηλής τε-
χνολογίας. Οι δασμοί μάς έδειξαν κάτι 
ουσιαστικό: Η ελληνική οικονομία δεν 
είναι μονοδιάστατη. Έχει προϊόντα που 
μπορούν να σταθούν στα πιο απαιτη-
τικά διεθνή περιβάλλοντα, ακόμη και 
υπό πίεση. Ο δρόμος μπροστά δεν 
είναι εύκολος, αλλά για πρώτη φορά 
είναι ευρύς. Και η άρση των δασμών 
δεν είναι η λύση αλλά η ευκαιρία. Το 
αν θα γίνει υπεραξία, εξαρτάται πλέον 
από τη στρατηγική μας όσον αφορά την 
εξωστρέφεια, τη βιομηχανική πολιτική 
και το διαπραγματευτικό βάρος της χώ-
ρας. Οι αγορές, λοιπόν, ανοίγουν… Το 
ερώτημα είναι, εμείς είμαστε έτοιμοι 
να μπούμε; 

του Δημήτρη Δραγώγια 
dragogias@gmail.com

Η επόμενη μέρα των ελληνικών εξαγωγών στις ΗΠΑ

Όταν οι δασμοί πέφτουν,  
οι ευκαιρίες ανεβαίνουν

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Η άρση μέρους  
των ανταποδοτικών δασμών 

ανοίγει νέα πεδία για  
τους Έλληνες εξαγωγείς, 

αλλά αποκαλύπτει και τους 
κλάδους που κινδυνεύουν 

να μείνουν πίσω
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Με το βιβλίο «πολιτικής 
αυτοκτονίας», ο 
Αλέξης Τσίπρας «κάνει 
περισσότερους εχθρούς 

και διώχνει περισσότερους 
φίλους», τονίζει, μιλώντας στο «Π», 
ο πρώην υπουργός Παναγιώτης 
Λαφαζάνης. Προσθέτει παράλληλα 
πως «ένα νέο κόμμα, υπό τον κ. 
Τσίπρα, θα επιτείνει την κρίση 
στον κεντροαριστερό χώρο και 
στη σημερινή αντιπολίτευση», μια 
αντιπολίτευση με «πλήρη ηγετική και 
προγραμματική ανεπάρκεια».

Πώς κρίνετε το βιβλίο του Αλέξη 
Τσίπρα;

Είναι ένα βιβλίο πολιτικής αυτοκτονί-
ας. Αντί να κατηγορεί τους πολιτικούς 
του αντιπάλους, άρχισε να απαγγέλλει 
εισαγγελικές καταδίκες εναντίον όλων 
σχεδόν των συνεργατών του, τόσο στην 
περίοδο της διακυβέρνησής του όσο και 
κατά τη μετέπειτα περίοδο της αντιπο-
λίτευσης.

Αν είχε στοιχειώδες πολιτικό κριτήριο 
ή ένστικτο, θα τιμούσε όλους όσοι συ-
νεργάστηκαν μαζί του, θα τους ευχαρι-
στούσε, θα τόνιζε ότι, όπως αυτός, έτσι 
κι εκείνοι, έκαναν λάθη αλλά το θετικό 
έργο της κυβέρνησής μας είναι αυτό που 
κυριαρχεί.

Δυστυχώς, ο κ. Τσίπρας έγραψε βιβλίο 
για να κάνει περισσότερους εχθρούς και 
να διώξει περισσότερους φίλους. Δυ-
στυχώς βρίσκεται σε πανικό και πλήρες 
πολιτικό αδιέξοδο.

Πέραν της όποιας προσωπικής 
ή πολιτικής πικρίας, πιστεύετε 
ότι η διακυβέρνηση Τσίπρα είχε 
κάποιο θετικό αποτύπωμα; 

Δεν είχε τίποτε το θετικό η διακυ-
βέρνηση της χώρας από τον Αλέξη 
Τσίπρα. Δεν είμαι πικραμένος. Αντί-
θετα, είμαι αγανακτισμένος γιατί 
η Ελλάδα έχασε μια μεγάλη ευ-
καιρία και δυνατότητα να ανοίξει 
έναν καινούργιο δρόμο εθνικής 
ανεξαρτησίας και απαλλαγής, 
βήμα προς βήμα, από την ξένη 
δεσποτεία και να καταστεί μια 
χώρα ισχυρή, παραγωγική, 
βαθιά δημοκρατική και κοι-
νωνικά δίκαιη.

Ο Αλέξης Τσίπρας δεν έθαψε 
μόνο το κόμμα του, το οποίο δι-
αλύεται. Έθαψε -ελπίζω προσω-
ρινά- τους πόθους και τις ελπίδες 
ενός ολόκληρου λαού και της νεολαίας 
του, οι οποίοι για πρώτη φορά ενώθηκαν 
σε ένα κοινό μέτωπο, αφήνοντας πίσω 
τους κομματικές ετικέτες και περιχαρα-
κώσεις, κάτι που φάνηκε πεντακάθαρα 
στο δημοψήφισμα της 5ης Ιουλίου 2015. 

Θεωρείτε ότι με το αποτέλεσμα 
του δημοψηφίσματος η Ελλάδα 
έπρεπε -και κυρίως μπορούσε- 
να φύγει από τη ζώνη του ευρώ;

Στην πρώτη κυβέρνηση Τσίπρα, Γενάρης 
- Ιούλιος 2015, στην πρώτη συνάντηση 
κορυφαίων στελεχών κυβέρνησης και 
ΣΥΡΙΖΑ, εγώ προσωπικά τόνισα ότι, αν 
θέλουμε να αποτινάξουμε τη μνημονια-
κή αποικιοποίηση της χώρας, η οποία θα 
κρατήσει πάνω από έναν αιώνα και θα εί-
ναι καταστρεπτική, θα πρέπει να θέσουμε 
στο τραπέζι του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
ένα πρόγραμμα προσαρμογής της χώρας 
μας, συμβατό με το δικό μας κυβερνητικό 
πρόγραμμα, υπογραμμίζοντας ταυτόχρο-
να πως, αν δεν γίνει αποδεκτό, η Ελλάδα 
θα υποχρεωθεί να εγκαταλείψει την Ευ-
ρωζώνη και να υιοθετήσει το εθνικό της 
νόμισμα. Τόνισα, ταυτόχρονα, την 
ανάγκη να αναπτύξουμε στενό-
τερη σχέση με τη Ρωσία, προ-
ωθώντας τον αγωγό ρωσι-
κού φυσικού αερίου, μέσω 
της Μαύρης Θάλασσας, για 
τον οποίο ενδιαφερόταν η 
Ρωσία.

Ο κ. Τσίπρας υποστηρίζει 
ότι, κατά την επίσκεψή σας 
στη Μόσχα, η συνάντησή σας 
με τον Ρώσο πρόεδρο δεν 
είχε τα αναμενόμενα θετικά 
αποτελέσματα. Αντίθετα, ο 
κ. Πούτιν σάς προέτρεψε να 
συνεργαστείτε με τη Γερμανίδα 
καγκελάριο Άνγκελα Μέρκελ.

Λυπάμαι που ο κ. Τσίπρας χρησιμο-
ποιεί ως σάκο του μποξ τον Βλαντίμιρ 
Πούτιν για να δικαιολογήσει τη δική του 
κωλοτούμπα, που μετέτρεψε το «Όχι» 
του δημοψηφίσματος σε «Ναι», και η 
οποία ισοδυναμεί με προδοσία και κα-
τάλυση της λαϊκής κυριαρχίας. 

Κατ’ αρχήν, εμείς δεν ρωτήσαμε τον 
κ. Πούτιν, όταν διαμορφώναμε το αντι-

μνημονιακό μας πρόγραμμα, ώστε 
να επικαλούμαστε και τις υπο-

τιθέμενες συμβουλές του 
για να καταλύσουμε τη Δη-
μοκρατία. Από εκεί και πέρα, 
δεν πιστεύω ότι ο κ. Πούτιν 
συμβούλεψε τον κ. Τσίπρα 
για το… τι πρέπει να κάνει. Ο 
Αλέξης Τσίπρας για μια ακόμη 

φορά λέει ψέματα.

Πιστεύετε 
πραγματικά 

ότι η Ελλάδα θα μπορούσε να 
βγει από τη ζώνη του ευρώ χωρίς 
οδυνηρές συνέπειες; 

Κάτω από τις περιστάσεις, να τεθού-
με υπό κηδεμονία για έναν αιώνα και να 
γνωρίζουμε την αργή εξαφάνιση μιας 
ιστορικής χώρας, θα ήταν χίλιες φορές 
προτιμότερο να «διαβούμε τον Ρουβί-
κωνα» και να καθορίζουμε ως χώρα και 
ως λαός το δικό μας μέλλον.

Η Ελλάδα, στο ευρώ από το 2000 μέχρι 
σήμερα, βρίσκεται σε στασιμότητα και 
βλέπει να αυξάνεται με ιλιγγιώδη ταχύ-
τητα η οικονομική της απόσταση από τη 
γειτονική μας Τουρκία, την οποία ξεπερ-
νούσαμε οικονομικά σε ΑΕΠ, ενώ τώρα 
έχει πενταπλάσιο από εμάς. Κι αυτό, 
για να μην αναφερθώ στην οικονομική 
στασιμότητα κατά την περίοδο ισχύος 
του ευρώ σε ολόκληρη την Ευρώπη. Το 
ευρώ είναι οικονομικός τάφος, όχι εργα-
λείο ανάπτυξης.

Κρίνετε ότι με ένα νέο κόμμα ο 
κ. Τσίπρας μπορεί να παρέμβει 
και πάλι δυναμικά στα πολιτικά 
δρώμενα της χώρας;

Το μόνο που μπορεί να καταφέρει ο 
κ. Τσίπρας, με ένα νέο κόμμα, είναι να 
επιτείνει την κρίση στον λεγόμενο κε-
ντροαριστερό χώρο και στη σημερινή 
αντιπολίτευση. Η σημερινή αντιπολί-
τευση απέναντι σε μια καταστροφική 
κυβέρνηση δεν έχει κανένα μέλλον. Θα 
συντριβεί στις συμπληγάδες των αντα-
γωνισμών της και στην πλήρη ηγετική και 
προγραμματική ανεπάρκειά της.

Η Ελλάδα χρειάζεται ένα νέο πολιτικό 
σκηνικό που θα σπάσει το απόστημα του 
παρελθόντος. Για αυτό το νέο σκηνικό 
αγωνίζομαι κι εγώ και το Δημοκρατικό 
Κίνημα Εθνικής Απελευθέρωσης, που 
εκπροσωπώ. 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ο Αλέξης Τσίπρας είναι σε πανικό! 

στον Γιάννη Σπ. Παργινό
parginos@paraskhnio.gr

Πρώην υπουργός 

«Ο πρώην  
πρωθυπουργός δεν 

έθαψε μόνο το κόμμα του, 
το οποίο διαλύεται.  

Έθαψε -ελπίζω 
προσωρινά- τους πόθους 

και τις ελπίδες ενός 
ολόκληρου λαού και  

της νεολαίας του»

Παναγιώτης Λαφαζάνης
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Αποδεσμεύονται χρήματα για αναπτυξιακά έργα 
Πόρους από τα 
Περιφερειακά Ταμεία 
Ανάπτυξης, για την 
υλοποίηση αναπτυξιακών 
έργων και δράσεων, 
αποδεσμεύει με απόφασή 
του το Ελεγκτικό Συνέδριο, 
δίνοντας ένα επιπλέον 
χρηματοδοτικό εργαλείο 
στη δευτεροβάθμια 
Αυτοδιοίκηση. Εξετάζοντας 
προσφυγή αναθεώρησης 

του Περιφερειακού 
Ταμείου Ανάπτυξης (ΠΤΑ), 
της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας, η Ολομέλεια του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου 
έκρινε ότι οι πόροι και η 
περιουσία των ΠΤΑ μπορεί 
να διατίθενται σε δράσεις 
με τις οποίες επιδιώκεται 
η εν γένει υποστήριξη των 
αιρετών περιφερειών.
Το Ελεγκτικό Συνέδριο, 

αξιολογώντας τα 
στοιχεία, κατέληξε στην 
απόφαση με σκεπτικό την 
ανάληψη της ευθύνης του 
σχεδιασμού, της κατάρτισης 
και της εφαρμογής 
του αναπτυξιακού 
προγραμματισμού σε 
περιφερειακό επίπεδο από 
τις συσταθείσες με τον νόμο 
του «Καλλικράτη» 13 αιρετές 
περιφέρειες.

Αντιδρούν σφόδρα οι αυτοδιοικητικοί στο άρθρο106 του νέου νομο-
σχεδίου του υπουργείου Εθνικής Άμυνας, με τίτλο «Υποχρεώσεις 
αξιωματικών και μόνιμων υπαξιωματικών», που βρίσκεται σε δημό-

σια διαβούλευση έως τις 6 Δεκεμβρίου και απαγορεύει οι αξιωματικοί και 
οι μόνιμοι υπαξιωματικοί να κατέχουν οποιαδήποτε θέση σε Οργανισμούς 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθμού, καθώς και σε Νομικά Πρόσωπα 
Δημοσίου Δικαίου, εκτός των Ενόπλων Δυνάμεων.

Η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) εξέφρασε έντονο προβλημα-
τισμό για τη διαδικασία ενσωμάτωσης της διάταξης, σημειώνοντας ότι δεν 
υπήρξε καμία συνεννόηση με το υπουργείο Εσωτερικών. Προς τούτο, η 
ΚΕΔΕ ζητάει είτε την αφαίρεση είτε τη διόρθωση της διάταξης, υπογραμ-
μίζοντας ότι η νέα ρύθμιση μπορεί να ακυρώσει νόμιμες συμμετοχές αξι-
ωματικών των Ενόπλων Δυνάμεων σε δημοτικά και κοινοτικά συμβούλια.

Σημειώνεται ότι πολλοί Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχουν μέλη 
υπηρετούντων στις Ένοπλες Δυνάμεις, σε διοικητικές ή συμβουλευτικές θέ-
σεις. Μέχρι τώρα, υπήρχε ειδική διάταξη που επέτρεπε τη «χωρίς εμπόδιο» 
εκλογή ή συμμετοχή υπηρετούντων στις Ένοπλες Δυνάμεις σε διαδικασίες 
ΟΤΑ. Η νέα διάταξη μετατρέπει το «ειδικό» σε «γενικό», δημιουργώντας 
έναν κανόνα που πλήττει όσους ήδη έχουν νόμιμα εκλεγεί και ασκούν ήδη 
αρμοδιότητες.

Ω
τα

κο
υσ

τή
ς

α
πό

 τ
ον

 Γ
ιά

νν
η 

Π
αρ

γι
νό

ΚΕΔΕ: «Όχι» στην απαγόρευση αξιωματικών στους ΟΤΑ

Τον Μάρτιο το 1ο Διεθνές Φεστιβάλ  
Λογοτεχνίας της Αθήνας

Το 1ο Διεθνές Φεστι-
βάλ Λογοτεχνίας της Αθή-
νας (Athens International 
Literature Festival - AILF) 
διοργανώνει στις 27-29 
Μαρτίου 2026, στην «Τεχνό-
πολη», ο Δήμος Αθηναίων. 
Προς τούτο, το φεστιβάλ 
-που φιλοδοξεί να γίνει 
θεσμός- παρουσιάστηκε 
την περασμένη Τρίτη σε 
ειδική συνέντευξη Τύπου 
στο ΙNNOVATHEΝS της 
«Τεχνόπολης».

Ο δήμαρχος Αθηναίων 
Χάρης Δούκας εξήγησε ότι 
«με το 1ο Διεθνές Φεστι-
βάλ Λογοτεχνίας της Αθή-
νας, η πόλη μας εισέρχεται 
δυναμικά στον παγκόσμιο 
λογοτεχνικό χάρτη. Η “Τε-
χνόπολη” Δήμου Αθηναίων 
εμπνεύστηκε τη δημιουργία 
ενός πολιτιστικού θεσμού, 
που είμαι σίγουρος ότι θα 
αφήσει το στίγμα του και θα 

γίνει σημείο αναφοράς τα 
επόμενα χρόνια». 

Τον Μάρτιο του 2026, η 
ελληνική πρωτεύουσα θα 
υποδεχθεί μερικά από τα πιο 
ηχηρά ονόματα της παγκό-
σμιας λογοτεχνίας, κορυφαί-
ους συγγραφείς που έχουν 
αποσπάσει σημαντικά βρα-
βεία. Οι συζητήσεις και οι 
ομιλίες κορυφαίων διεθνών 
συγγραφέων αλλά και Ελλή-
νων εκπροσώπων από τους 
χώρους του βιβλίου, της δη-
μοσιογραφίας και του σινεμά 
θα φωτίσουν, μεταξύ άλλων, 
επίκαιρα ζητήματα που απα-
σχολούν το ανήσυχο ελληνι-
κό και διεθνές κοινό, όπως η 
έμφυλη βία, ο ρατσισμός, η 
άνοδος της Ακροδεξιάς, το 
μεταναστευτικό, η οπτική 
του ανδρικού και του γυναι-
κείου βλέμματος στη λογο-
τεχνία, η σχέση λογοτεχνίας 
και κινηματογράφου.‌‍

Επίδομα 1.000 ευρώ για κάθε νεογέννητο  
παιδί στον Δ. Σουλίου

Πρόγραμμα ενίσχυσης των οικογενειών, με 
χορήγηση επιδόματος 1.000 ευρώ για κάθε 
νεογέννητο παιδί, υλοποιεί η Δημοτική Αρχή 
Σουλίου, όπως ανακοίνωσε ο οικείος δήμαρ-
χος Θανάσης Ντάνης.

Όπως διευκρινίζει ο κ. Ντάνης, ο Δήμος Σου-
λίου «επιβεβαιώνει έμπρακτα τη δέσμευσή 
του για τη στήριξη των οικογενειών και την 
αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήμα-
τος», προχωρώντας σε μια δράση που έχει ως 
στόχο την άμεση ανακούφιση των νέων γονέ-
ων, και δη σε μια περίοδο όπου το δημογραφι-

κό ζήτημα αποτελεί σοβαρή εθνική πρόκληση. 
Το ποσό των 1.000 ευρώ ανά νεογέννητο έχει 
στόχο να καλύψει βασικές ανάγκες της οικογέ-
νειας στα πρώτα και πιο απαιτητικά στάδια της 
ζωής του παιδιού, όπως βρεφικό εξοπλισμό, 
είδη φροντίδας, πρώτες προμήθειες. «Η συ-
γκεκριμένη δράση ενισχύει τις υφιστάμενες 
οικογένειες, δημιουργεί κίνητρα για νέες και 
συμβάλλει ουσιαστικά στη βιώσιμη ανάπτυξη 
και στο μέλλον του τόπου μας», σημειώνει σε 
ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης ο κ. Ντάνης.
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Ο νέος Κώδικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης απο-
τελεί μια μεγάλη, ιστορική, θεσμική ρύθμι-
ση και τακτοποίηση χρόνιων ελλείψεων, 

επικαλύψεων και διοικητικών δυσλειτουργιών. 
Καλύπτει όλο το φάσμα των λειτουργιών και αρ-
μοδιοτήτων της πρωτοβάθμιας Αυτοδιοίκησης και 
προφανώς και των θεμάτων Πολιτικής Προστασίας, 
προστασίας του περιβάλλοντος και αντιμετώπισης 
της κλιματικής κρίσης.

Επιγραμματικά, ζητούμενα είναι:
● �Η θεσμική αποσαφήνιση αρμοδιοτήτων και η 

διαμόρφωση ενός σταθερού στον χρόνο θεσμι-
κού πλαισίου.

● �Η διοικητική προσαρμογή στα πλαίσια της πολυ-
επίπεδης διακυβέρνησης με κωδικοποίηση των 
αρμοδιοτήτων σε κάθε επίπεδο της διοίκησης για 
το οδικό δίκτυο, τα ρέματα, την αντιπυρική προ-

στασία, το αστικό και περιαστικό πράσινο.
● �Η σταθερή και επαρκής χρηματοδότηση 

και μια σταθερή και στελεχωμένη οργα-
νωτική δομή της πολιτικής προστασίας σε 
επίπεδο δήμου.

● �Η θέσπιση ΣΑΤΑ (Σχέδιο Αντιμετώπισης 
Ατυχημάτων) Πολιτικής Προστασίας, που 
θα καλύπτει όλο το φάσμα των αναγκών 
Πολιτικής Προστασίας. Θυμίζω ότι σήμε-
ρα κατανέμεται στους δήμους μόνο η ΣΑΤΑ 
πυροπροστασίας και για όλα τα υπόλοιπα 
μέτρα πρόληψης ή διαχείρισης κινδύνων 
από πλημμύρες, χιονοπτώσεις, κατολι-
σθήσεις, τεχνολογικά ατυχήματα κ.λπ., 
είμαστε υποχρεωμένοι να εφεύρουμε και 
πόρους και τρόπους κάλυψης των σχετι-
κών δαπανών.

● �Ρυθμίσεις για το εποχικό προσωπικό Πο-
λιτικής Προστασίας, τους χειριστές μηχα-
νημάτων και μια σειρά άλλων επιμέρους 
θεμάτων, που γεννούν δυσκολίες στο πε-
δίο και περιορίζουν την επιχειρησιακή μας 
ικανότητα ή σε κάποιες περιπτώσεις μάς 
αναγκάζουν να παρατυπούμε.
Ζητούμενο σήμερα είναι αν χρειάζεται, 

αξιολογώντας τις αδυναμίες των μηχανι-
σμών Πολιτικής Προστασίας, να πάμε σε 
ένα νέο, πιο σύγχρονο και λειτουργικό 
θεσμικό πλαίσιο. Αν η κυβέρνηση αποφα-
σίσει κάτι τέτοιο, εμείς ως Αυτοδιοίκηση 
είμαστε έτοιμοι με την εμπειρία του πεδίου 
και της καθημερινής μας δοκιμασίας να κα-
ταθέσουμε χρήσιμες και εποικοδομητικές 
προτάσεις.

Ο νέος Κώδικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης και η Πολιτική Προστασία

Γράφει  
ο Βλάσσης 
Σιώμος 

Δημοτικός 
σύμβουλος 

Δ. Πεντέλης, 
πρόεδρος της 

Επιτροπής 
Πολιτικής 

Προστασίας 
και Κλιματικής 

Κρίσης της 
ΚΕΔΕ
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«Όχι» σε Αυτοδιοίκηση που θα είναι 
το «μακρύ χέρι» του εκάστοτε Μα-
ξίμου, τόνισε ο πρόεδρος του ΠΑ-

ΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης, στη συνάντηση που 
είχε με το ΔΣ της ΚΕΔΕ.

Ευθέως, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ τάχθηκε 
κατά της αλλαγής του εκλογικού νόμου για τις 
αυτοδιοικητικές εκλογές, που ετοιμάζεται να 
φέρει η κυβέρνησης με τον νέο Κώδικα Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης. Ο κ. Ανδρουλάκης επισήμανε 
ταυτόχρονα ότι «πρέπει κάθε αρμοδιότητα που 
έρχεται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση να έχει και 
τους ανάλογους πόρους» και επανέλαβε ότι πρέ-
πει να υπάρξει «πιλοτική απόδοση του ΕΝΦΙΑ» 
στους δήμους.

Στη συνάντηση, εκ μέρους του ΠΑΣΟΚ συμ-
μετείχαν ο Παναγιώτης Δουδωνής, υπεύθυνος 
ΚΤΕ Εσωτερικών, ο Πάρης Κουκουλόπουλος 
υπεύθυνος ΚΤΕ Οικονομικών, και ο Κώστας Τρι-
αντάφυλλος, Γραμματέας Τομέα Αυτοδιοίκησης.

ΠΑΣΟΚ:  
Κατά της 
αλλαγής  

του εκλογικού 
νόμου για την 
Αυτοδιοίκηση

Ω
τακουστής
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πό τον Γιάννη Π
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Μέχρι το 2029 η συγχρηματοδότηση των κοινωνικών δομών δήμων
Απρόσκοπτα συνεχίζεται η συγχρηματοδότηση των κοι-

νωνικών δομών των δήμων έως και το 2029, με σχετική 
συμφωνία που επετεύχθη μεταξύ της Γενικής Γραμματείας 
ΕΣΠΑ, του υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας 
και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Η συμφωνία καθορίζει ένα μεταβατικό μοντέλο, δίνοντας 
χρόνο στις ελληνικές Αρχές να ολοκληρώσουν τις θεσμικές 
και διοικητικές μεταρρυθμίσεις που θα επιτρέψουν την πλή-
ρη κάλυψη του κόστους από εθνικούς πόρους μετά το 2030.

Στο έγγραφο της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού Δρά-

σεων ΕΚΤ, επισημαίνεται ότι η συμφωνία καλύπτει τόσο 
τις υφιστάμενες όσο και τις νέες δομές.

Αναλυτικά αφορά δομές καταπολέμησης της βίας κατά 
των γυναικών, Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμέ-
νων, (ΚΗΦΗ), Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών, (ΔΠΒΑ) 
και Κέντρα Κοινότητας. Συνολικά, το ύψος της συγχρημα-
τοδότησης των δομών του υπουργείου Κοινωνικής Συνο-
χής & Οικογένειας ανέρχεται σε 240,3 εκατ. ευρώ από τα 
Περιφερειακά Προγράμματα και σε 188,3 εκατ. ευρώ από 
εθνικούς πόρους για την περίοδο 2026-2029.

Δημοτικά τέλη ανάλογα με τον τζίρο 
Τη χρυσή τομή βρήκε η Δημοτική Αρχή Ανατολικής Μάνης για την απόδοση 

των δημοτικών τελών. Για το οικονομικό έτος 2026, αποφάσισε να εφαρ-
μόσει έναν νέο τρόπο υπολογισμού των δημοτικών τελών καθαριότητας, 
συνδεδεμένο απευθείας με τον ετήσιο τζίρο των επιχειρήσεων.

Συγκεκριμένα, πρόκειται για το σύστημα «Πληρώνω Όσο Πετάω», το οποίο 
εφαρμόζεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα, όχι βάσει των τετραγωνικών μέ-
τρων ή του αριθμού σακουλών απορριμμάτων, αλλά σύμφωνα με τον τζίρο.

Το νέο σύστημα καθορίζει ποσοστιαία τέλη επί του ετήσιου κύκλου εργασι-
ών των επιχειρήσεων, με βάση τον τύπο δραστηριότητας και την εκτιμώμενη 
παραγωγή απορριμμάτων:

Καταστήματα εστίασης (εστιατόρια, καφέ, ταβέρνες): 2% του τζίρου.
Μονάδες διαμονής με πλήρη διατροφή ή κάμπινγκ: 1,5% του τζίρου.
Μονάδες διαμονής με πρωινό: 1% του τζίρου.

Στην Πάτρα το Διεθνές Συνέδριο Εύξεινου Πόντου
Η αχαϊκή πρωτεύουσα θα φιλοξενήσει το Διεθνές Συνέδριο των χωρών-μελών 

του Οργανισμού Συνεργασίας Εύξεινου Πόντου (ΟΣΕΠ), από τις 27 έως τις 29 
Μαΐου 2026.  Η Πάτρα θα αποτελέσει το επίκεντρο του διεθνούς ενδιαφέροντος, 
καθώς θα φιλοξενήσει αξιωματούχους από την Ευρωπαϊκή Ένωση, εκπρόσω-
πους θεσμικών φορέων των χωρών των Βαλκανίων, της Μαύρης Θάλασσας 
και διεθνών οργανισμών, διπλωμάτες, επικεφαλής επιχειρήσεων και μέλη της 
πανεπιστημιακής κοινότητας. Σημειώνεται ότι θα προσκληθούν 40 χώρες, οι 
13 του ΟΣΕΠ και τα 27 κράτη-μέλη της ΕΕ. Η απόφαση να αναλάβει η Πάτρα τον 
ρόλο οικοδεσπότη σηματοδοτεί μια νέα φάση εξωστρέφειας για την Περιφέρεια 
Δυτικής Ελλάδας, τοποθετώντας την, έστω και άτυπα, στον χάρτη της περιφερει-
ακής διπλωματίας του Ευξείνου Πόντου, επισήμανε ο πρόεδρος της Επιτροπής 
Βαλκανίων και Ευξείνου Πόντου και αντιπεριφερειάρχης Αχαΐας, Φωκίων Ζαΐμης, 
ο οποίος είχε και τη συγκεκριμένη πρωτοβουλία.
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ΕΣΠ:  
Τo «Black Month» 

αποδυναμώνει 
την εορταστική 

περίοδο
Σταθερά πτωτική τροχιά ακο-

λουθεί το δ’ τρίμηνο των τελευ-
ταίων ετών, σύμφωνα με επίση-
μα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για τον 
δείκτη όγκου εκτός τροφίμων, 
καυσίμων και οχημάτων. 

Όπως εξήγησε ο πρόεδρος 
του Εμπορικού Συλλόγου Πει-
ραιά Θοδωρής Καπράλος, «αυτό 
σημαίνει ότι το λεγόμενο “Black 
Month” δεν ενισχύει τον συνολι-
κό τζίρο, απλώς τον μετακινεί. 
“Παγώνει” την αγορά πριν από 
τις προσφορές και αφαιρεί δυ-
ναμική από την εορταστική πε-
ρίοδο. Για να έχουμε πραγμα-
τική εικόνα της αγοράς, πρέπει 
να μιλάμε για το σύνολο του δ’ 
τριμήνου και όχι μόνο για έναν 
μήνα που μπορεί να δημιουργεί 
στρεβλές εντυπώσεις».

Αύξηση 0,4% για  
τον εμπορικό στόλο 

τον Σεπτέμβριο
Αύξηση 0,4% σημείωσε η δύ-

ναμη του ελληνικού εμπορικού 
στόλου τον φετινό Σεπτέμβριο 
σε σύγκριση με την αντίστοιχη 
δύναμη του Σεπτεμβρίου 2024, 
ενώ αύξηση επίσης 0,4% είχε 
σημειωθεί κατά την αντίστοι-
χη σύγκριση του Σεπτεμβρί-
ου 2024 προς τον Σεπτέμβριο 
2023, και πλέον αριθμεί 1.842 
πλοία. Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, 
η ολική χωρητικότητα του ελλη-
νικού εμπορικού στόλου (πλοία 
100 κόρων και άνω) ανήλθε σε 
34.958.060 κόρους και παρου-
σίασε μείωση 3,8% τον Σεπτέμ-
βριο 2025 σε σύγκριση με την 
αντίστοιχη χωρητικότητα του 
Σεπτεμβρίου 2024.

Η Ελευσίνα  
δεν ανταγωνίζεται  

το λιμάνι του Πειραιά

Οι ναυπηγικές εγκαταστάσεις της Ελευσί-
νας μεταμορφώνονται με επενδύσεις 500 
εκατ. σε έναν από τους πλέον σημαντικούς 
επιχειρηματικούς και βιομηχανικούς πυλώ-
νες της χώρας.

Αναφορικά με τις ανησυχίες της κινεζικής 
πρεσβείας για την επένδυση στον Πειραιά, 
ο πρόεδρος του ΕΒΕΠ Βασίλης Κορκίδης 
εκτιμά ότι είναι υπερβολικές. Όπως εξηγεί, 
η παραχώρηση της Cosco τηρήθηκε απαρέ-
γκλιτα από το ελληνικό κράτος και η επένδυ-
ση στην Ελευσίνα λειτουργεί συμπληρωμα-
τικά, χωρίς να θέτει σε κίνδυνο την επιτυχία 
του Πειραιά. Το συμπέρασμα είναι σαφές: 
Η ανάπτυξη της Ελευσίνας ενισχύει και δεν 
υπονομεύει τον Πειραιά και το συνολικό ελ-
ληνικό λιμενικό δίκτυο.

Yachting:  
Χάνονται περίπου  

€500-700 εκατ. ετησίως
Η Ελλάδα μπορεί να καθίσταται ολοένα 

και πιο σημαντικός προορισμός για το δι-
εθνές yachting, ωστόσο χάνει σημαντικά 

έσοδα 500-700 εκατομμύ-
ρια ευρώ ετησίως λόγω 

έλλειψης υποδομών, 
περιορισμένων θέ-
σεων ελλιμενισμού, 
χαμηλών τελών και 
ανεπαρκούς τεχνολο-

γικής υποστήριξης.
Παρά την υψηλή επισκε-

ψιμότητα, η Ελλάδα διαθέτει τη 
χαμηλότερη αναλογία θέσεων ελλιμενισμού 
προς κίνηση σκαφών μεταξύ των μεσογεια-
κών χωρών, ακόμα και αν συνυπολογιστούν 
οι προγραμματισμένες επεκτάσεις. Συγκε-
κριμένα, ενώ η Ιταλία και η Γαλλία προσφέ-
ρουν αναλογία περίπου 11,4 και 8,3 φορές 
περισσότερες θέσεις ανά yacht αντίστοιχα, 
η χώρα μας παραμένει πολύ χαμηλότερα, με 
αναλογία μόλις 3,6.

Καθαρίστρια έπαθε ηλεκτροπληξία σε σχολείο
Νέο εργατικό ατύχημα σε εργαζόμενη συνέβη σε σχολείο του Δήμου Πειραιά, 

πριν από λίγες ημέρες. Αυτήν τη φορά, συμβασιούχος σχολική καθαρίστρια 
στο 11ο Δημοτικό Σχολείο, μονογονέας με πέντε παιδιά, κατά τη διάρκεια του 
καθαρισμού του σχολείου έπαθε ηλεκτροπληξία από γυμνό καλώδιο ρεύματος!

Όπως καταγγέλλουν οι εργαζόμενοι του Δήμου Πειραιά, πρόκειται για σχο-
λείο που η Δημοτική Αρχή έχει φροντίσει να «κοσμεί» την είσοδό του η ταμπέλα 
τραπεζών που το κράτος έχει αναγάγει σε «ευεργέτες» για την πρόσφατη 
«ανακαίνιση», την οποία «χρηματοδότησαν» από τα χρήματα των εργαζομένων 
και του λαού, που τους έσωσαν από την «κρίση».

Όπως φαίνεται εκ του αποτελέσματος, ήταν τέτοια όμως η «ανακαίνιση», 
που άφησε γυμνά καλώδια ρεύματος, κίνδυνος-θάνατος για το προσωπικό 
καθαριότητας του σχολείου, τους μαθητές και τους δασκάλους...

Πάνω από ένα στα τέσσερα 
σπίτια παραμένουν κλειστά 
στο κέντρο και στην ευρύτερη 
περιοχή του Πειραιά, όπου 
παρατηρούνται πολύ υψηλά 
ποσοστά, όπως και σε άλλες 
πυκνοκατοικημένες περιοχές 
της Αττικής. 
Αυτό είναι ένα από τα 
βασικότερα συμπεράσματα 
έρευνας, αξιοποιώντας 
στοιχεία από την απογραφή 
κτιρίων της ΕΛΣΤΑΤ.
Ειδικότερα, υψηλή 
συγκέντρωση κενών κατοικιών 
παρατηρείται στον Δήμο 
Πειραιά, με 22,1% και 21.712 
κενά σπίτια, και στο Περιστέρι 

με 13.212 κενά ακίνητα, ενώ 
στου Ζωγράφου, μια περιοχή 
που καταγράφει υψηλή 
ζήτηση για ενοικίαση, λόγω 

της Πανεπιστημιούπολης, 
εντοπίζονται σχεδόν 10.000 
κλειστά ακίνητα ή 21,6% του 
συνόλου.

Νοσοκομείο Νίκαιας: 
Πλημμύρισε και  

το «ανακαινισμένο» τμήμα 

Δεν έχουν τέλος τα περιστατικά που καταμαρτυρούν την προχει-
ρότητα με την οποία αντιμετωπίζεται η δημόσια υγεία, με νέες 
εικόνες που έρχονται στο «φως» από το Νοσοκομείο Νίκαιας 

να προκαλούν οργή. 
Το νέο περιστατικό έρχεται περίπου ενάμιση μήνα μετά την προη-

γούμενη πλημμύρα στο Νοσοκομείο Νίκαιας, όπου τότε, με την πρώ-
τη φθινοπωρινή βροχή, είχε πλημμυρίσει το ανακαινισμένο Τμήμα 
Επειγόντων Περιστατικών, δημιουργώντας σοβαρά ερωτηματικά 
για κατασκευαστικές αστοχίες.

 Όπως καταγγέλλεται από γιατρούς του νοσοκομείου, «μετά από 
βλάβη μάλλον σε κάποιον σωλήνα, γέμισε νερά θάλαμος του πρώτου 
ορόφου, με αποτέλεσμα να δημιουργηθεί μεγάλη αναστάτωση για 
εργαζομένους και ασθενείς». Παράλληλα, νερά γέμισαν και τα ασαν-
σέρ, φτάνοντας μέχρι το ισόγειο, όπου βρίσκονται τα εργαστήρια 
του νοσοκομείου.
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ΕΛΣΤΑΤ: Κλειστά 22.000 σπίτια
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Στη Χαρ. Τρικούπη 

αλλάζουν όλα εκτός από 
τον Ελευθεριάδη

Στο ΠΑΣΟΚ ετοιμάζονται για ανακατατά-
ξεις στους γραμματείς Νομαρχιακών. Ένα 
μικρό shuffle, λίγο «ανακατεύουμε την τρά-
πουλα», λίγο «όποιος προλάβει, πρόλαβε». 
Όμως υπάρχει κι ένας που δεν το κουνάει 
ρούπι: ο Ευριβιάδης Ελευθεριάδης, ο Γραμ-
ματέας της Α’ Θεσσαλονίκης. Όχι μόνο μέ-
νει, αλλά είναι και ο μοναδικός που έχει θέση 
στην οργανωτική γραμματεία της ΚΟΕΣ. 
Κάπως σαν την καρέκλα στις «μουσικές κα-
ρέκλες» που… δεν αφαιρείται ποτέ. Στέλε-
χος σχολίασε: «Το ΠΑΣΟΚ μπορεί να αλλάξει 
μέχρι και τα κανάλια στα social media. Τον 
Ευριβιάδη; Όχι». 

Ευχές και μια «Ιθάκη»  
στο background

Η Κατερίνα Νοτοπούλου είχε 
overload ειδοποιήσεων: 
ευχές για τη γιορτή της, 
κλήσεις, μηνύματα από 
φίλους, συντρόφους 
και πολιτικούς αντιπά-
λους που «δεν κρατούν 
κακία, μωρέ, χρόνια 
πολλά λέμε». Στο πα-
ρασκήνιο ακούγεται ότι 
ανάμεσα στα δώρα βρέ-
θηκε και η «Ιθάκη» του Αλέ-
ξη Τσίπρα. Μικρή λεπτομέρεια: 
Ακόμη δεν έχει γράψει λέξη γι’ αυτό δημόσια. 
Κάποιος το έθεσε έτσι: «Αν σκεφτείς πόσος 
κόσμος θέλει να πει γνώμη για το βιβλίο, η 
σιωπή της είναι πιο πολιτική κι από ανάρτη-
ση 500 λέξεων».

Η κάλπη, το μήνυμα  
και ο… Φίσκας

Στη ΔΗΜΤΟ Καλαμαριάς, η Κούλα Ιωαννί-
δου πήρε 824 ψήφους, ο Πάνος Καρδαράς 
351. Καθαρή διαφορά. Ο πρώτος υποστη-
ρίχθηκε από τους Γκολιδάκη και Δαρδαμα-
νέλη - μια συμμαχία που μέχρι χθες έμοιαζε 
θεωρητική. Η δεύτερη «είχε πλάτη» Ανέστη 
Φίσκα, διευθυντή της ΝΔ Θεσσαλονίκης και 
δημοτικό σύμβουλο. Το πολιτικό takeaway; 
Ο Φίσκας χτίζει διακριτικά προφίλ «νέου 
παίκτη» στην Καλαμαριά, και όχι μόνο. Άλ-
λωστε, πολλοί λένε πια ότι η κάλπη έβγαλε 
και πρόεδρο ΔΗΜΤΟ και προειδοποίηση για 
τον επόμενο δήμαρχο.

Τρία «πόδια», δύο 
στρατόπεδα, μία καρέκλα
Η μάχη Μαντζούφα - Αρζουμανίδη στη 

ΔΕΕΠ Χαλκιδικής είχε όλο το πακέτο: Στή-
ριξη του Γιάννη Γιώργου από τη μία, Γρηγόρη 
Τάσιο από την άλλη, δήμους μοιρασμένους - 
Προποντίδα και Αριστοτέλης στον Αρζουμα-
νίδη, Πολύγυρος, Κασσάνδρα, Σιθωνία στον 
Μαντζούφα. Τελικό σκορ υπέρ Μαντζούφα.  
Στέλεχος το «έπιασε» ωραία: «Η Χαλκιδική 
έχει τρία πόδια, αλλά η καρέκλα στη ΔΕΕΠ 
είναι μία. Και συνήθως την κρατάει αυτός 
που κάνει τα λιγότερα λάθη, όχι τις περισ-
σότερες αναρτήσεις».

Αίθουσα με όνομα και ιστορία,  
και όλη η ΝΔ παρούσα

Η αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητηρίου Ημαθίας ονομάστηκε 
πλέον «Απόστολος Βεσυρόπουλος». Η τελετή θύμιζε reunion δεκα-
ετίας στη ΝΔ: Παρόντες Χρυσοχοΐδης, Τσαβδαρίδης, Μπαρτζώκας, 
Αραμπατζή, Παπάς, Καράογλου, Καλαϊτζίδης, Γιουτίκας… μέχρι και 
ο Γιώργος Αυτιάς.  Κάποιος είπε χαμηλόφωνα: «Η μόνη φορά που 
τους βλέπεις όλους μαζί είναι σε ονοματοδοσία ή σε αποτελέσματα 
εκλογών». Συγκίνηση, πάντως, και επώνυμη πλέον αίθουσα για έναν 
άνθρωπο που άφησε έντονο αποτύπωμα στην Ημαθία.

Η Κατερίνα Ζιούτα  
έχει γίνει… case study

Η Κατερίνα Ζιούτα έχει γίνει «case study» στη Β’ Θεσ-
σαλονίκης για το πώς τα προλαβαίνεις όλα. Νομικός, προϊ-
στάμενη ΕΦΚΑ, πολιτεύτρια και τώρα ομιλήτρια σε δράση 
για την ενδοοικογενειακή βία στον Δήμο Χαλκηδόνος. 

«Γαλάζιο» στέλεχος σχολίασε: «Άμα είχε άλλη μία ώρα 
στη μέρα, θα έλυνε και το ασφαλιστικό». Πάντως, οι πα-
ρουσίες της δεν περνούν απαρατήρητες. Και δεν είναι πολ-
λές οι πολιτευόμενες που τσεκάρουν τόσο συστηματικά το 
κουτάκι: «βρίσκομαι στην κοινωνία πριν με αναζητήσει».

Η έρευνα της Interview και 
το «πράσινο» χαμόγελο

Στο 16% το ΠΑΣΟΚ, η ΝΔ στο 30% και ο ΣΥΡΙΖΑ 
στο 3,6% έγραψε η Interview δημοσκοπικά. Στέλε-
χος της Χαριλάου Τρικούπη έλεγε ότι «η απόσταση 
είναι μεγάλη, αλλά… βλέπετε το δίπολο; Στήθη-
κε. ΝΔ - ΠΑΣΟΚ. Τα υπόλοιπα μικρά, μικρά». Κά-
ποιος πιο «αιχμηρός» πρόσθεσε: «Όταν φτάσεις 
στο 3,6%, κινδυνεύεις όχι από το ΠΑΣΟΚ, από τη 
Φωνή Λογικής κινδυνεύεις». Στον ΣΥΡΙΖΑ Θεσσα-
λονίκης δεν γέλασε κανείς. Στο ΠΑΣΟΚ αρκετοί. 

«Στριμώχνονται»  
στην Α’ Θεσσαλονίκης

Στην Α’ Θεσσαλονίκης, εκεί όπου ήδη «στρι-
μώχνονται» υπουργοί, υφυπουργοί, «εν δυ-
νάμει» και «θα δείξει», ακούγεται τώρα και το 
όνομα του Θανάση Τσιούρα, Γενικού Γραμμα-
τέα Δημόσιας Περιουσίας. CV έχει: Χατζηδάκης, 
υπουργεία, Μαξίμου, νομική τσάντα στο χέρι. 
Το πρόβλημα; Στην Α’ Θεσσαλονίκης «παίζει 
μπάλα» η αναγνωρισιμότητα, όχι το βιογραφι-
κό. Όπως έλεγε παλιός κομματικός: «Ωραία τα 
χρόνια στα επιτελεία, αλλά η κάλπη θέλει να σε 
ξέρουν… πριν τους χτυπήσεις την πόρτα».

Οι δύο νέοι πρόεδροι ΔΕΕΠ 
«τρέχουν» 

Νίκος Πατσέας στην Α’ και Κώστας Πάλ-
λας στη Β’ Θεσσαλονίκης. Βγήκαν πρόεδροι 
στις Διοικούσες Επιτροπές χωρίς αντίπαλο, 
αλλά κινήθηκαν σαν να είχαν δεύτερο γύρο. 
Πρώτο «τικ» στη λίστα: επίσκεψη στα γραφεία της 
ΝΔ Θεσσαλονίκης. Δεύτερο: θεσμικό ραντεβού 
με τον Μιχάλη Μπεκίρη στο Διοικητήριο, παρου-
σία του Γιάννη Παπαγεωργίου. Έμπειρο στέλεχος 
σχολίασε: «Καλά ξεκινάνε. Αν συνεχίσουν με τέ-
τοια ταχύτητα, Στο συνέδριο θα τους ψάχνουμε 
με… εφαρμογή εντοπισμού κομματικών».

Ο Στέλιος Αγγελούδης 
γιόρτασε: όνομα, χρόνια, 
66 κεράκια, γλυκά στο 
Μέγαρο, χαλαρή μέρα με 
εκλογές δημοτικών υπαλ-
λήλων. Το θέμα είναι ότι 
η… ανάπαυλα τελειώνει. 
Σε έναν μήνα πρέπει να 
μπει μπροστά το μεγά-
λο project: εργολάβος 
σε κάθε δημοτική κοι-

νότητα και «restart» στο 
οδικό δίκτυο της πό-
λης. Και όλα αυτά μαζί 
μ ε  α ν α σ χ η μ α τ ι σ μ ό . 
Ή όπως σχολίασε δημοτι-
κός σύμβουλος: «Τώρα γε-
λάμε, τρώμε μπουγάτσες 
και λέμε “χρόνια πολλά”. 
Από Γενάρη, θα μετράμε 
λακκούβες και πολιτικό 
χρόνο με το χιλιοστό».

Στο Θεαγένειο ο Μπεκίρης 
Τη Μονάδα Ημερήσιας Νοσηλείας «Νίκος Κούρκουλος», στο 

Θεαγένειο Αντικαρκινικό Νοσοκομείο, επισκέφθηκε ο διευ-
θυντής του Γραφείου του Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη, 
Μιχάλης Μπεκίρης, συνοδευόμενος από τον συντονιστή του 
Γραφείου, Γιάννη Παπαγεωργίου. Ο διοικητής της 4ης ΥΠΕ 
Μακεδονίας και Θράκης, Παναγιώτης Μπογιατζίδης, και ο 
διοικητής του Θεαγενείου, Νίκος Κριθαρίδης, παρουσίασαν 
στον κ. Μπεκίρη τα θεραπευτικά πρωτόκολλα της μονάδας, 
καθώς και τις δυνατότητες των υπερσύγχρονων ρομποτικών 
και ιατροτεχνολογικών συστημάτων που διαθέτει το νοσο-
κομείο, αναβαθμίζοντας την ποιότητα των παρεχόμενων 
υπηρεσιών στους ογκολογικούς ασθενείς.

Το πέναλτι του Αγγελούδη  
έρχεται… στον δρόμο
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Με 700 νέους 
συνοριοφύλακες 
ενισχύεται το επόμενο 
διάστημα η Ελληνική 

Αστυνομία, σε μία περίοδο που 
καλείται να αντιμετωπίσει αυξημένες 
προκλήσεις στο μεταναστευτικό 
αλλά και στο διασυνοριακό έγκλημα - 
κυρίως από την Τουρκία. 

Στόχος, όπως επισημαίνουν πηγές της 
Κατεχάκη, είναι «η θωράκιση των εξωτε-
ρικών συνόρων και η βελτίωση των επι-
χειρησιακών δυνατοτήτων» στα χερσαία 
σύνορα, τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου 
και την Κρήτη, αλλά και για πρώτη φορά 
στα αεροδρόμια της χώρας. Η πολιτική 
και η φυσική ηγεσία της ΕΛ.ΑΣ. αποφά-
σισαν να δράσουν σε τέσσερις άξονες. 

1 Ενίσχυση της επιχειρησιακής παρου-
σίας: Αυτό σημαίνει περισσότερες περι-
πολίες, ταχύτερη ανταπόκριση στα «σή-
ματα» και ενισχυμένη παρουσία σε νησιά 
κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, όταν και 
παρατηρείται αύξηση των ροών από τα 
τουρκικά ή τα λιβυκά εσχάτως παράλια. 

2 Αυξημένοι έλεγχοι και διαδικασίες ταυ-
τοποίησης: Ένα σημαντικό κομμάτι των 
νέων συνοριοφυλάκων θα εξειδικευτεί 
στην ταυτοποίηση των προσώπων που 
έρχονται στην Ελλάδα, ενώ οι έλεγχοι που 
θα γίνονται σε αυτούς θα είναι πιο περισ-
σότεροι και πιο αυστηροί. 

3 Ενίσχυση της συνεργασίας με Λιμενικό 
και Frontex: Στόχος η αύξηση των κοινών 
δράσεων, τόσο σε θαλάσσιες επιχειρή-
σεις όσο και στα χερσαία σύνορα και μει-
κτές περιπολίες.

4 Ενίσχυση στα αεροδρόμια: Για πρώτη 
φορά, κομβικοί αερολιμένες της χώρας 
με υψηλή κινητικότητα θα ενισχυθούν 
με συνοριοφύλακες που θα δρουν από 
κοινού με τους υπόλοιπους αστυνομικούς 
που υπηρετούν ήδη εκεί. 

● Επένδυση 49 εκατ. ευρώ
Την ίδια ώρα, σε μία πολύ σημαντική 

επένδυση ύψους 49 εκατ. ευρώ ανα-
μένεται να προχωρήσει το υπουργείο 
Προστασίας του Πολίτη για την απόκτηση 
ενός νέου κρυπτογραφημένου συστήμα-
τος επικοινωνιών. Τα σχετικά κονδύλια 

έχουν ήδη εξασφαλιστεί και μάλιστα θα 
είναι αξιοσημείωτη η συνδρομή της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, καθώς το σύστημα 
θα αφορά τις αστυνομικές υπηρεσίες σε 

περιοχές της μεθορίου. Πρόκειται για 
ένα σύγχρονο δίκτυο -στα πρότυπα του 
συστήματος που έχουν οι αστυνομικές 
υπηρεσίες στην Αττική-, το οποίο θα απο-
τελείται από επιχειρησιακό κέντρο και 
τερματικές συσκευές (σ.σ. ασυρμάτους). 
Παράλληλα, θα υπάρχει δυνατότητα με-
τάδοσης, όχι μόνο ήχου, αλλά και εικόνας, 
με τη μέγιστη δυνατή κρυπτογράφηση. 
Το νέο σύστημα θα χρησιμοποιηθεί από 
το «στρατηγείο» για τη φύλαξη των συνό-
ρων, δηλαδή το Ενιαίο Συντονιστικό Κέ-
ντρο Ελέγχου και Επιτήρησης Συνόρων, 
από όλα τα Τμήματα Συνοριακής Φύλαξης 
και όλες τις υπηρεσίες πρώτης γραμμής 
στην ελληνική μεθόριο.

Παράλληλα, σε πλήρη εξέλιξη είναι οι 
διαδικασίες για την ενίσχυση με 700 νέους 
συνοριοφύλακες, οι οποίοι θα τοποθετη-
θούν κυρίως σε αεροδρόμια. Η προκήρυ-
ξη αφορά τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών 
(σ.σ. εκεί θα απορροφηθεί ένας πολύ με-
γάλος αριθμός ατόμων), ενώ οι υπόλοι-
ποι θα κατανεμηθούν σε Ρόδο, Κω, Σάμο, 
Λέρο, Σύρο, αλλά και σε μικρότερα νησιά 
όπου η παρουσία συνοριοφυλάκων θεω-
ρείται απαραίτητη - ιδίως σε περιόδους 
έντονων πιέσεων από μεταναστευτικές 
ροές. Ο σχεδιασμός -που περνά σταδιακά 
σε φάση υλοποίησης- προβλέπει επιπλέ-
ον ενίσχυση με 150 άτομα, με χρηματο-
δότηση και από την Κομισιόν, τα οποία 
θα ενταχθούν ως συνοριοφύλακες σε 
Ρόδο, Κω, Πάτμο, Λέρο, Κάρπαθο, Χανιά 
και Ηράκλειο. Χρήζει αναφοράς το γεγο-
νός ότι η Κρήτη τυγχάνει πλέον ιδιαίτερης 
μεταχείρισης, καθώς τους τελευταίους 
μήνες είναι το νησί που δέχεται τις μεγα-
λύτερες πιέσεις από τα δουλεμπορικά 
κυκλώματα με έδρα τη Λιβύη, που έχει 
αυξήσει γεωμετρικά τα δρομολόγιά τους 
προς τα νότια παράλια του νησιού (σ.σ. 
ξεσηκώνοντας και την τοπική κοινωνία). 

Παρά το γεγονός ότι οι θέσεις των 
νέων συνοριοφυλάκων είναι ορισμένου 
χρόνου, το υπουργείο Προστασίας του 
Πολίτη αναφέρει πως «η ενίσχυση του 
ανθρώπινου δυναμικού θεωρείται κρί-
σιμη για την επιχειρησιακή ευστάθεια 
των επόμενων μηνών». Οι ίδιες πηγές 
σημειώνουν με νόημα ότι τα στοιχεία των 
πρώτων μηνών του 2025 δείχνουν ότι οι 
μεταναστευτικές ροές προς την Ελλάδα 
παραμένουν υψηλές, ειδικά στα θαλάσ-
σια σύνορα. 

Πανελλήνια 
«ασπίδα»  

με 700 νέους  
συνοριοφύλακες 

Ο φράχτης στον Έβρο βάζει ανυπέρβλητα εμπόδια στους διακινητές
Ως το πιο σημαντικό έργο αποτροπής των παράνομων 

μεταναστευτικών ροών προς τη χώρα μας έχει χαρακτη-
ριστεί ο φράχτης στον Έβρο, ο οποίος αναμένεται να επε-
κταθεί κατά 5 χιλιόμετρα ακόμη. Με την ολοκλήρωση του 
συγκεκριμένου έργου, το μήκος του φράχτη στον Έβρο 
θα ξεπεράσει κατά τι τα 75 χιλιόμετρα, βάζοντας ακόμη 
μεγαλύτερα εμπόδια στους διακινητές. 

Αυτό, βέβαια, δεν σημαίνει ότι το βάζουν κάτω, καθώς 
επιδεικνύουν ιδιαίτερη «προσαρμοστικότητα» στα δρο-
μολόγια, αναζητώντας συνεχώς πρόθυμους συνεργούς 
στα εδάφη μας. Πιο αναλυτικά, πρόκειται για Έλληνες ή 
διαμένοντες στη χώρα μας, οι οποίοι έναντι αδράς αμοι-
βής αναλαμβάνουν είτε ρόλο οδηγού σε αυτοκίνητα όπου 

στοιβάζονται μετανάστες, είτε ρόλο προπομπού για να 
ειδοποιούν σε περίπτωση που υπάρχει μπλόκο. Από την 
ΕΛ.ΑΣ., πάντως, σημειώνουν ότι «εμείς συνεχίζουμε να πε-
ριπολούμε αδιάκοπα, με σημαντικά αποτελέσματα. Μέσα 
σε μόλις 72 ώρες συνελήφθησαν 11 άτομα για διακίνηση 
παράνομων μεταναστών, σε επτά διαφορετικές αστυνο-
μικές επιχειρήσεις στον Έβρο». 

Τέλος, δεν περνάει απαρατήρητο από τις αρμόδιες υπη-
ρεσίες ότι το διασυνοριακό έγκλημα -κυρίως από την Τουρ-
κία- έχει αυξηθεί, κάτι που αποτυπώνεται τόσο από την 
παρουσία μαφιόζων της γειτονικής χώρας στην Ελλάδα, 
όσο και από τον εντοπισμό όπλων που κατασκευάζονται 
στην άλλη πλευρά του Αιγαίου και έρχονται στα εδάφη μας. 

του Κώστα Παπαδόπουλου
papadkos@gmail.com

«Οχυρώνονται» παραπάνω 
Αιγαίο, Κρήτη,  

αεροδρόμια και Έβρος  
– Νέο κρυπτογραφημένο 
σύστημα επικοινωνιών  

για τις υπηρεσίες πρώτης 
γραμμής και ενίσχυση  

της συνεργασίας με Λιμενικό 
και Frontex
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Ηχηρά ονόματα της 
διεθνούς πολιτικής 
σκηνής περιλαμβάνονται 
στους πρώην προέδρους 

που τα τελευταία χρόνια, όχι 
μόνο έκατσαν στο σκαμνί, αλλά 
και καταδικάστηκαν για τα όσα 
κατηγορήθηκαν, με αποτέλεσμα να 
βρεθούν πίσω από τα κάγκελα.

Ολοταχώς για το κελί οδεύει ο ακρο-
δεξιός Ζαΐχ Μπολσονάρου, που την 
τριετία 2019-2022 διετέλεσε από θέση 
ισχύος πρόεδρος της Βραζιλίας, αλλά 
τώρα ξέμεινε από επιλογές να αποφύ-
γει τη φυλάκιση. Αρχικά έχασε την έφε-
ση στην 27ετή κάθειρξη για απόπειρα 
πραξικοπήματος, με στόχο να εμποδίσει 
την επιστροφή του αντιπάλου του Λουίς 
Ινάσιο Λούλα ντα Σίλβα στην εξουσία. 
Παράλληλα έχασε το οποιοδήποτε επι-
χείρημα μετατροπής της ποινής σε κατ’ 
οίκον περιορισμό που εξέτιε μέχρι να 
τελεσιδικήσει η απόφαση, με την κίνη-
σή του να κόψει το ηλεκτρονικό βραχιο-
λάκι. Η εξήγηση του 70χρονου πρώην 
προέδρου, πως έγινε σε μία στιγμή 
«παράνοιας», εξαιτίας των φαρμάκων 
που παίρνει, δεν έπεισε ότι δεν θα επι-
χειρούσε απόδραση.

● Φυλακισμένος αθώος
Ο Μπολσονάρου αναρριχήθηκε στην 

εξουσία, έχοντας στείλει στη φυλακή 
τον βασικό του αντίπαλο. Ο Λουίς Ινά-
σιο Λούλα ντα Σίλβα, ιστορική προσω-
πικότητα της βραζιλιάνικης Αριστεράς, 
έμεινε στη φυλακή ενάμιση χρόνο για 
την ανακαίνιση εξοχικού που σκόπευε να 
αγοράσει, με αντάλλαγμα την ανάθεση 
συμβάσεων σε κατασκευαστική εται-
ρεία. Η ποινή του ήταν 8 χρόνια και 10 
μήνες κάθειρξη. Από το κελί δεν έπαψε 
ποτέ να δηλώνει θύμα συνωμοσίας και 
όταν τελικά αφέθηκε ελεύθερος, 
καθώς οι καταδίκες του ακυ-
ρώθηκαν, κατάφερε να 
επιστρέψει πανηγυ-
ρικά στην προε-
δρία. 

● «Κατάμαυρο» χρήμα
Ο Νικολά Σαρκοζί προκάλεσε αίσθηση 

περνώντας το κατώφλι της φυλακής για 
τα «μαύρα ταμεία» του Καντάφι, έστω 
και αν έμεινε τελικά μέσα μόλις 20 ημέ-
ρες, στις οποίες πρόλαβε να γράψει και 
βιβλίο. Το «Ημερολόγιο ενός Φυλακισμέ-
νου», όπως τιτλοφορείται, περιγράφει 
«εξαντλητικές» και «εφιαλτικές» ημέρες 
που πέρασε, αλλά μάλλον ο νους του θα 
είναι στον ερχόμενο Μάρτη, που εκδικά-
ζεται η έφεση της πρωτόδικης πενταε-
τούς καταδίκης. 

Παράλληλα αναμένει να μάθει αν θα 
επικυρωθεί η απόφαση στην υπόθεση 
Bygmalion, με τον Σαρκοζί να έχει κα-
ταδικαστεί το 2021 σε ποινή φυλάκισης 
ενός έτους, συμπεριλαμβανομένων έξι 
μηνών με αναστολή, για την παράνομη 
ως προς το ύψος χρηματοδότηση της 
προεκλογικής εκστρατείας του για τις 
προεδρικές του 2012.

● Εγκλήματα πολέμου
Ο πρώην πρόεδρος του Περού, Αλ-

μπέρτο Φουχιμόρι, είχε καταδικαστεί 
σε 25 χρόνια κάθειρξης. Σειρά σκαν-
δάλων διαφθοράς κατά τη διάρκεια 
της δεκαετούς -από το 1990 έως το 
2000- μονοκρατορίας του, έστρεψαν 
την κοινή γνώμη εναντίον του, αλλά το 
κατηγορητήριο έγινε πολύ πιο βαρύ όταν 
αποκαλύφθηκε πως διέταζε να δράσουν 
τάγματα θανάτου. Συνελήφθη στη Χιλή, 
εκδόθηκε στο Περού και καταδι-
κάστηκε για εγκλήματα πολέ-
μου και εγκλήματα κατά 
της ανθρωπότητας. 
Μετά την απονομή 
χάριτος για λόγους 

υγείας επεχείρησε και να επιστρέψει 
στην πολιτική, αλλά τελικά έφυγε από 
τη ζωή.

● Δωροδοκία εκατομμυρίων
Ο πρώην πρόεδρος της Νότιας Κορέ-

ας, Λι Μιουνγκ Μπακ, οδηγήθηκε στη 
φυλακή με ποινή 17ετούς κάθειρξης για 
δωροδοκία και υπεξαίρεση. Στο τιμόνι 
της χώρας από το 2008 μέχρι το 2013, 
κρίθηκε ένοχος μεταξύ άλλων για την 
αποδοχή εκατομμυρίων δολαρίων από 
πρώην διευθύνοντα σύμβουλο κρατικού 
τραπεζικού ιδρύματος σε αντάλλαγμα 
για την προώθησή του στη θέση, 
αλλά και για την απο-
δοχή μεγάλων 

ποσών από τη Samsung Electronics, 
για να απομείνει προεδρική χάρη στον 
επικεφαλής του ομίλου που είχε κατα-
δικαστεί για φοροδιαφυγή.

● Επιχείρηση... σφαγή
Ο Ροντρίγκο Ντουέρτε ανέλαβε την 

προεδρία των Φιλιππίνων το 2016, έχο-
ντας υποσχεθεί έναν ανελέητο αγώνα 
κατά των ναρκωτικών, αλλά κατέληξε 
τον περασμένο Μάρτη με χειροπέδες 
να περιμένει τη δίκη του για εγκλή-
ματα κατά της ανθρωπότητας. 
Σύμφωνα με στοιχεία που επι-
καλείται το Διεθνές Ποινικό Δικα-
στήριο, ο αριθμός των θυμάτων 
που συνδέονται με επιχειρήσεις της 
εκστρατείας του κυμαίνεται μεταξύ 
12.000 και 30.000 ατόμων, με σωρεία 
μαρτυριών και ντοκουμέντων πως οι 
αξιωματικοί δεν ενήργησαν όπως υπο-
στήριζαν σε αυτοάμυνα, αλλά επιδόθη-
καν σε ωμές εκκαθαρίσεις. 

Της φυλακής τα σίδερα 
είναι και για προέδρους

του Γιώργου Mυλωνά
georgemilonas75@gmail.com

Πέντε αρχηγοί ισχυρών 
κρατών, μετά την εξουσία, 

έχασαν την τελευταία 
δεκαετία και  

την ελευθερία τους 
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Ο Βασίλης Κούκουρας είναι από 
εκείνους τους ηθοποιούς που 
ξεχωρίζουν για τη ζεστασιά, την 
ευφυΐα και τη βαθιά αφοσίωσή τους 

στο θέατρο. Σεμνός, μετρημένος και απίθανος 
χιουμορίστας, έχει χαρίσει αξέχαστες στιγμές σε 
μερικές από τις καλύτερες ελληνικές τηλεοπτικές 
σειρές, ενώ παραμένει πιστός στη σκηνή, όπου 
νιώθει πραγματικά ο εαυτός του. 

Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Φέτος επιστρέφει στο «Από Μηχανής Θέατρο» με τη 
sold out θεότρελη κωμωδία μυστηρίου «Καραμέλες 
ούζου», σε έναν ευρηματικό ρόλο που του ταιριάζει 
ιδανικά. Κι όσο για τον καρδιοκατακτητή «Μάνθο Φου-
στάνο» στη θρυλική σειρά «Κωνσταντίνου και Ελένης», 
τον κουβαλά με αγάπη, χωρίς να τον καθορίζει - γι’ 
αυτό και δεν κρύβει πως με χαρά θα συμμετείχε σε 
ένα πιθανό τηλεοπτικό reunion. Ωστόσο παραδέχεται 
στο «Π» πως ο πιο απρόβλεπτος ρόλος της ζωής του 
παραμένει… ο εαυτός του.

Να ξεκινήσουμε με τον ρόλο σας, ποιον 
«ήρωα» υποδύεστε;

Υποδύομαι τον βοηθό σερβιτόρου, δεν έχει συγκε-
κριμένο όνομα και αυτό είναι συμβολικό, αλλά δεν θα 
κάνω καμία αποκάλυψη!

Στο έργο συνυπάρχουν χιούμορ, μυστήριο 
και η ένταση της σύγχρονης εργασιακής 
πραγματικότητας, που αφορά το μπούλινγκ 
και τις ψυχικές αντοχές. Ποια «μικρή 
θεραπεία» επιβίωσης θα επιλέγατε σε μια 
αντίστοιχη πραγματική συνθήκη;

Σε εργασιακές συνθήκες που χαρακτηρίζονται κακο-
ποιητικές, το χιούμορ, η εξυπνάδα και η ευφυΐα είναι 
μοχλοί και εργαλεία που βοηθούν στην αντιμετώπιση 
της συνθήκης, με στόχο την... αποχώρηση!

Με βάση την υπόθεση -οι χαρακτήρες 
μπλέκουν σε παράλογες καταστάσεις-, ποια 
προσωπική σας παρεξήγηση θα μπορούσε να 
«μπει» στην παράσταση;

Προσωπικά, αρκετές φορές εκφράζομαι με αλλη-
γορίες και γρίφους, νομίζοντας ότι θα είναι αντιληπτά, 
αλλά εις μάτην.

Υπάρχει σκηνή του έργου που μέσα σας λέτε 
«τώρα θα γελάσω και δεν το σώζει τίποτα», 
αλλά παραμένετε σοβαρός;

Βεβαίως και ελλοχεύει τέτοια πιθανότητα! Πολ-
λές φορές έχω αντεπεξέλθει, άλλες όχι, πράγμα 
το οποίο εισπράττεται με καθολική αποδοχή από 
το κοινό (γέλια).

Έχετε δηλώσει πως η καριέρα σας χτίστηκε 
μέσα από τα «όχι». Ποιο ήταν το πιο δύσκολο 
«όχι» και πώς σας διαμόρφωσε;

Παρ’ ότι δεν είχα εναλλακτική επιλογή για άλλη πα-
ράσταση (γέλια), αντιτάχθηκα με το «όχι» μου, με ό,τι 
συνεπάγεται αυτό! Δυνάμωσα εσωτερικά και αποζη-
μιώθηκα μελλοντικά.

Η επιτυχία, είπατε, πως ήρθε σε ώριμη 
ηλικία. Πώς ερμηνεύετε σήμερα την 
«ισορροπία» ανάμεσα στη δημόσια εικόνα και 
την ιδιωτική ζωή σας;

Είναι αναφαίρετο δικαίωμα του καθενός να εκτίθε-
ται σε προσωπικά θέματα ή όχι. Για μένα, η ατομική, 

«Καραμέλες ούζου»  
σε κείμενο του βραβευμένου  

Γιάννη Γαλανόπουλου
Μια «μυστήρια» νύχτα, δύο εγκλωβισμένοι και μπόλικες ανατροπές γέλιου! 

Έξω αστραπές και βροντές. Μέσα, δύο άνθρωποι παγιδεύονται στον τελευταίο 
όροφο ενός πολυτελούς ξενοδοχείου. Ο βοηθός σεφ και ο σερβιτόρος. Κανείς 
δεν ξέρει πώς και γιατί βρέθηκαν εκεί - ούτε καν οι ίδιοι. Αυτή η νύχτα δεν θα 
μοιάζει με καμία άλλη… Καθώς οι κεραυνοί φωτίζουν το σκοτάδι, ξετυλίγεται μια 
σειρά από απρόβλεπτα γεγονότα που ακροβατούν ανάμεσα στο μυστήριο και 
την κωμωδία. Οι «Καραμέλες ούζου» είναι γεμάτες ατάκες που «δαγκώνουν», 
ανατροπές που ξεγελούν και καταστάσεις τόσο παράλογες, που μοιάζουν σχε-
δόν αληθινές. Όταν το θύμα αποφασίζει να γίνει θύτης, τα πάντα ανατρέπονται.

Στους πρωταγωνιστικούς ρόλους είναι ο Σταύρος Νικολαΐδης (και σκηνοθεσία) 
και ο Βασίλης Κούκουρας. Μαζί τους ο Γιάννης Γαλανόπουλος σε έναν ρόλο-έκ-
πληξη και σε μια ξεχωριστή συμμετοχή μέσω… ραδιοφώνου, η αγαπημένη 
Κατερίνα Ζαρίφη!

Βασίλης 

Κούκουρας
«Ο πιο απρόβλεπτος ρόλος της ζωής μου…   είμαι εγώ»
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προσωπική μου ζωή δεν επιθυμώ να παραλληλίζεται 
με την επαγγελματική, γιατί δεν θέλω να «θυσιάζω» 
τη ζωή-φύση με ένα αέναο κυνήγι εφήμερης επιβε-
βαίωσης. Κι αυτό με ισορροπεί.

Αν σας έδιναν «βραβείο επιβίωσης», ποιο 
περιστατικό θα ήταν ο λόγος για το τρόπαιο;

Η αμέριστη αγάπη μου για τα ζώα!

Και στο «βραβείο ατυχίας», ποιο περιστατικό 
θα ήταν ο νικητής;

Ο εγωισμός μου!

Σε ένα φανταστικό reality 
show με όλες τις δουλειές 

που έχετε κάνει, ποια 
σκηνή θα προκαλούσε 
στους θεατές γέλια μέχρι 
δακρύων;

Οφείλω να ομολογήσω 
ότι υπάρχουν πολλές στιγ-
μές! Ενδεικτικά αναφέρω 
μια σκηνή όπου έχω ξεχά-
σει τι λέω παρακάτω και 
επαναλαμβάνω αδιάκο-
πα μια φράση που μου 
ανταποδίδεται από τον 
συμπρωταγωνιστή 
μου και ξανά το ίδιο 
για αρκετά λεπτά, μέ-
χρι δακρύων ένθεν και 
μακρόθεν (γέλια)!

Αν η ζωή σας 
γινόταν θεατρική 
παράσταση, ποιος 
θα ήταν ο πιο 
«απρόβλεπτος» 
χαρακτήρας; Ο ίδιος 
ή οι γύρω σας;

Φυσικά ο εαυτός μου! 
Σαφώς επηρεάζοντας και 
τους πέριξ εμού.

Ανάμεσα στον Βασίλη 
και στον τηλεοπτικό 

«Μάνθο» της σειράς 
«Κωνσταντίνου και Ελένης», 

τη χιλιομετρική απόσταση 
διαφοράς χαρακτήρων πόση 

την υπολογίζεται;

Καμία απόσταση! Είμαι έτη φωτός 
αντίθετος, γι’ αυτό και ταυτόσημος!

Η σεναριογράφος του σίριαλ 
Άννα Χατζησοφιά (από κοινού 
με τον Χάρη Ρώμα) ανέφερε 
πρόσφατα πως θα «έβλεπε» ένα 
reunion ή ακόμα και ένα spin-off. 
Θα αποδεχόσασταν την πρότασή 
τους;

Βεβαίως και θα την αποδεχόμουν, 
τους χρωστάω πολλά κι όχι μόνο...

Χριστούγεννα για μικρούς  
και μεγάλους στο Μουσείο

Ξεχωριστές γιορτές για ολόκληρη 
την οικογένεια υπόσχεται φέτος το 
χριστουγεννιάτικο πρόγραμμα του Μουσείου 
Κυκλαδικής Τέχνης. Οι επισκέπτες θα 
απολαύσουν παραστάσεις, παραμύθια και 
κουκλοθέατρο, γεμίζοντας τις μέρες τους με 
φαντασία και χαμόγελα.

Θεατρική παράσταση:  
«Οι μύθοι του Ηρακλή, αλλιώς…» 
(Κυριακή 14/12)
Μια παράδοξη αφήγηση που δείχνει ότι, 
ανάλογα από ποια πλευρά κοιτάς μια ιστορία, 
αυτή παίρνει νέα τροπή, που ούτε καν την 
είχες φανταστεί. Δύο αφηγητές, ένας ηθοποιός 
και ένας μουσικός, ο καθένας με τα δικά του 
εργαλεία, πιάνουν το νήμα του μύθου και 
οδηγούν το κοινό σε άγνωστα μονοπάτια. 
Μαζί τους θα ξαναγνωρίσουμε τους Άθλους 
του Ηρακλή.

«Οι νησιώτες καλικάντζαροι  
και τα καμώματά τους. 
Παραδοσιακά χριστουγεννιάτικα 
παραμύθια και κάλαντα από τις 
Κυκλάδες» (Κυριακή 21/12)
Στην Κέα, ένα μελομακαρονάκι, ζεστό, 
μοσχομυριστό και σκανταλιάρικο, μόλις 
βγήκε από το ταψί, αποφάσισε να το σκάσει! 
Κυλά, κατρακυλά και μπλέκει μια γυναίκα σε 

περιπέτειες με τους καρκάντζελους. 
Στην Τήνο, ένας ράφτης ψάχνει τη χρυσή του 
βελόνα για να ράψει τον σάκο του Αϊ-Βασίλη, 
πριν προλάβουν να του κάνουν σκανταλιές 
οι τσιλικροτούσηδες και οι καλσαγκάρ. 
Στη Νάξο, τρία παλικάρια ψάχνουν τις 
χαμένες βασιλοπούλες και στην Άνδρο ένας 
καλληβρούσης τούς κάνει τη ζωή δύσκολη. 
Στην Αμοργό, μια γυναίκα ψάχνει το 
μεγαλύτερο αυγό του νησιού για να ξεγελάσει 
τους καλικάντζαρους και να τους στείλει από 
εκεί που ήρθαν!

«Μια Χριστουγεννιάτικη Ιστορία» 
του Κάρολου Ντίκενς  
(Κυριακή 28/12)
Η κουκλοθεατρική ομάδα «Αφού» εμπνέεται 
και διασκευάζει τη διάσημη χριστουγεννιάτικη 
ιστορία του Κάρολου Ντίκενς, με 
πρωταγωνιστή τον παράξενο και τσιγκούνη 
Εμπενίζερ Σκρουτζ. 
Μέσα από ένα παραμυθένιο σκηνικό, με 
ατμοσφαιρικούς φωτισμούς, πρωτότυπη 
μουσική, χειροποίητες κατασκευές, κούκλες, 
αντικείμενα αλλά και με τη χρήση  
σύγχρονων τεχνικών, η χριστουγεννιάτικη 
παραγωγή θα μας μεταφέρει στο χιονισμένο 
Λονδίνο του 19ου αιώνα, σε μια ιστορία 
μυστηρίου, ανατροπών και αστείων 
καταστάσεων!

«Ο πιο απρόβλεπτος ρόλος της ζωής μου…   είμαι εγώ»
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Ο Ρόμπιν Φορντ στην Αθήνα  
για μια μοναδική συναυλία

Ένας από τους πιο επιδραστικούς κιθαρίστες της 
σύγχρονης μουσικής, ο Ρόμπιν Φορντ, έρχεται με 
τον Κιθ Κάρλοκ στα drums και τον Τζόνι Χέντερσον 
στο hammond, για μία και μοναδική συναυλία στις 12 
Δεκεμβρίου στο «Fuzz club». Η παγκόσμια καριέρα του 
επιβεβαιώνεται από την παρουσία του στη λίστα των 100 
κορυφαίων κιθαριστών του 20ού αιώνα, σύμφωνα με το 
«Musician».
Με ήχο που γεφυρώνει μπλουζ, τζαζ και ροκ, και μια 
καριέρα γεμάτη συνεργασίες με θρύλους -Mάιλς Ντέιβις, 
Τζόνι Μίτσελ, Τζορτζ Χάρισον, Μπομπ Ντίλαν, Τζον 
Σκόφιλντ, KISS-, ο πέντε φορές υποψήφιος για Grammy 

παραμένει μια ζωντανή μουσική 
ιδιοφυΐα που εμπνέει γενιές. 

Διεθνώς αναγνωρισμένος 
για το δεξιοτεχνικό του 

παίξιμο, συνεχίζει να 
περιοδεύει σε όλο τον 

κόσμο, χαρίζοντας 
μοναδικές ζωντανές 
εμπειρίες.
Μια ημέρα 
νωρίτερα, την 
Πέμπτη 11 
Δεκεμβρίου, ο 
Ρόμπιν Φορντ και 
ο Κιθ Κάρλοκ θα 
πραγματοποιήσουν 
ειδικά μουσικά 
σεμινάρια στο 
«Lab Music 
Education Athens», 
προσφέροντας 

στους μουσικούς 
της πόλης μια σπάνια 

ευκαιρία να μάθουν 
από δύο κορυφαίους 

«μάστορες» της σκηνής.

Ο σούπερ σταρ του μπαλέτου σε 
μια μοναδική παράσταση - μια 
αποχαιρετιστήρια ωδή στην τέχνη του 
χορού, με το εμβληματικό υπερθέαμα 
«Last Dance of Ivan Vasiliev». Στις 8 
Δεκεμβρίου «ο Νουρέγιεφ της νέας 
εποχής» Ivan Vasiliev έρχεται στην Αθήνα, 
φέρνοντας μαζί του την αίγλη και το 
μεγαλείο μιας τεράστιας καριέρας που 
έχει αφήσει ανεξίτηλο το σημάδι της στις 
σπουδαιότερες σκηνές του κόσμου.
Ο «εκρηκτικός χορευτής» θα εμφανισθεί 
στη σκηνή του «Christmas Theater», 
σε ένα ανεπανάληπτο καλλιτεχνικό 
τελετουργικό υψηλής παραγωγής και 
θεάματος. Η διεθνής ακτινοβολία του δεν 
είναι τυχαία. Η μοναδική εκρηκτικότητα 
στις στροφές του, το ύψος που κατακτά 
με κάθε άλμα και η εκφραστικότητα που 
γεμίζει τη σκηνή τον ανέδειξαν, στα 18 του 
κιόλας, σε Πρώτο Χορευτή των Μπολσόι 
και του Mikhailovsky - μια αναγνώριση που 
σπάνια χαρίζεται σε τόσο νεαρή ηλικία.
Το «Last Dance of Ivan Vasiliev» αποτελεί 
ένα αποχαιρετιστήριο κάλεσμα: στιγμές 

από την κλασική του κληρονομιά, 
συνδυασμένες με σύγχρονες δημιουργίες, 
παρέα με ένα λαμπερό all-star σύνολο που 
συμπληρώνει τη λάμψη της βραδιάς. 
Συγκεκριμένα, η αέρινη Maia Makhateli, με 
την απαράμιλλη τεχνική, φέρνει τη γοητεία 
της μεγάλης λυρικής σχολής. Δίπλα της, ο 
εκρηκτικός Dinu Tamazlăcaru. Η Bianca 
Teixeira καταφθάνει από τη Δρέσδη με 
διεθνή εμπειρία και εκθαμβωτική ευελιξία, 
ενώ η Riho Sakamoto προσθέτει την 
καθαρότητα και την ευαισθησία του Het 
Nationale Ballet.
Το σύγχρονο ύφος αναλαμβάνει ο Efe 
Burak του Béjart Ballet Lausanne, με 
ενέργεια σχεδόν αρχιτεκτονική στις 
κινήσεις του. Από τη γερμανική σχολή 
ξεχωρίζουν η Ruika Yokoyama και ο 
Giordano Bozza, ενώ ο Kohei Fukuda 
από το Novosibirsk Ballet εντυπωσιάζει 
με απόλυτη ακρίβεια. Τέλος, το Εθνικό 
Μπαλέτο της Ελλάδας τιμάται από την 
Αρετή Νότη και τον Αντώνη Κορούτη, που 
αναδεικνύουν την ώριμη πλέον ταυτότητα 
του εγχώριου κλασικού χορού.

Ο θρυλικός  
Ivan Vasiliev  

στο «Christmas 
Theater»
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Ο Γιώργος Καραμάνης διεκδίκη-
σε την προεδρία της Δημο-
τικής Τοπικής Οργάνωσης 

της Νέας Δημοκρατίας Αμαρου-
σίου, στις πρόσφατες εκλογές 
που πραγματοποιήθηκαν με ευ-
ρεία συμμετοχή των μελών του 
κυβερνώντος κόμματος, με κύριο 
χαρακτηριστικό του μια επιτυχημένη 
διαδρομή που χαρακτηρίζεται από εμπειρία, 
ενεργή συμμετοχή και βαθιά συναίσθηση του 
ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Με πολυετή παρουσία στα κοινά, έχει απο-
δείξει και με το παραπάνω ότι αποτελεί ένα 
στέλεχος με καθαρό πολιτικό στίγμα και στα-
θερή προσήλωση στις δημοκρατικές αρχές. 
Στέλεχος της Περιφέρειας Αττικής επί σειρά 
ετών, ο Γιώργος Καραμάνης έχει συμβάλει ου-
σιαστικά στην υλοποίηση δράσεων και προ-
γραμμάτων με στόχο την ενίσχυση της τοπικής 
ανάπτυξης.

Η επαγγελματική του πορεία είναι εξίσου 
αξιοσημείωτη. Είναι λογιστής-φοροτεχνικός Α’ 
τάξης, αλλά και αξιολογητής έργων του Ταμείου 
Ανάπτυξης και Ανθεκτικότητας, έργων ΕΣΠΑ, 

και δικαστικός πραγματογνώμο-
νας. Είναι άνθρωπος ο οποίος δια-

θέτει βαθιά γνώση στα οικονομικά και 
διοικητικά ζητήματα που αφορούν τους ΟΤΑ. 

Οι σπουδές του στη λογιστική και τα οικο-
νομικά, καθώς και το MBA που έχει αποκτήσει 
από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και το 
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών αποτελούν 
εχέγγυα της επιστημονικής του κατάρτισης.

Είναι μέλος του Οικονομικού Επιμελητηρί-
ου Ελλάδος και για 25 ολόκληρα χρόνια υπη-
ρετεί με συνέπεια και αποτελεσματικότητα 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση, ενώ θεωρείται ως 
ένα από τα πιο έμπειρα στελέχη του χώρου. 
Η ενασχόλησή του με τα κοινά ξεκίνησε από 
πολύ νεαρή ηλικία μέσα από τη ΜΑΚΙ και αρ-
γότερα την ΟΝΝΕΔ, ενώ εν συνεχεία και μέσω 
της ΔΑΠ ΝΔΦΚ υλοποίησε την πάγια επιθυμία 
του για προσφορά. Με αμείωτη διάθεση αφι-

ερώνει χρόνο και ενέργεια στον τομέα της κοι-
νωνικής προσφοράς, μέσα από το πλαίσιο της 
Νέας Δημοκρατίας.

Κατάγεται από τη Στυμφαλία και ζει στο 
Μαρούσι, ενώ είναι πατέρας δύο παιδιών 
που φοιτούν στο Βαρβάκειο. Όπως μάλιστα 
λέει ο ίδιος, μοιράζει τον ελεύθερο χρόνο του 
ανάμεσα στην οικογένεια και σε δράσεις που 
στοχεύουν στη βελτίωση της καθημερινότη-
τας των πολιτών, στο Μαρούσι και στην Αθήνα 
γενικότερα.

Συνεπής, συνετός και αποφασιστικός, ο 
Γιώργος Καραμάνης σε κερδίζει με το ήθος, 
την τεκμηριωμένη σκέψη και τον μεστό λόγο 
του. Αυτά είναι μερικά από τα στοιχεία που τον 
έκαναν να ξεχωρίσει εξαρχής ως στέλεχος και 
ως συνδικαλιστής της Νέας Δημοκρατίας, αλλά 
και παράλληλα ως μια ισχυρή υποψηφιότητα 
για την ηγεσία της ΔΗΜΤΟ Αμαρουσίου.

Γιώργος Καραμάνης: Ένα στέλεχος  
με εμπειρία και βαθιά γνώση  

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
Γράφει 
ο Γιώργος 
Τσούκαλης

Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

«Τα μαγικά Χριστούγεννα  
του Πινόκιο»,  

μια συναρπαστική περιπέτεια 
Το φαντασμαγορικό μιούζικαλ, που έκλεψε τις καρδιές 

μικρών και μεγάλων τα περσινά Χριστούγεννα, επιστρέφει 
στις 17 Δεκεμβρίου στο «Christmas Theater», για να χαρίσει 
ξανά στιγμές συγκίνησης, θαυμασμού και γιορτινής μαγείας. 
Με τη συμμετοχή 40 ταλαντούχων ηθοποιών και χορευ-
τών επί σκηνής, τα «Μαγικά Χριστούγεννα του Πινόκιο», σε 
σκηνοθεσία του πολυτάλαντου Φωκά Ευαγγελινού, ζωντα-
νεύουν έναν παραμυθένιο κόσμο, γεμάτο φως, όνειρα και 
εντυπωσιακές εικόνες που κόβουν την ανάσα.

Ένα ταξίδι σε κόσμους πέρα από κάθε φαντασία, που ξε-
κινά από τις μυρωδιές της Ανατολής και φτάνει μέχρι τα 
μυστικά του βυθού. Από τα βάθη της ζούγκλας μέχρι την 
τρομακτική χώρα του Χάλογουιν και απρόσμενες συναντή-
σεις με αγαπημένους ήρωες. Μέσα από μία υπερπαραγωγή 
υψηλών προδιαγραφών, με μοναδικά σκηνικά, λαμπερά 
κοστούμια, υπέροχες μελωδίες και χορογραφίες γεμάτες 
φαντασία, το διαχρονικό παραμύθι του Πινόκιο αποκτά 
νέα πνοή και υπόσχεται να ταξιδέψει το κοινό -παιδιά και 
ενήλικες- σε μια συναρπαστική περιπέτεια γεμάτη συναι-
σθήματα, ανατροπές και ένα… χριστουγεννιάτικο θαύμα! 
Στον ρόλο του Πινόκιο ο Χρήστος Νικολάου. 

Η παράσταση «Το ψέμα του μυαλού» 
επιστρέφει για να μας υπενθυμίσει τι 
σημαίνει σπουδαίο θέατρο. Η Ομάδα 
Νάμα και το «Σύγχρονο Θέατρο» ανε-
βάζουν από τις 22 Ιανουαρίου ένα από 
τα πιο συγκλονιστικά έργα του Σαμ 
Σέπαρντ, χαρίζοντάς μας μια σπάνια 
ευκαιρία: Να συναντήσουμε επί σκη-
νής την ωμή δύναμη της ανθρώπινης 
ψυχής, γυμνή και ποιητική μαζί.

Σε σκηνοθεσία της έμπειρης Ελένης 
Σκότη, το βραβευμένο αμερικανικό 
δράμα μεταμορφώνεται σε μια καθη-
λωτική εμπειρία που αγγίζει τον θεατή 
εκεί όπου δεν τολμά να κοιτάξει μόνος 
του. Το έργο επικεντρώνεται στην κα-
ταστροφική σχέση ενός ζευγαριού, του 

Τζέικ και της Μπεθ. Αρχίζει μετά από μια 
πράξη βίας: Ο Τζέικ, πεπεισμένος ότι η 
γυναίκα του Μπεθ τον έχει απατήσει, 
την ξυλοκοπεί άγρια, τόσο που μένει 
βαριά τραυματισμένη και νοσηλεύεται. 
Από εκεί ξεκινά μια πορεία τρέλας, ενο-
χής και αποξένωσης ανάμεσα σε δύο 
οικογένειες.

Οι οκτώ χαρακτήρες των δύο οικογε-
νειών του ζευγαριού, παγιδευμένοι στη 
δική τους πραγματικότητα, προσπα-
θούν να βρουν την αλήθεια τους μέσα 
σε έναν κόσμο γεμάτο συγκρούσεις και 
ψέματα. Η ζωή, τα συναισθήματα και οι 
σχέσεις των ηρώων χρησιμοποιούνται 
ως αλληγορικές αναφορές στην αμερι-
κανική σημερινή κοινωνία.

«Το ψέμα του μυαλού»:  
Η πιο επικίνδυνη αλήθεια πάνω στη σκηνή
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 Γιώργος Κομνηνάκης (αντιδήμαρχος Διονύσου), Γιώργος Κουτούλιας, Αφροδίτη Σφαιροπούλου (σκηνοθέτρια) 
Δάφνη Λαιμού-Ζαφειρακόπουλου, Πάνος Βήττας

Τόνια Φουσέκη, Λευτέρης Λαζάρου, Δάφνη Βαλέντε

Έβελιν Τσατσαρωνάκη

Βασίλης Παλαιολόγος, Εβελίνα Παπούλια

Δάφνη Βαλέντε

Εντυπωσίασε με τη νέα της συλλογή  
στο Athens Fashion Week

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Η διεθνούς φήμης Ελληνίδα σχεδιάστρια Δάφνη Βαλέντε παρουσίασε τη νέα της συλλογή «Oleander» για το Φθινόπωρο/Χειμώνα 
στο πλαίσιο του Athens Fashion Week, στο επιβλητικό σκηνικό του «Καπνεργοστασίου». Τα μοντέλα του Γιώργου Κουτούλια, 
υπό τους ήχους κλασικής μουσικής και συνθέσεις του David Bowie, ανέδειξαν τις δημιουργίες που γιορτάζουν τα 40 χρόνια της 
σχεδιάστριας στον χώρο της μόδας.
Η συλλογή «Oleander» είναι αφιερωμένη στο δέντρο της δάφνης, σύμβολο νίκης και σοφίας, και παντρεύει τον αρχαίο ελληνικό 
χιτώνα με σύγχρονη γλυπτική αισθητική. Οι περίτεχνες πτυχώσεις και τα πολυτελή υφάσματα αποπνέουν ήρεμη μεγαλοπρέπεια, 
ενώ η χρωματική παλέτα κινείται σε φυσικούς τόνους με μεταλλική λάμψη. Σκούρες, χειμωνιάτικες αποχρώσεις συνδυάζονται 
με χρυσό, ασημί, πράσινο της δάφνης και βαθύ μελιτζανί, ενώ ένα νέο λαμπερό ύφασμα προσθέτει μοναδικότητα.
Η νέα collection αναδεικνύει την εσωτερική δύναμη και την ομορφιά στην απλότητα, αποτελώντας ύμνο στη γυναικεία υπό-
σταση: αγέρωχη, αιθέρια αλλά γειωμένη, όπως η δάφνη, που ριζώνει βαθιά και στέκεται ακλόνητη στον χρόνο.
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Γωγώ Γιαννοπούλου, Δέσποινα Μοιραράκη, Οδύσσεια Κωνστάντουρα Γιώργος Ντάβλας, Πίτσα Παπαδοπούλου

Πέγκυ ΖήναΆντζελα Δημητρίου

Δημήτρης Γεωργόπουλος, Tόνια Φουσέκη, Πάρις Valtadoros

Paris Valtadoros

Μετέτρεψε ένα γήπεδο 
μπάσκετ σε catwalk διεθνών 

προδιαγραφών
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Το Telekom Center Athens αναδείχθηκε σε έναν απροσδόκητο καμβά μόδας, καθώς 
ένα γήπεδο μπάσκετ μετατράπηκε για πρώτη φορά σε φουτουριστική πασαρέλα 
διεθνών προδιαγραφών.
Η εντυπωσιακή επίδειξη του καταξιωμένου σχεδιαστή Paris Valtadoros προσέφερε 
στο κοινό ένα μοναδικό και πρωτόγνωρο θέαμα, συνδυάζοντας την υψηλή ραπτική 
με έναν χώρο ασυνήθιστο για την παρουσίαση μόδας. Το catwalk ξεχώρισε όχι μόνο 
για τις δημιουργίες, αλλά και για τη συνολική σκηνοθεσία. Το γυάλινο δάπεδο του 
γηπέδου, μοναδικό στην Ευρώπη, αποτέλεσε ένα εντυπωσιακό σκηνικό, ενώ η 
θεματολογία βασίστηκε στα τέσσερα στοιχεία της φύσης: αέρα, γη, νερό και φωτιά, 
που αναδείκνυαν τη διάσταση και την ατμόσφαιρα της εκδήλωσης.
Η συλλογή του Βαλταδώρου συνδύαζε διαχρονική κομψότητα με τολμηρές πινελιές, 
με χρώματα εμπνευσμένα από τη φύση, όπως μαύρο, μπορντό, μεταλλιζέ, λευκό 
και τόνους του μπλε. Τα εμβληματικά βολάν, σε σχήμα μπάλας, δημιουργούσαν έναν 
ευφυή διάλογο με τον χώρο του γηπέδου. 
Την επίδειξη τίμησαν με την παρουσία τους προσωπικότητες από την τέχνη, τα μέσα ενη-
μέρωσης και την επιχειρηματικότητα, αναδεικνύοντας τη σημασία της ελληνικής μόδας.
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Είναι γνωστό ότι το κάπνισμα προκαλεί 
το 20% όλων των καρκίνων και 
το σχεδόν 30% των θανάτων από 
καρκίνο. Αν και πιο γνωστή είναι η 

αιτιολογική συσχέτισή του με τον καρκίνο 
του πνεύμονα, όπου προκαλεί το 80% των 
κρουσμάτων και των θανάτων, εμπλέκεται 
και σε πολλές άλλες μορφές της νόσου. 

Μία από αυτές τις μορφές είναι ο πέμπτος συ-
χνότερος καρκίνος στην Ευρώπη και στην Ελλάδα. 
Πρόκειται για τον καρκίνο της ουροδόχου κύστης, 
ο οποίος προσβάλλει κάθε χρόνο 120.000 ανθρώ-
πους στην ΕΕ. Μεταξύ αυτών συμπεριλαμβάνο-
νται περισσότεροι από 5.100 άνδρες και γυναίκες 
στη χώρα μας. 

● Ιάσιμος στα πρώτα στάδια
«Παρά την αυξημένη συχνότητά του, 

ο καρκίνος της ουροδόχου κύστεως 
συχνά παραβλέπεται από το κοινό. 
Η ενημέρωση για τα συμπτώμα-
τα και τους παράγοντες κινδύνου 
του είναι χαμηλή, με συνέπεια κα-
θυστερήσεις στη διάγνωση και στη 
θεραπεία. Ενώ στα πρώιμα στάδια ο 
καρκίνος αυτός είναι ιάσιμος, πιο προχωρη-
μένα στάδια χαρακτηρίζονται από υψηλά ποσοστά 
υποτροπής μετά τις εφαρμοζόμενες θεραπείες, 
απαιτούν πολύπλοκη αντιμετώπιση και φροντίδα 
και επηρεάζουν την ποιότητα ζωής. Τα δεδομένα 
αυτά καθιστούν την ανάγκη για δράση προς την 
κατεύθυνση της ενημέρωσης και της ευαισθητο-
ποίησης πιο επείγουσα παρά ποτέ. Πόσο μάλλον 
τώρα, που πλέον διαθέτουμε καινοτόμες θερα-
πείες, οι οποίες μπορεί να βοηθήσουν σημαντικά 
τους ασθενείς», αναφέρει ο καθηγητής Παθολο-

γίας-Ογκολογίας ΕΚΠΑ Αριστοτέλης Μπάμιας, 
πρόεδρος της Ελληνικής Ερευνητικής Ομάδας 
Ουρογεννητικού Καρκίνου (ΕΕΟΟΓΕΚ) και αντι-
πρόεδρος της Εταιρείας Ογκολόγων-Παθολόγων 
Ελλάδος (ΕΟΠΕ). 

● Το τσιγάρο δεν είναι αθώο!
Το κάπνισμα αποτελεί τον σημαντικότερο παρά-

γοντα κινδύνου για την ανάπτυξη καρκίνου της ου-
ροδόχου κύστεως. Οι καπνιστές διατρέχουν 2-4 
φορές μεγαλύτερο κίνδυνο από τους μη καπνιστές 

να τον αναπτύξουν. Επιπλέον, ιστορικό κα-
πνίσματος έχουν οι μισοί άνδρες ασθενείς 

και τουλάχιστον η μία στις τρείς γυναίκες 
που πάσχουν από αυτόν. Η χώρα μας, 
που επί δεκαετίες είχε αρνητική πρωτιά 
στην ΕΕ σε ποσοστό καπνιστών, είναι και 

η πρώτη στην ΕΕ σε αριθμό κρουσμάτων 
αναλογικά με τον πληθυσμό της. Σύμφωνα 

με εκτιμήσεις του Παγκόσμιου Παρατηρητηρίου 
Καρκίνου (Global Cancer Observatory) του Πα-
γκόσμιου Οργανισμού Υγείας, ο καρκίνος της κύ-
στης είναι ο τέταρτος συχνότερος καρκίνος στους 
άνδρες στην Ελλάδα. Ετησίως διαγιγνώσκονται 
πάνω από 4.200 περιστατικά (πρώτος είναι ο καρ-
κίνος του προστάτη με 7.000 περιστατικά). Στις 
γυναίκες της χώρας μας, καταγράφονται περίπου 
900 περιστατικά ετησίως. Επιπλέον, και στα δύο 
φύλα καταγράφονται κάθε χρόνο και 1.500 θάνα-
τοι από τη νόσο.

● Πώς συμβαίνει αυτό;
Η απάντηση κρύβεται στον τρόπο με τον οποίο 

απεκκρίνει ο ανθρώπινος οργανισμός τις τοξίνες, 
απαντά ο κ. Μπάμιας. «Το ουροποιητικό σύστημα 
έχει ως κύρια λειτουργία τη διήθηση (φιλτράρι-
σμα) του αίματος και την παραγωγή των ούρων, 
τα οποία περιέχουν άχρηστα υποπροϊόντα του 
μεταβολισμού και τοξίνες. Τα ούρα παράγονται 
στους νεφρούς και εν συνεχεία αποβάλλονται 
από το αποχετευτικό τμήμα του ουροποιητικού, 
που συμπεριλαμβάνει την ουροδόχο κύστη. 
Ωστόσο τα ούρα συσσωρεύονται στην κύστη 
έως ότου αναπτυχθεί η ανάγκη κένωσής της. Η 
συνέπεια είναι να εκτίθεται η εσωτερική επιφά-
νειά της (ο βλεννογόνος) στις τοξίνες των τσι-
γάρων επί πολλές ώρες καθημερινά», εξηγεί. 
Η έκθεση αυτή οδηγεί συχνά στον καρκίνο. 
Μελέτες έχουν δείξει ότι το κάπνισμα ευθύ-
νεται για το 50% έως 65% των περιστατι-
κών καρκίνου της ουροδόχου κύστης. Για 
τη χώρα μας, αυτό αναλογεί σε 2.550 έως 
3.300 περιστατικά από τα συνολικά 5.100 
κάθε χρόνο. Ακόμα όμως και αν διακόψει 
ένας καπνιστής το κάπνισμα, θα κινδυ-
νεύει για πολλά χρόνια να εκδηλώσει τη 
νόσο. Τα καλά νέα είναι ότι ο καρκίνος 
της ουροδόχου κύστης έχει υψηλό 
ποσοστό ίασης, όταν γίνεται αντιλη-
πτός νωρίς. Όταν, π.χ., εντοπίζεται 
στο πιο αρχικό στάδιο (επιφανεια-
κό καρκίνωμα in situ ή όγκος που 
δεν φθάνει στον μυϊκό χιτώνα του 
οργάνου), το 90% των ασθενών 
ξεπερνούν το ορόσημο των 5 
ετών από τη διάγνωση. Όταν 
ο καρκίνος εισδύει στο τοίχω-
μα της κύστης το ποσοστό 
αυτό είναι 50%-70%, ενώ 
όταν είναι πιο προχωρη-
μένος, η πρόγνωση είναι 
λιγότερο ευνοϊκή. Εί-
ναι, επομένως, πολύ 
σημαντικό όσοι πα-
ρουσιάζουν ύποπτα 
συμπτώματα να 
συμβουλεύονται 
αμέσως τον για-
τρό τους. 

Κάπνισμα και καρκίνος  
της ουροδόχου κύστης

της Κατερίνας Παπακωστοπούλου
kpapakosto@yahoo.gr

Οι πρώιμες ενδείξεις
«Τα πρώιμα συμπτώματα φαίνονται στα ούρα. Έστω και 

λίγο αίμα να δει κάποιος στα ούρα του ή μια μικρή κοκκινωπή 
αλλαγή στο χρώμα τους, πρέπει αμέσως να μιλήσει με τον 
ουρολόγο ιατρό. Το πιθανότερο είναι πως δεν πρόκειται για 
καρκίνο, γιατί είναι πολλές οι καταστάσεις που προκαλούν 
αιματουρία», διευκρινίζει ο καθηγητής. Δεν πρέπει όμως να 
το διακινδυνεύσει. Αυτό ισχύει ακόμα περισσότερο (αλλά όχι 
μόνο) σε όσους έχουν ηλικία άνω των 50-55 ετών, αφού τα 
εννέα στα δέκα περιστατικά είναι μεσήλικες και ηλικιωμένοι. 
Όταν ο καρκίνος της κύστης διαγνωσθεί σε αρχικό στάδιο, 
μπορεί να αφαιρεθεί με διουρηθρική εκτομή. Εάν είναι πιο 
προχωρημένος, μπορεί να χρειασθεί αφαίρεση της κύστεως 
ή/και ακτινοβολία. Μπορεί επίσης να χρειασθεί συστημα-
τική θεραπεία, με χημειοθεραπεία, ανοσοθεραπεία ή/και 
στοχευμένες θεραπείες.

Ο καθηγητής Παθολογίας-
Ογκολογίας ΕΚΠΑ Αριστοτέλης 

Μπάμιας εξηγεί τα αίτια,  
τα συμπτώματα και τη θεραπεία 
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Για πέμπτη συνεχή χρονιά, η ΔΕΗ συμμε-
τέχει ενεργά στη Διεθνή Ημέρα για την 
Εξάλειψη της Έμφυλης Βίας, φωτίζοντας 

μια καθημερινή και βαθιά ριζωμένη εμπειρία 
ανασφάλειας, τον φόβο που βιώνουν γυναίκες 
όλων των ηλικιών κατά τη βραδινή τους έξο-
δο. Η νέα πανελλαδική έρευνα επιβεβαιώνει 
ότι για 8 στις 10 γυναίκες η επιστροφή από μια 
βραδινή έξοδο δεν αποτελεί μια απλή διαδρο-
μή, αλλά μια διαδικασία που συνοδεύεται από 
φόβο, επιφύλαξη και συστηματικά μέτρα αυ-
τοπροστασίας.

Η Παγκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη της 
Έμφυλης Βίας, στις 25 Νοεμβρίου, αποτελεί 
μια υπενθύμιση ότι η βία κατά των γυναικών 
παραμένει μια επίμονη και πολυδιάστατη 
πραγματικότητα που επηρεάζει χιλιάδες 
ζωές παγκοσμίως. Η ημέρα αυτή καλεί την 
κοινωνία να αναγνωρίσει την έκταση του προ-
βλήματος, να ενισχύσει τις δράσεις πρόλη-
ψης και να στηρίξει τις γυναίκες που βιώνουν 
κακοποιητικές συμπεριφορές. Στην Ελλάδα, 
όπου τα περιστατικά ενδοοικογενειακής και 
σεξουαλικής βίας εξακολουθούν να απα-
σχολούν έντονα την επικαιρότητα, η ημέρα 
αυτή λειτουργεί ως σημείο αναφοράς για 
την ανάγκη συνεχούς ενημέρωσης και ευαι-
σθητοποίησης της κοινωνίας, καθώς και ου-
σιαστικών παρεμβάσεων που συμβάλλουν 
στη δημιουργία ενός ασφαλούς και ισότιμου 
περιβάλλοντος για όλες τις γυναίκες.

Η ΔΕΗ, στο πλαίσιο του πυλώνα εταιρικής 
υπευθυνότητας «ΔΕΗ Ενεργώ», υλοποιεί μία 
ευρείας κλίμακας πανελλαδική έρευνα σε συ-
νεργασία με την εταιρεία ερευνών FocusBari 
και την εταιρεία επικοινωνίας DDB. Μέσα από 
την έρευνα «Μάθε πώς νιώθουν. Άλλαξε το 
πώς νιώθουν», η ΔΕΗ επιδιώκει να αναδείξει 
την καθημερινή εμπειρία ανασφάλειας που 
βιώνουν πολλές γυναίκες κατά τη βραδινή 
τους έξοδο, φωτίζοντας αντιλήψεις και συ-
μπεριφορές που συχνά εκλαμβάνονται ως 
«κανονικότητα».

Τα ευρήματα της έρευνας δείχνουν ότι η 
αίσθηση ασφάλειας στη βραδινή έξοδο πα-
ραμένει διαφορετική για γυναίκες και άνδρες. 
Οι γυναίκες δηλώνουν ότι λαμβάνουν προλη-
πτικά μέτρα, προσαρμόζουν τη συμπεριφορά 
τους και συχνά περιορίζουν την ελευθερία κι-
νήσεών τους σε μεγαλύτερο βαθμό από τους 
άνδρες. Οι νεότερες γυναίκες εμφανίζουν τα 
υψηλότερα επίπεδα ανασφάλειας και φόβου, 
επιβεβαιώνοντας ότι η εμπειρία αυτή είναι ιδι-
αίτερα έντονη στις ηλικίες 18-34 ετών.

Ο φόβος που καταγράφεται δεν είναι θε-
ωρητικός. Συχνά αποτελεί βίωμα, επηρεάζει 
τις επιλογές και επιβάλλει συμπεριφορές αυ-
τοπροστασίας, από ελέγχους στη διαδρομή 
μέχρι προσαρμογές στην εμφάνιση και τις 
μετακινήσεις.

Η αντίληψη του κοινού  
και η εμπειρία των γυναικών 
στη βραδινή έξοδο

Η φετινή έρευνα αναδεικνύει ότι, παρά 
την αυξανόμενη κοινωνική συζήτηση γύρω 
από την έμφυλη βία, οι γυναίκες συνεχίζουν 
να βιώνουν αισθητά υψηλότερα επίπεδα 
φόβου και επιφυλακής κατά τις νυχτερινές 

τους μετακινήσεις. Οι άνδρες, αντίστοιχα, 
αναγνωρίζουν σε μεγάλο βαθμό τον φόβο 
που βιώνουν οι γυναίκες του περιβάλλοντός 
τους, επιβεβαιώνοντας ότι ο παράγοντας 
του φύλου επηρεάζει καθοριστικά το συ-
ναίσθημα ασφάλειας.

Ενδεικτικά, όπως προκύπτει από τα στοι-
χεία της έρευνας:
● �84% των γυναικών δηλώνουν ότι φοβού-

νται όταν κυκλοφορούν βράδυ για διασκέ-
δαση, με βασικούς φόβους -εκτός από τη 
ληστεία που ισχύει και στους άνδρες- την 
παρακολούθηση (57%) και την παρενό-
χληση (36%) λόγω του φύλου τους.

● �Σχεδόν 6 στις 10 γυναίκες (59%) έχουν 
βιώσει οι ίδιες ή γνωρίζουν από πρώτο 
χέρι περιστατικό που τις έκανε να νιώ-

σουν ότι απειλούνται ή κινδυνεύουν κατά 
τη διάρκεια βραδινής εξόδου - ποσοστό 
που αγγίζει το 80% στις ηλικίες 18-24.

● �Οι γυναίκες νιώθουν αισθητά λιγότε-
ρο ασφαλείς από τους άνδρες κατά τη 
νυχτερινή μετακίνηση (Μ.Ο. 3,1/5 ένα-
ντι 3,8/5 στους άνδρες), με τις νεότερες 
γυναίκες (18-24) να καταγράφουν το χα-
μηλότερο επίπεδο ασφάλειας (Μ.Ο. 2,7).

● �53% των γυναικών δηλώνουν ότι ο φό-
βος επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό τις επιλο-
γές τους για τη βραδινή έξοδο, ενώ 82% 
αλλάζουν συστηματικά τη συμπεριφορά 
τους λόγω αυτού.

● �Η ανασφάλεια αναγνωρίζεται καθολι-
κά: 96% του συνολικού δείγματος συμ-
φωνεί ότι οι γυναίκες έχουν περισσό-
τερους λόγους να φοβούνται από ό,τι οι 
άνδρες όταν κινούνται τη νύχτα.
Παράλληλα, οι πρακτικές αυτοπροστασίας 

που υιοθετούν οι γυναίκες είναι εκτεταμένες 
και αποκαλυπτικές, στον βαθμό που ο φόβος 
διαμορφώνει τη συμπεριφορά τους. Πολλές 
γυναίκες αναφέρουν ότι συνηθίζουν να ελέγ-
χουν επανειλημμένα αν τις ακολουθεί κάποιος, 
ενώ ένα σημαντικό ποσοστό, που φτάνει το 
46% στο σύνολο των γυναικών και αγγίζει 
το 66% στις ηλικίες 18-24, δηλώνει ότι μιλά 
ή προσποιείται ότι μιλά στο τηλέφωνο, προ-
κειμένου να νιώσει μεγαλύτερη ασφάλεια. 
Επιπλέον, δεν είναι λίγες εκείνες που αλλάζουν 
τον ρυθμό ή τον τρόπο με τον οποίο κινούνται, 
με το 29% να αρχίζει να τρέχει για να φτάσει 

πιο γρήγορα στον προορισμό του και το 28% 
να επιλέγει να περπατά στη μέση του δρόμου.

Τα ευρήματα αυτά επιβεβαιώνουν ότι η 
βραδινή έξοδος για πολλές γυναίκες παρα-
μένει ένα πλαίσιο όπου ο φόβος καθορίζει 
σε μεγάλο βαθμό την εμπειρία, επηρεάζο-
ντας την ελευθερία κινήσεων και τη συ-
μπεριφορά τους.

«Μάθε πώς νιώθουν. Άλλαξε  
το πώς νιώθουν»

Η φετινή καμπάνια της ΔΕΗ, με τίτλο «Μάθε 
πώς νιώθουν. Άλλαξε το πώς νιώθουν», εστι-
άζει στην ευαισθητοποίηση γύρω από την 
άνιση εμπειρία της βραδινής εξόδου για τις 
γυναίκες. Μέσα από αληθινές μαρτυρίες, πο-
σοτικά δεδομένα και ένα δημιουργικό που 
αναδεικνύει τις σημαντικές συμπεριφορές 
που αποκαλύπτουν τον βαθμό του προβλή-
ματος, η καμπάνια προσκαλεί το κοινό να κα-
τανοήσει πώς βιώνουν οι γυναίκες τον φόβο 
στις μετακινήσεις τους, κατά τη διάρκεια των 
νυχτερινών εξόδων τους. Στόχος δεν είναι η 
αναπαραγωγή του φόβου, αλλά η ανάδειξη 
του δικαιώματος των γυναικών να διασκε-
δάζουν και να κινούνται ελεύθερα, χωρίς να 
χρειάζεται να προσαρμόζουν τη συμπεριφο-
ρά τους από φόβο. Η καμπάνια επιδιώκει να 
κινητοποιήσει άνδρες και γυναίκες να ανα-
γνωρίσουν αυτή την πραγματικότητα και να 
συμβάλουν με τη στάση τους στη δημιουργία 
ενός πιο ασφαλούς και υποστηρικτικού πε-
ριβάλλοντος.

Νέα πανελλαδική έρευνα, 
με πρωτοβουλία της ΔΕΗ, 
αποκαλύπτει ότι 8 στις 10 

γυναίκες φοβούνται  
όταν κυκλοφορούν βράδυ 
και 6 στις 10 έχουν βιώσει 
ή γνωρίζουν περιστατικό 

απειλής

Το 96% των ερωτηθέντων 
αναγνωρίζει ομόφωνα 
ότι οι γυναίκες έχουν 

περισσότερους λόγους  
να φοβούνται όταν κινούνται 

τη νύχτα

ΔΕΗ: Φως στον φόβο των γυναικών  
στις νυχτερινές μετακινήσεις
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Οι «μετοχές» μου στο… 
δημοσιογραφικό 
χρηματιστήριο 
ανέβηκαν στα χρόνια 

του «Κάθε μέρα παντού». Και 
μάλιστα τόσο πολύ, που «η εκπομπή 
της Τροχαίας» έγινε απαραίτητη και 
σε μένα και στον κόσμο!

Μέρα με τη μέρα, η εκπομπή άρχισε 
να κερδίζει έδαφος και να γίνεται γνω-
στή στο Πανελλήνιο. Δεν υπήρχε ραδι-
όφωνο που να μην ήταν συντονισμένο 
στο Δεύτερο Πρόγραμμα του ΕΙΡ στην 
αρχή και μετά στην ΕΡΤ ΕΡΑ και να μη 
μεταδίδει την εκπομπή «Κάθε μέρα 
παντού» και ιδιαίτερα το ένθετο της 
Τροχαίας. Είναι αλήθεια πως ο κόσμος 
είχε αρχίσει να αγαπάει πολύ την εκ-
πομπή. Την ώρα της… κυκλοφοριακής 
συμφόρησης σε όλα τα αυτοκίνητα, ο 
δείκτης του ραδιοφώνου ήταν στην κυ-
ριολεξία «κολλημένος» στο Δεύτερο 
Πρόγραμμα και οι οδηγοί περίμεναν να 
ακούσουν σε ποιους δρόμους υπάρ-
χει μεγάλη κίνηση, αλλά και τις εναλ-
λακτικές λύσεις που τους πρότεινα.  
«Φίλοι οδηγοί, στη Μεσογείων -από 
την ΥΕΝΕΔ και μετά- τα αυτοκίνητα κι-
νούνται με… βήμα πεζού! 

Έτσι, στην Κατεχάκη μπορείτε να 
στρίψετε δεξιά. Να βγείτε στην Κη-
φισίας, η οποία τούτη την ώρα έχει 
λιγότερη κίνηση». Πρέπει να σας εξο-
μολογηθώ ότι οι δύο γνωστές λέξεις 
«φίλοι οδηγοί», οι οποίες μού βγήκαν 
έτσι αυθόρμητα ένα πρωινό στις πρώ-
τες ημέρες της «γέννησης» της εκπο-

μπής της Τροχαίας, έγιναν μέσα σε 
ελάχιστες ώρες διάσημες. Ακόμη και 
ο Χάρρυ Κλυνν «δανείστηκε» τις δύο 
αυτές λέξεις και τις χρησιμοποιούσε 
διαρκώς στη σάτιρά του! Μάλιστα, σε 
κάθε δισκογραφική του δουλειά χρη-
σιμοποιούσε και αποσπάσματα από 
την εκπομπή μου. Χαρακτηριστικός 
είναι ο τίτλος που έδινε ο αείμνηστος 
καλός μου φίλος. Έλεγε με τη μοναδι-
κή φωνή του: «Κάθε μέρα… πουθε-
νά!». Σε αυτό όμως θα αναφερθούμε 
σε άλλο κεφάλαιο.

Ο κόσμος αγάπησε πολύ γρήγορα 
την εκπομπή της Τροχαίας και το έδει-
χνε καθημερινά με τα πολλά γράμματα 
που μας έστελνε, τόσο στη διεύθυνση 
της Τροχαίας Αθηνών στην Αγίου Κων-
σταντίνου, όσο και στην ΕΡΤ ΕΡΑ στην 
Αγία Παρασκευή. 

Επιστολές που έγραφαν όχι μόνο 
κολακευτικά λόγια, αλλά μας έδιναν 
ιδέες, μας έκαναν προτάσεις! Και ναι, 
ήταν το κάτι άλλο, το ξεχωριστό. Θέλω 
σήμερα να ευχαριστήσω όλους τους 

Έλληνες για την αγάπη τους, μια αγάπη 
που ήταν αμοιβαία και που μου έδινε 
κουράγιο και δύναμη για να συνεχίσω… 
Όλοι άκουγαν την εκπομπή καθημερι-
νά: Στο σπίτι την ώρα που έκαναν δου-
λειές, αλλά και όταν οδηγούσαν το αυ-
τοκίνητό τους. Όλοι ήθελαν να ξέρουν 
τι συμβαίνει όχι μόνο στους δρόμους 
της Αθήνας, του Πειραιά και της Θεσ-
σαλονίκης, αλλά και σε όλη την Ελλάδα!

● «Γιατί δεν σας βάζουν 
κλήσεις;»

Ένα χαρακτηριστικό στιγμιότυπο από 
τις πολλές συνεντεύξεις που οι συνά-
δελφοί μου είχαν την καλοσύνη να μου 
πάρουν, ώστε ο κόσμος να μάθει λεπτο-
μέρειες για την εκπομπή, είναι αυτό που 
θα σας διηγηθώ τώρα.

Εκείνο το πρωινό, το συνεργείο εξω-
τερικών μεταδόσεων της τηλεόρασης 
της ΕΡΤ ήρθε στο στούντιο της Τροχαί-
ας Αθηνών και μετέδωσε ζωντανά την 
εκπομπή, η οποία έκανε τότε τα πρώ-
τα της βήματα. Ο καλός μου φίλος και 

συνάδελφος, ο αείμνηστος Χρήστος 
Οικονόμου, παρουσίασε την εκπομπή 
με κάθε λεπτομέρεια. Μέσα σε 20 λε-
πτά (τόσο διήρκησε η συνέντευξη), με 
τον Χρήστο Οικονόμου είπαμε πολλά 
πράγματα. Θα σας αφηγηθώ ένα από-
σπασμα από τη συνέντευξη, το οποίο 
νομίζω ότι θα σας αρέσει...

«Κύριε Κοντονή, σας βάζουν κλήσεις 
οι τροχονόμοι;» ήταν η ερώτηση που 
μου έκανε ο Χρήστος.

«Όχι!» είπα με δυνατή και σταθερή 
φωνή.

«Γιατί δεν σας βάζουν;» ρώτησε με 
ερευνητικό ύφος.  «Έχει κάτι το ξεχωρι-
στό το αυτοκίνητο σας;» συμπλήρωσε.

«Χμ! (άρχισα να χαμογελάω...) Μα 
εγώ, Χρήστο μου. δεν έχω αυτοκίνητο!»

Υπήρξε ένα διάστημα αμηχανίας και 
σιωπής και αμέσως ήρθε το ξέσπασμα 
ενός δυνατού γέλιου και των δυο μας, 
που -όπως καταλαβαίνετε- ακούστηκε 
από την Αγίου Κωνσταντίνου μέχρι τους 
ραδιοθαλάμους της Αγίας Παρασκευής 
και πιο πέρα ακόμα!

του Γιώργου Κοντονή
gakontonis@icloud.com

«Μα εγώ δεν έχω αυτοκίνητο…»
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Τάση ανανέωσης

Ο τελευταίος μήνας του χρόνου ανοίγεται μπροστά 
μας για να ζήσουμε τις τελευταίες 30 μέρες μιας 
χρονιάς που έφερε καλά αλλά και πολύ δύσκολα 
γεγονότα. Αυτή την πρώτη εβδομάδα του 
Δεκέμβρη συναντάμε την Πανσέληνο στον άξονα 

Τοξότη-Διδύμων, όπου ονομάζεται και Ψυχρή Πανσέληνος 
ή Πανσέληνος της Μεγάλης Νύχτας. Προς το τέλος της 
εβδομάδας θα έχουμε πολύ πλούσιους αστρολογικούς 
σχηματισμούς, που σίγουρα μας δείχνουν ότι θα είμαστε 
έτοιμοι για νέες καταστάσεις, καινούργιες ιδέες και 
συμφωνίες, καθώς και ανανεωτικές τάσεις, που εύκολες 
δεν τις λες, όμως σπάνε κάποια παλιά «αποστήματα» που μας 
κρατούσαν δέσμιους σε δύσκαμπτες καταστάσεις.  

Κριός
(21/3-20/4)
Αρκετά κοινωνική θα αποδειχθεί η εβδομάδα 
για εσάς, καθώς θα νιώσετε μία μεγάλη άνεση 
να μοιραστείτε με τους άλλους την καθημερι-
νότητά σας, να μετακινηθείτε και να φροντί-
σετε τις εκκρεμότητες σας, που βρίσκονται σε 
αναμονή. Ίσως να έχετε νέες γνωριμίες και να 
μπουν στη ζωή σας ενδιαφέροντα πρόσωπα, 
που θα σας δώσουν όμορφες στιγμές, μετά από 
μία όχι και τόσο καλή συναισθηματική περίοδο. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Πανσέληνος θα φωτίσει το ζώδιό σας στις 5/12, 
και αυτό που θα πρέπει να κάνετε είναι να κλείσετε 
εκκρεμότητες, τόσο συναισθηματικές όσο και επαγ-
γελματικές. Πολλά πράγματα θα ολοκληρωθούν, ενώ 
εσείς των τελευταίων ημερών θα έχετε μία ταραχή 
στο τέλος της εβδομάδας, λόγω κακής συνεννόησης. 
Η Αφροδίτη στον τομέα των σχέσεών σας είναι έν-
δειξη μιας καλής προοπτικής σε θέματα συνεργασι-
ών, που έχουν αρχίσει να παρουσιάζονται.

Λέων
(23/7-22/8)
Ο Δεκέμβρης ξεκινά με ξεσπάσματα, ιδίως για εσάς 
που ανήκετε στις τελευταίες μέρες και ίσως να χρει-
αστεί να αντιμετωπίσετε επαγγελματικά και οικογε-
νειακά θέματα. Σταδιακά θα νιώσετε να ανθίζει η 
προσωπική σας ζωή, ενώ ίσως κάνετε καινούργιες 
γνωριμίες και μικρές αποδράσεις με αγαπημένα σας 
πρόσωπα. Κάτι επίσης που ίσως συμβεί αφορά τα 
οικονομικά σας και την τακτοποίηση παλαιών χρεών 
ή κάποια χρηματική ενίσχυση που περιμένατε.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς, ιδίως των πρώτων ημερών, τα νέα είναι 
υπέροχα, ιδίως αν έχετε να πραγματοποιήσετε κά-
ποιες μετακινήσεις στο καθημερινό σας πρόγραμμα. 
Είστε πολύ καλύτερα από το προηγούμενο διάστημα 
και νιώθετε πιο ανάλαφροι με καταστάσεις που σας 
πίεζαν αρκετό καιρό. Εσείς των τελευταίων ημερών 
θα πρέπει να αποφύγετε επικίνδυνες δραστηριότη-
τες, αλλά και απρόσεκτες οικονομικές συναλλαγές 
που θα σας φέρουν δυσάρεστες εκπλήξεις. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η εβδομάδα είναι γεμάτη αντιθέσεις, και αυτό 
θα σας κουράσει, αλλά και θα κατανοήσετε πολ-
λά πράγματα που μέχρι σήμερα δεν ήταν εύκολο 
να τα δείτε. Η Πανσέληνος θα φωτίσει τον τομέα 
που αφορά τους σημαντικούς ανθρώπους της 
ζωής σας και τις συνεργασίες σας. Εκείνο που 
θα πρέπει να φροντίσετε είναι το παρελθόν σας. 
Τακτοποιήστε τις σκιές που μπορεί να γίνουν 
τροχοπέδη στην εξέλιξή σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Θα πρέπει να διευθετήσετε πολλές καταστάσεις 
που εκκρεμούν και χρειάζονται τη φροντίδα σας. 
Γενικότερα, θα έχετε έντονη κοινωνική ζωή ή 
μέσα από τις επιθυμίες σας θα νιώσετε ότι έχετε 
καταφέρει αρκετά και δίνετε την προσοχή σας 
σε πρόσωπα που έχετε επιλέξει να είναι δίπλα 
σας. Η προσωπική σας ζωή βρίσκεται σε ανοδική 
πορεία, αλλά καλό είναι να μη σπαταλήσετε την 
ενέργειά σας σε εντάσεις και συγκρούσεις. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ο Δεκέμβρης ξεκινά με ποικίλα γεγονότα 
που θα χρειάζονται καλή διαχείριση, ιδίως 
αν ανήκετε στο 3ο δεκαήμερο. Ίσως νιώσετε 
εγκλωβισμένοι σε καταστάσεις που δεν σας 
ταιριάζουν και αυτό θα γίνει η αιτία να επα-
ναστατήσετε, τερματίζοντας μία σχέση ή μια 
επαγγελματική σύνδεση. Τα έξτρα έξοδα αυτή 
την περίοδο είναι μέσα στο πρόγραμμα και 
αρκετά δικαιολογημένα, λόγω των γιορτών.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ο Δίας βρίσκεται στο ζώδιό σας και συνεχίζει 
να σας γεμίζει με ευκαιρίες. Η εβδομάδα αυτή 
δεν είναι εύκολη, και αυτό γιατί θα βγαίνουν 
στην επιφάνεια φόβοι και άγχος που η Πανσέ-
ληνος θα ενισχύσει. Αυτή η περίοδος είναι κα-
τάλληλη για να κλείσετε υποθέσεις που μπορεί 
να αφορούν προσωπικά θέματα ή υποθέσεις 
που έχουν να κάνουν με κάποια σχέδιά σας, 
που χρειάζονται άμεσα αλλαγές. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Ο Δεκέμβρης ξεκινά με υποχρεώσεις που έχετε 
αναλάβει και αγχώνεστε πάντα περισσότερο από 
ό,τι πρέπει. Το καλό είναι ότι οι υπερβολικές απαι-
τήσεις από τους άλλους θα χαλαρώσουν σταδιακά 
και η νέα χρονιά θα σας ανταμείψει με περισσότερο 
ελεύθερο χρόνο. Έως τις 15/12 θα έχετε ανησυχία 
για το σπίτι και τις επαγγελματικές σας υποθέσεις, 
ενώ ίσως κουραστείτε με τις προετοιμασίες των 
εορτών και τις εντάσεις που μπορεί να προκύψουν. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Πολύπλοκη εβδομάδα, ενώ δεν αποκλείεται να 
βάλετε σε μία νέα τροχιά τις οικονομικές και συ-
ναισθηματικές σας ανάγκες. Τα έκτακτα έξοδα θα 
σας βγάλουν από το πρόγραμμά σας, αλλά σύντο-
μα θα ανακάμψετε. Εσείς των τελευταίων ημε-
ρών θα έχετε μία πλούσια περίοδο σε γεγονότα, 
αλλά προς το τέλος της εβδομάδας μία ένταση 
με τα αγαπημένα σας πρόσωπα είναι πιθανό να 
συμβεί και να ανατρέψει κάποια σχέδιά σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ο μήνας ξεκινά με ένα πρόσθετο άγχος, μία 
συνθήκη που δεν σας ταιριάζει, και όλο αυτό 
γεννά μία παρασκηνιακή κατάσταση. Μπορεί 
να αφορά την προσωπική σας ζωή, όπως επί-
σης κάποια επαγγελματικά θέματα που σας 
έχουν πιέσει, αλλά και ένα θέμα υγείας. Αυτή 
η περίοδος είναι κατάλληλη για να κλείσετε 
εκκρεμότητες, να βάλετε τα όριά σας και να 
φροντίσετε το σώμα και την ψυχή σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Αυτή η εβδομάδα είναι «εκρηκτική» για εσάς, ενώ 
βρίσκετε στην κυριολεξία πνιγμένοι με πολλές ευ-
θύνες και καταστάσεις που δύσκολα θα μπορέσετε 
να τις διαχειριστείτε. Οι τομείς της καριέρας, της 
οικογένειας και των βασικών σας αναγκών βρίσκο-
νται σε μία έντονη ενέργεια, που δύσκολα θα μπο-
ρέσετε να διαχειριστείτε. Η Πανσέληνος στις 5/12 
δημιουργεί τις καταλληλότερες συνθήκες, ώστε να 
κλείσετε εκκρεμότητες που σας βαραίνουν. 

www.facebook.com/alexandra.karta
astro.karta19@gmail.com

Τηλ.: 697 3232 775

Από την αστρολόγο 

Αλεξάνδρα Καρτά
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Ένα ταξίδι περίπου 1.340 
χιλιομέτρων θα διανύσει 
η Ολυμπιακή Φλόγα, από 
την Αρχαία Ολυμπία έως 

και το Μιλάνο, όπου θα διεξαχθούν 
οι Χειμερινοί Ολυμπιακοί Αγώνες του 
2026. Η Τελετή Αφής για τη διοργά-
νωση «Μιλάνο-Κορτίνα 2026» έγινε 
την Τετάρτη, σε ειδική εκδήλωση σε 
κλειστό χώρο, λόγω της κακοκαιρίας 
«Adel» που έχει πλήξει τη Δυτική Ελ-
λάδα, αλλά με κάθε επισημότητα και 
λαμπρότητα. 

Το ταξίδι της Ολυμπιακής Φλόγας έχει 
ήδη ξεκινήσει και έως τις 4 Δεκεμβρίου 
θα διανύσει πολλές πόλεις της Ελλάδας, 
πριν παραδοθεί στην Οργανωτική Επι-
τροπή του «Μιλάνο-Κορτίνα», σε ειδική 

τελετή στο Παναθηναϊκό Στάδιο στις 4 
Δεκεμβρίου.

Η Τελετή Αφής έγινε στο Αρχαιολο-
γικό Μουσείο μπροστά στο μοναδικό 
άγαλμα της Νίκης του Παιωνίου, πα-
ρουσία -μεταξύ άλλων- του Προέδρου 
της Ελληνικής Δημοκρατίας Κωνστα-
ντίνου Τασούλα, της προέδρου της Δι-
εθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής Κίρστι 
Κόβεντρι, του προέδρου της Ελληνικής 
Ολυμπιακής Επιτροπής Ισίδωρου Κού-
βελου και του πρόεδρου της Οργανωτι-
κής Επιτροπής «Milano/Cortina 2026» 
Τζιοβάνι Μαλαγκό.

Κατά τη διάρκεια της επίσημης τελε-
τής, η Πρωθιέρεια Μαίρη Μηνά άνα-
ψε τη δάδα και στη συνέχεια τη φλόγα 
πήρε ο χάλκινος Ολυμπιονίκης των 
Αγώνων του Παρισιού 2024 στην κω-
πηλασία Πέτρος Γκαϊδατζής, σηματοδο-
τώντας την έναρξη του ελληνικού σκέ-
λους της Ολυμπιακής Λαμπαδηδρομίας 

ως ο πρώτος λαμπαδηδρόμος. Έπειτα, 
ενώθηκε με την πρώτη Ιταλίδα λαμπα-
δηδρόμο, δύο φορές Ολυμπιονίκη στο 
σκι αντοχής το 1992 και το 2002, Στε-
φανία Μπελμόντο, για να τρέξουν μαζί, 
προτού με τη σειρά της παραδώσει τη 
Φλόγα στον συμπατριώτη της Άρμιν Ζέ-
γκελερ, δύο φορές Ολυμπιονίκης στο 
έλκηθρο (2006, 2010).

Στη συνέχεια η Ολυμπιακή Φλόγα, 
αφού πέρασε από το μνημείο του Βα-
ρόνου Πιερ ντε Κουμπερτέν, συνέχισε 
για πρώτη φορά στις εγκαταστάσεις 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας, 
με λαμπαδηδρόμο τον Ολυμπιονίκη 
και πρόεδρο της Εθνικής Ολυμπιακής 
Ακαδημίας Δημοσθένη Ταμπάκο. Στην 
Τελετή Αφής, τη χoρογραφία των ιερει-
ών και των κούρων εμπνεύστηκε η μο-
ναδική χορογράφος Άρτεμις Ιγνατίου, 
με τη μουσική επιμέλεια του συνθέτη 
Δημήτρη Παπαδημητρίου. Τον Ολυμπι-

ακό Ύμνο ερμήνευσε η σοπράνο κολο-
ρατούρα Χριστίνα Πουλίτση και τους 
Εθνικούς Ύμνους Ελλάδας και Ιταλίας 
η παιδική χορωδία της Ιταλικής Σχολής 
Αθηνών. Το ποίημα «Το φως της Ολυμπί-
ας» του Τάκη Δόξα απήγγειλε ο σπου-
δαίος ηθοποιός Γιάννη Στάνκογλου, ενώ 
την τελετή παρουσίασε η δημοσιογρά-
φος Δώρα Αναγνωστοπούλου.

Η Ολυμπιακή Φλόγα θα αναχωρή-
σει για την Ιταλία στις 5 Δεκεμβρίου, 
για να ξεκινήσει το ιταλικό τμήμα της 
Λαμπαδηδρομίας στις 6 Δεκεμβρίου. 
Σε διάστημα 63 ημερών, η Λαμπαδη-
δρομία θα καλύψει 12.000 χιλιόμετρα, 
επισκεπτόμενη και τις 20 περιφέρειες 
και τις 110 επαρχίες της Ιταλίας και περ-
νώντας από 60 Μνημεία Παγκόσμιας 
Κληρονομιάς, πριν φτάσει στο Μιλάνο 
για την Τελετή Έναρξης στις 6 Φεβρου-
αρίου 2026. Οι Αγώνες θα διαρκέσουν 
έως τις 22 Φεβρουαρίου.

Αφετηρία Ολυμπία, προορισμός Μιλάνο

του Χρήστου Γιαννούλη 
giannoulisc@gmail.com

Σαρωτική η «γαλανόλευκη»
Με το… δεξί ξεκίνησε την προσπάθειά της στα προκριματικά του 

Παγκοσμίου Κυπέλλου 2027 η Ελλάδα, καθώς διέλυσε 91-64 τη Ρουμανία 
σε ένα κατάμεστο «Αλεξάνδρειο» στη Θεσσαλονίκη. 

Η ομάδα του Βασίλη Σπανούλη είχε κορυφαίο τον Γιαννούλη Λαρεντζάκη 
με 18 πόντους, και σε εξαιρετική βραδιά τους Νίκο Περσίδη  

με 17 Πόντους, Αλέξανδρο Σαμοντούροφ με 16 πόντους και Ελάιζα 
Μήτρου-Λονγκ με 13 πόντους. 

Επόμενη αναμέτρηση για το αντιπροσωπευτικό συγκρότημα, για τα 
«παράθυρα», είναι η αυριανή, εκτός έδρας, κόντρα στην Πορτογαλία.
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Νίκες «χρυσάφι»
Πολύτιμες νίκες για το ελληνικό ποδόσφαιρο πέτυχαν το βράδυ της 

Πέμπτης Παναθηναϊκός και ΑΕΚ. Οι «πράσινοι» επικράτησαν με 2-1 
της Στουρμ Γκρατς στο ΟΑΚΑ, για τη League Phase του Europa 

League, κάνοντας σημαντικό βήμα για την παρουσία τους και στα 
νοκ-άουτ της διοργάνωσης. Ακόμα πιο σπουδαία η επικράτηση 
1-0 της Ένωσης, που για πρώτη φορά στην ιστορία της έφυγε 
νικήτρια από αγώνα στην Ιταλία, στην προσπάθειά της να συνε-
χίσει στο Conference League. Τη νίκη στα χέρια του κρατούσε 
και ο ΠΑΟΚ απέναντι στην Μπραν στην Τούμπα, για το Europa 

League, όμως στο 89’ δέχθηκε τέρμα και έμεινε στο 1-1, 
αλλά παραμένει στο «κόλπο» της πρόκρισης. Πιο δύσκολα 

τα πράγματα για τον Ολυμπιακό μετά την ήττα 3-4 από τη 
Ρεάλ Μαδρίτης στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης», καθώς οι 

«ερυθρόλευκοι», για να έχουν ελπίδες συνέχειας στο 
Champions League, χρειάζονται το «τρία στα τρία» 

στα εναπομείναντα παιχνίδια τους.
Σε κάθε περίπτωση, οι ελληνικές ομάδες προ-

σέφεραν βαθμούς στη γενική βαθμολογία της 
UEFA και το όνειρο της 10ης θέσης παραμένει 
ζωντανό. Η Ελλάδα έχει 41.312 βαθμούς και εί-

ναι 11η, με την Τσεχία να έχει 44.300 βαθμούς στη 
10η θέση. Αν η χώρα μας καταφέρει να ολοκληρώ-

σει τη σεζόν στην πρώτη δεκάδα, τότε ο πρωταθλητής της σεζόν 
2026-2027 θα πάει απευθείας στη League Phase του Champions League 
της σεζόν 2027-2028, ενώ ο δεύτερος της βαθμολογίας θα παίξει στον Β’ 
προκριματικό της διοργάνωσης. Ο τρίτος του πρωταθλήματος θα πάει στον 
Β’ προκριματικό του Europa League και ο τέταρτος στον Β’ προκριματικό του 
Conference League. Ο Κυπελλούχος Ελλάδας θα έχει το «καλό» εισιτήριο 
για το Europa League, καθώς θα συμμετάσχει στα play offs.

Εποχή Μυστακίδη στον ΠΑΟΚ
Ραγδαίες οι εξελίξεις και στο ελλη-

νικό μπάσκετ, όπου ο ΠΑΟΚ με κάθε 
επισημότητα μπήκε στη νέα εποχή. Ο 
Αριστοτέλης Μυστακίδης απέκτησε 
και τυπικά το πλειοψηφικό πακέτο 
μετοχών της «ασπρόμαυρης» ΚΑΕ 
και, πλέον, ο «δικέφαλος του Βορρά» 
μπορεί να ονειρεύεται την επιστρο-
φή του στο κορυφαίο επίπεδο. Αυτό 
που απέμενε ήταν η διευθέτηση 

όλων των οικονομικών και διαδικα-
στικών ζητημάτων ανάμεσα στις δυο 
πλευρές, γεγονός που ολοκληρώθη-
κε την Πέμπτη, όπως επιβεβαίωσε 
και η σχετική ανακοίνωση της ΚΑΕ.

«Μετά την ολοκλήρωση όλων 
των απαραίτητων γραφειοκρατι-
κών διαδικασιών, η εταιρεία ALPHA 
SPORTS GROUP του Α. Μυστακίδη 
απέκτησε σήμερα το πλειοψηφικό 

πακέτο μετοχών της ΚΑΕ ΠΑΟΚ. Η 
ΚΑΕ ΠΑΟΚ ανοίγει ένα νέο κεφάλαιο 
στην ιστορική της πορεία. Λίγο πριν 
από τη συμπλήρωση 100 ετών από 
την ίδρυση του συλλόγου, η αλλαγή 
του ιδιοκτησιακού καθεστώτος ση-
ματοδοτεί ένα νέο ιστορικό βήμα: με 
σεβασμό στο παρελθόν, πίστη στο 
παρόν και ξεκάθαρη προοπτική για το 
μέλλον», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Όλα τα βλέμματα στον «Ζοτς»
Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα ήταν η εβδομάδα 

που ολοκληρώθηκε στο ευρωπαϊκό μπάσκετ. 
Όχι μόνο λόγω των αποτελεσμάτων στην 
Euroleague, όπου ο Παναθηναϊκός έκανε… 
πάρτι απέναντι στην Παρτιζάν στο ΟΑΚΑ ενώ 
ο Ολυμπιακός ηττήθηκε στο Βελιγράδι από τον 
Ερυθρό Αστέρα, αλλά και για την απόφαση της 
Euroleague να επιτρέψει στις ισραηλινές ομά-
δες να αγωνίζονται στις φυσικές τους έδρες. 
Μια απόφαση που έχει ξεσηκώσει αντιδρά-
σεις, όπως είναι φυσιολογικό, αφού, παρά την 
εκεχειρία στη Γάζα, τίποτα δεν εγγυάται την 
ασφάλεια όσων θα κληθούν να ταξιδέψουν 
στο Ισραήλ.

Ακόμα μεγαλύτερες, όμως, ήταν οι αντιδρά-
σεις στη Σερβία για την παραίτηση του Ζέλικο 
Ομπράντοβιτς από την Παρτιζάν. Ο πλέον πολυ-
νίκης προπονητής στην ιστορία του ευρωπαϊκού 
μπάσκετ παρέμεινε στην Αθήνα μετά την ήττα 

από τον Παναθηναϊκό και κατά την επιστροφή 
του το βράδυ της Πέμπτης, επικράτησε… παν-
ζουρλισμός στο αεροδρόμιο «Νίκολα Τέσλα» 
του Βελιγραδίου. Μετά από κάποια λεπτά που 
στάθηκε απέναντι στους οπαδούς της Παρτιζάν 
που έστησαν φράγμα γύρω του και φώναζαν 
ασταμάτητα «Željko ostani (σ.σ. «Ζέλικο μείνε»), 
ο «Ζοτς» δεν προχώρησε σε κάποια δήλωση και 
στις 19:41 βρήκε τρόπο διαφυγής... 

Συνοδευόμενος από την ασφάλεια, ο θρυλι-
κός τεχνικός αποχώρησε από το αεροδρόμιο, 
έχοντας ακούσει ξεκάθαρα τις απαιτήσεις του 
κόσμου και, πλέον, μόνο ο ίδιος θα κρίνει αν θα 
εμμείνει στην αρχική απόφασή του να αποχω-
ρήσει από την τεχνική ηγεσία της ομάδας ή αν 
θα επιστρέψει στον πάγκο της. Αμέσως μετά την 
αποχώρησή του, το πλήθος άρχισε να διαλύε-
ται και, πλέον, όλοι βρίσκονται εν αναμονή της 
οριστικής απόφασης του Ζέλικο Ομπράντοβιτς.



ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΛΕΞΗ
Γράφει ο Φώτης Σιούμπουρας

Δέκα μέρες χωρίς τον Διαμαντή...  
Απορώ πώς αντέχουμε;

w 
To «Π» είχε αποκαλύψει πριν 
από καιρό τα ακριβή ποσά 

που είχαν κατατεθεί σε λογα-
ριασμούς των δύο πρώην προ-
στατευόμενων μαρτύρων στην 
υπόθεση της Novartis Μαρίας 
Μαραγγέλη και Φιλίστωρα Δε-
σταμπασίδη. Και τότε, ενώ διε-
ξαγόταν η δίκη σε πρώτο βαθμό, 
με κατηγορούμενους τους δύο 
ψευδομάρτυρες, μας απειλού-
σαν με μηνύσεις. Μάλιστα ο Δε-
σταμπασίδης έκανε και δηλώ-
σεις, υποστηρίζοντας, για όλα 
όσα είχε καταθέσει για πολιτικά 
πρόσωπα, ότι το έκανε «χωρίς 
κανένα οικονομικό όφελος».

◗ 
Ωστόσο, όπως προέκυψε 
από την έρευνα του επικε-

φαλής της Αρχής για το Ξέ-
πλυμα Μαύρου Χρήματος Χα-
ράλαμπου Βουρλιώτη, είχαν 
οικονομικό κίνητρο για την 
υπόθεση και, ως εκ τούτου, 
δεν μπορούσαν να μπουν σε 
καθεστώς προστασίας στην 
Ελλάδα, όπως (παρανόμως) 
είχαν τεθεί από την τότε προϊ-
σταμένη της Εισαγγελίας Δια-
φθοράς, ούτε να καταθέσουν 
όσα κατήγγειλαν για δωρολη-
ψίες δέκα πολιτικών προσώ-
πων. Αν αγοράσατε την «Ιθά-
κη» και ψάξετε να βρείτε, κάτι 
που να γράφεται για τα παρα-
πάνω, μάταιος κόπος.

w 
Επτακόσιες εξήντα δύο σελί-
δες και ούτε μια συγγνώμη… 

Για κανέναν και για τίποτε. Ούτε 
για το Μάτι και την… ιστορική 
εκείνη σύσκεψη στο συντονι-
στικό κέντρο, στην οποία, όπως 
γράφει στο βιβλίο του ο Αλέξης 
Τσίπρας, «δεν υπήρχε σαφής 
εικόνα για νεκρούς, αλλά μόνο 
αναφορά ότι είχαν ζητήσει σά-
κους για τη μεταφορά σορών…»!

◗ 
Το βέβαιο είναι ότι ο Τσίπρας 
δεν έγραψε το βιβλίο αυτό 

για να απολογηθεί για τίποτα, 
ή σχεδόν για τίποτα. Αν θεω-
ρήσει μάλιστα κανείς ότι το 
κομβικό σημείο της θητείας 
του ήταν το  δημοψήφισμα, 
για αυτό ο Τσίπρας δεν φαίνε-
ται να μετανοεί καθόλου. Ούτε 
και για άλλα, βέβαια, κρίσιμα 
ζητήματα δέχεται ότι έκα-
νε λάθος χειρισμούς. Όπως 
στην ιστορική σκευωρία της 
Novartis.

w 
Εκεί λέει ότι «δεν έπρεπε 
να τους πάμε (τους πολι-

τικούς) στον φυσικό δικαστή 
αλλά σε Προανακριτική», λες 
και η Δικαιοσύνη ήταν ελεγχό-
μενη σε σχέση με την πλειο-
ψηφία της Βουλής που ήλεγχε 
απολύτως.

ΦΩ.Σ

Πώς αλλάζουν οι καιροί… Πριν από δέκα χρόνια, η Ελλάδα βρισκόταν ένα βήμα από την 
έξοδό της από το Eurogroup. Χθες συζητήθηκε η υποψηφιότητα Πιερρακάκη για το «τιμόνι» 
του Οργανισμού. Χαρακτηριστικό το σχόλιο Γερμανού δημοσιογράφου (του Γκερτ Χό-
λερ στο δίκτυο RND), με την ευκαιρία της επίσκεψης του Έλληνα υπουργού Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών στο Βερολίνο: «Η Ελλάδα δεν ταξιδεύει πλέον στο 
Βερολίνο ως ικέτης, αλλά ως ισότιμος συνομιλητής και φέρνει οικονομικά στοιχεία 
που θα μπορούσαν να προκαλέσουν και ζηλόφθονο βλέμμα στη χώρα μας».

i-kyr

Δεν ακούστηκαν την περασμέ-
νη εβδομάδα για πρώτη φορά 
οι απειλές του ρωσικού ΥΠΕΞ 

-διά της εκπροσώπου του Μαρίας Ζα-
χάροβα- κατά της Ελλάδας. Αφορμή 
τώρα ήταν η συμφωνία μεταξύ του 
Κυριάκου Μητσοτάκη και του Βολο-
ντίμιρ Ζελένσκι για την ανάπτυξη θα-
λάσσιων μη επανδρωμένων σκαφών, 
που υπογράφηκε στην Αθήνα στις 17 
Νοεμβρίου, κατά τη διάρκεια της επί-
σκεψης του Ουκρανού προέδρου. 

Προσφάτως, η εκπρόσωπος του 
ρωσικού ΥΠΕΞ είχε εξαπολύσει και 
άλλη επίθεση κατά της Ελλάδας, 
αποδίδοντας μάλιστα ευθύνες στη 
χώρα μας για την τουρκική εισβολή 
στην Κύπρο το 1974. Η τακτική αυτή 
της ρωσικής πλευράς ακολουθεί ένα 
μοτίβο. Βασίζεται στην «κατασκευή» 
της ελληνορωσικής αδελφοσύνης 
και υπαινίσσεται ότι η Ελλάδα είναι 
αυτή που την πρόδωσε τα τελευταία 
χρόνια, αφού «αλλαξοπίστησε» και 
συντάχθηκε με τη Δύση, εναντίον 
της Ρωσίας. Η οποία Ρωσία, βέβαια, 
ουδέποτε στάθηκε στο πλευρό της 
χώρας μας στις κρίσιμες στιγμές της 

Ιστορίας. Σε δραματικές δε περιστά-
σεις, όπως η Μικρασιατική Καταστρο-
φή ή η τουρκική εισβολή στην Κύπρο 
το 1974, η Ρωσία (ή η ΕΣΣΔ) όχι απλώς 
δεν συμπαραστάθηκε στην Ελλάδα, 
αλλά στήριξε την Τουρκία. 

Με τη νέα απειλητική δήλωση της 
Ζαχάροβα, ενώ κατηγορείται η Ελλά-
δα για την αμυντική συνεργασία με 
την Ουκρανία, διαπιστώνεται ότι ου-
δέποτε έχει υπάρξει ανάλογου πνεύ-
ματος και περιεχομένου δήλωση ενα-
ντίον της Τουρκίας, η οποία από την 
έναρξη του πολέμου το 2022 είναι από 

τους βασικούς προμηθευτές οπλικών 
συστημάτων της Ουκρανίας. Το θέμα 
εν προκειμένω δεν είναι τα drones 
του Ζελένσκι. Είναι όσα προηγήθη-
καν και έχουν να κάνουν με τον ρόλο 
της Ελλάδας ως αφετηρίας του «Κά-
θετου Διαδρόμου». Η μετατροπή της 
χώρας σε ενεργειακό και στρατηγικό 
κόμβο είναι ένα νέο δεδομένο στην 
αρχιτεκτονική ασφαλείας της περιο-
χής και ενοχλεί τη Ρωσία. Λογικά και 
αναμενόμενα την ενοχλεί, αφού περι-
ορίζει τις ζώνες επιρροής της και την 
ενεργειακή εξάρτηση της Δύσης από 
τη Μόσχα. Μεταξύ όλων των άλλων, 
η Ελλάδα είναι μία από τις χώρες στις 
οποίες εδώ και χρόνια η Ρωσία παί-
ζει… παιχνίδι. Ξεκινά από την επιρροή 
της σε παραεκκλησιαστικούς κύκλους 
και φτάνει μέχρι τις «σκοτεινές» κα-
μπάνιες στο ίντερνετ, στα κοινωνικά 
δίκτυα και σε άλλα Μέσα, στους χώ-
ρους της φιλορωσικής άκρας Δεξιάς 
(κυρίως) και Αριστεράς. Και αυτό το 
τελευταίο χρονικό διάστημα είναι 
τόσο εμφανές, που ίσως μας προϊδε-
άζει για το τι θα ακολουθήσει μέχρι τις 
εκλογές του 2027.

Η μετατροπή της χώρας  
σε ενεργειακό  

και στρατηγικό κόμβο  
είναι ένα νέο δεδομένο 

στην αρχιτεκτονική 
ασφάλειας της περιοχής  

και ενοχλεί κάποιους

Ποιον ενοχλεί  
ο «Κάθετος Διάδρομος»
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